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Važni problemi 
Zadnje čase je postalo politično življenje na 

Balkanskem poluotoku izredno živahno. Državniški 
sestanek se vrsti za sestankom. Brez dvoma za temi 
diplomatičnimi akcijami tiči ena in ista težnja, da 
bi se namreč za vselej ustalil na Balkanu mir in 
da bi so ustanovilo soglasje med političnimi smer-
nicami posameznih balkanskih držav, kar je se-
veda nujno v zvezi z odnošaji, ki vladajo med Bal-
kanom in ostalo Evropo. Vendar ti poizkusi pome-
nijo samo še tipanje in iskanje, radi česar si razne 
konference in potovanja balkanskih državnikov po 
svojih tendencah večkrat in v marsikateri točki na-
sprotujejo. Treba je pač premagati velike ovire pre-
teklosti, zgodovinske mentalitete in najrazličnejših 
gospodarski!) interesov, preden se bo našla enotna 
linija v politiki balkanskih držav med seboj in v 
njihovih odnošajih do ostalega sveta. Tudi je treba 
pomisliti, da je Evropa sama danes vse kaj drugega 
nego edina in da je ravno v sedanjem momentu 
njeno politično stanje izvanredno labilno. Vendar 
pa teh prizadevanj ne smemo podcenjevati, ampak 
smatrati za učinkovito pot k razjasnjenju medse-
bojnih razmer, ki bo slej ali prej privedla k zažc-
Ijenemu cilju. 

Nedavno je bival bolgarski ministrski pred-
sednik Mušanov v Ankari. Zakaj prijateljska zveza 
med Turčijo in Orčijo je ena najstalnejših točk v 
politični konstelaciji Balkana in gospod Mušanov 
hoče to prijateljstvo izrabiti za to, da po posredo-
vanju Turčije, ki je tudi s prijateljico Bolgarije, Ita-
lijo, v jako dobrih odnošajih, spravi s sveta sporne 
zadeve med Bolgarijo in Orčijo. Baje je to posre-
dovanje imelo uspeh in se bosta Mušanov in Veni-
zelos v kratkem sestala v Ženevi o priliki zasedanja 
Društva narodov, da detinitivno uredita odnošaje 
svojih držav. 

Istočasno je obiskal jugoslovanski minister za 
zunanje zadeve Marinkovič Varšavo. Namen tega 
potovanja je bil še bolj podčrtan te dni po obisku 
zunanjega ministra princa Gbikc v prestolnici polj-
ske države. Oba obiska sta namreč zopet pričala o 
notranji trdnosti Male antante, kar je bilo potrebno 
zato, da se dokažo ničevnost vseh intrig, ki merijo 
na to, da bi se revidirale mirovno pogodbe, ki so 
po porazu Nemčijo ustanovile nov položaj v Evropi. 
Solidarnost držav Male antante je trden porok za to, 
da se to stanje ne bo izprcineuilo, kar je v sedanjem 
momentu predvsem v korist Poljske, ko so vso nem-
ške sile na delu, da bi se korigirale njene vzhodne 
meje. le pa la obisk tudi dokaz, da svoječasni obisk 
Zaloškega v Budimpešti ni imel nobenih namenov, 
ki bi nasprotovali interesom Male antante. 

Obisk princa Ghikc v Varšavi pa je veljal še 
drugemu vprašanju, ki jc za Balkan od nekdaj naj-
vitalnejšega pomena. Mi vemo, da so vršijo te dni 
živahna posvetovanja med Francijo in Rusijo, med 
Rusijo in Poljsko, med Finsko in Rusijo, pa med 
Latvijo in Rusijo na eni ter med Romunijo in Lat-
vijo na drugi strani, vso to pa je v bistveni zvezi 
s pogajanji, ki jih vodita predstavnika Romunije in 
Rusije v Rigi v to svrho, da bi sc sklenil med tema 
državama takozvani pakt o nenapadanju. Ti razgo-
vori so centralne važnosti radi tega, ker je od uspe-
ha ali neuspeha teh pogajanj odvisno, ali so bo 
sklenil splošni pakt med Rusijo in Francijo ter nje-
nimi zavezniki, kar bi pomenilo pomiritev na vzho-
du sploh in bi izključilo možnost, da bi Nemčija za 
svoje revizijske namene, naperjeno v prvi vrsti proti 
Poljski, našla zaveznika v sovjetski Rusiji. Največja 
ovira za sklenitev takega pakta je Besarabija, ki jo 
od leta 1920 oziroma 1927 vse evropske velesile 
priznavajo Romuniji, dočim Rusija slejkoprej zah-
teva, da o končni pripadnosti Besarabije odloči 
ljudsko glasovanje. 

Veliko se jc v zadnjem času govorilo tudi o 
nekaki gospodarski podonavski federaciji. To misel 
zlasti propagira bivši ogrski minister za zunanje 
zadeve dr. Gratz, ki se jc tozadevno trudil v Bel-
gradu, kjer se je nedavno mudil. Vemo, da se je 
tudi čehoslovaški zunanji minister dr. Beneš tega 
vprašanja dotaknil v previdni obliki kot predmet 
»srednjeevropsko diskusije«, in da jc tudi francoska 
Javnost tak projekt smatrala kot več ali inenj učin-
kovito protiutež proti težnjam Nemčije po »An-
schlussu« na Avstrijo. Zdi se, da sta se o tem me-
nila septembra meseca lanskega leta tudi grof Betli-
len in romunski kralj Karel. Toda če sodimo po 
vsem, kar so je zgodilo zadnje dni, je ta projekt 
mrtvo rojeno dete, kakor je to odločno izjavil tudi 
dr. K o r o š e c v znanem intervjuvu z urednikom 
>Magyar Orszaga«, kar je zbudilo veliko pozornost 
mednarodne diplomacije. No glede na to, da Jugo-
slavija od take gospodarske federacije ne bi imela 
nobeno koristi, ampak nasprotno samo škodo, je 
taka federacija nemogoča tudi iz političnih razlo-
gov. Niti Nemčija niti Italija ne bi pristali na tako 
kombinacijo, ne gledo na to, (la Madjarska kot po-
goj za syoj vstop v tako »gospodarsko« federacijo 
zahteva izpolnitev svojih nepravičnih in nemogočih 
nacionalnih revindikacij, to jo revizijo trianonske 
pogodbe. Nedavni poset grofa Bethlena pri Mussoli-
niju v Rimu jo imel ravno ta namen, da podčrta, da 
se Madjarska ne more tudi ne gospodarsko nasloniti 
na Češkoslovaško ali na katerokoli drugo državo 
Male antante, dokler se ne popravijo »krivice«, ki 
so se zgodile Ogrski, ko so se Romuni in Slovaki 
po mirovnih pogodbah osvobodili jarma madjar-
skega gospodstva. Zato radi verjamemo izjavi grofa 
Bethlena, ki je dal po rimskih listih slovesno raz-
glašati, da se madjarska politika ne bo izpremenila 
in da se bo slejkoprej naslanjala na Italijo. S tem 
so se sanje o podonavski federaciji vnovič razblinile. 

Vsi ti dogodki so precej zasenčili delo onih, ki 
so zadnja leta trudijo za sporazum med balkan-
skimi državami samimi, kakor so ga začrtale tako-
zvane balkanske konference. To dele aenkrat oči-
vidno počiva in inlcijatori te velilu •deje čakajo 
boljših časov. 

Zastoj v pogajanjih z Rusijo 
Vznemirjenje v Varšavi radi romunskih zahtev - Sporazum med Francijo, 

Romunijo in Rusijo ogrožen v prid Nemčije 
Varšava, 18. jan. V tukajšnjih političnih kro-

gih se zelo vznemirjajo radi zastoja, ki je nastal v 
pogajanjih med Rusijo in Romunijo za sklenitev 
pogodbe o medsebojnem nenapadanju. Ker veže 
Poljsko z Romunijo vojaška pogodba, ne more 
Poljska, ki je poleg tega pred časom celo zahtevala, 
da se sklene med Rusijo in med obmejnimi drža-
vami skupen pakt, pustili Romunijo na cedilu in 
sama skleniti z Rusijo pogodbo o nenapadanju. Ro-
munski zunanji minister Ghika je izjavil romun-
skim časnikarjem, da je usoda pogodb o nenapa-
danju med Francijo in Rusijo in med Poljsko in 
Rusijo solidarno zvezana z usodo pogajanj med 
Moskvo in Bukareštom. Iz Ghikovc izjavo jo tudi 
razvidno, da sta francoska in poljska diplomacija 
izrazili željo, da bi so pri pogajanjih med Romu-
nijo in Rusijo pustilo ob strani hesarabsko vpra-
šanje. Toda romunski pooblaščenci so po nalogu 
svoje vlade na pogajanjih v Rigi iznesli zahtevo, 
naj Rusija prizna suverenost nad ozemljem, ki ga 
je zasedla Romunija, to jo ludi nad Besarabijo. Ta 
ruska obveza bi se vpisala v uvod k pogodbi sami. 
Toda ruski odposlanci so romunski predlog o pri-
znanju Besarabije odklonili. Poslej se pogajauja 
niso premaknila z mesta. Romunski zunanji mini-
ster se je postavil na stališče, da bi bila vsaka 
pogodba, ki ne hi zajamčila Romuniji posesti Bes-
arabije, odveč, ker obstoji med Rusijo in Romu-
nijo že takozvani Litvinov protokol v smislu Kel-

lovega pakta o nenapadanju. 
Pogajanja med Romunijo in Rusijo so očividno 

dospela na mrtvo točko. Bolje potekajo razgovori 
med Rusijo in Latvijo, Id je žo pristala ua ruski 
predlog, naj se spori ne predložijo mednarodnemu 
razsodišču temveč posebnemu pomirjevalnemu od-
boru. Krivdo za zastoj rusko-romunskih pogajanj 
mečejo v Varšavi na nemške intrige. Nedavno je 
nemški poslanik v Moskvi Dircksen interveniral 
pri komisarju za zunanje zadeve g. Litvinovu in 
ga opozoril, da je Nemčija, kot ruska zaveznica, na-
sprotna priznanju poljske meje in tudi priznanju 
Besarabije od strani Rusije. Vse kaže, da je igra 
nemške diplomacije uspola. Na drugi straui je bila 
romunska zahteva, naj se Rusija za vselej odpove 
Besarabiji, precej drzna. Romunija je hotela sploš-
no stremljenje v Parizu, Varšavi in Moskvi za zbli-
žanjem izrabiti v svoje namene, da si zagotovi za 
vselej Besarabijo; ako bo vztrajala na tem stališču, 
bo trenutno morda preprečila sklenitev sporazuma 
med Rusijo in svojimi zaveznicami Francijo in 
Poljsko. Nikakor pa ni pričakovati, da bi se Polj-
ska in Francija radi romunskih pobožnih želja za 
vselej odpovedali zbližanju z Rusijo. Zato tukaj 
z nestrpnostjo pričakujejo, kakšno stališče bo za-
vzel v tem vprašanju novi francoski zunanji mini-
ster Pierre Laval. 

Precejšnjo pozornost je vzbudil v Varšavi čla-
nek »Krasnaje zvezde«, organa sovjetske rdeče ar-
made, o stališču boljševiške vlade gledo »versaj-

skega sistema« in pogajanj za sklenitev pogodb o 
nenapadanju, ki so zdaj v teku. »Sovjetska zveza 
ne bo nikdar priznala roparske pogodbo v Versai-
lesu,« piše list. •» Sovjetska zveza ni nikdar vzela 
nase jamstva za meje, ki jih določajo imperialistič-
ne pogodbo in tudi v bodoče ne bo tega nikdar 
storila. Sovjetska Rusija sklepa pogodbe o nena-
padanju, in sicer z vsemi državami, ker želi, da se 
mednarodni spori mirno poravnajo.<: 

Po najnovejših poročilih iz Berlina so izvaja-
nju tega polslužbenega lista napravila tamkaj zelo 
ugoden utis. Nemci vidijo v njih trdno voljo sovjet-
ske vlade, da nobeni zvezi ue prizna versajskega 
miru in s tem tudi ne poljskih mej. Rusija nikakor 
ne namerava sodelovati pri francoskem poskusu, 
da se Nemčija izolira ali vsaj oslabi s tem, da se 
Poljski zagotovijo meje. 

Najbližja bodočnost bo pokazala ali sc Nemci 
ue varajo; kajti ni izključeno, da so bodo sovjeti 
pod pritiskom linaučne krize v resnici približali 
Franciji in s trm tudi Poljski. 

Varšava, 18. jau. Poljski poslauik v Estonski 
g. Libicki se pogaja z zunanjim ministrom o skle-
nitvi pogodbe glede nenapadanja. Razgovori so tu-
di vršijo o možnosti, da bi Estonska in Poljska 
istočasno podpisali takšne pogodbe z Rusijo. Eston-
ski zunanji minister Hellat se je v tej zadev! že 
razgovarjal z. ruskim poslanikom Raskolnikovom 
v Revalu. 

Pesimizem 
pred reparacijsko konferenco 

Amerika celo proti novemu moratoriju medzaveznišhih dolgov 

Konferenca nepotrebna Pariz, 18. jan. Čeprav je reparacijska konfe-
renca r Lausanni že na pragu in je bil njen za-
četek točno določen za dan 25. januarja, še vedno 
pridobiva tla misel, naj bi sc konferenca odpo-
vedala, oziroma odložila. Sporazum med Parizom 
in Londonom za skupen nastop na konferenci še 
ni popoln, zato sc v Parizu čedalje bolj nagibljejo 
k misli za odlog konference. Med tem časom naj 
bi se pogajanja med francosko in angleško vlado 
nadaljevala. Tudi v Londonu prihajajo čedalje 
bolj d o spoznanja, da je v tem trenutku končna re-
šitev reparaeijskega vprašanja nemogoča. Nadalje 
zapade Hooverje-v moratorij šele 30. junija. Čemu 
6e potem tako mudi s konferenco? 

Washington, t8. jan. Da Amerika trdovratno . 
vztraja na stališču, da ne more biti govora o zni-
žanju ali črtanju medzavezniških dolgov, je poka- ; 

zala zadnja seja tinančnega odbora poslanske zbor-
nice, v katerem sla zastopani demokratska in re-
publikanska stranka. Večina odbornikom je nasto-
pila tudi proti podaljšanju Hooverjevega morato-
rija, v smislu katerega se je plačevanje evropskih 
dolgov napram Ameriki odložilo za eno leto vzpo-
redno z odlogom nemških reparacij. 

Po tem novem nastopu finančnega odbora 
celo proti podaljšanju moratorija medzavezniških 
dolgov je položaj reparacijske konference v Lau-
sanni še težji, ker je vprašanje moratorija ali zni-
žanja reparacij, ki naj se dovol i Nemčiji, odvisno 
od podaljšanja moratorija, oziroma znižanja med-
zavezniških dolgov, na katerega naj bi pristal 
ameriški kongres. 

Pariz, 18. januarja. Ig. Kakor javlja »Petit Pa-
risiene«, je ameriški tajnik Stimson pred kratkim 
obvestil pariško vlado, da ostaja Amerika na sta-
lišču, da se ostro ločijo reparacije in medzavez-
niški dolgovi. Redukcija dolgov bi se mogla even-
tualno izvršiti samo po individualnem proučevanju 
razmer med posameznimi državami dolžnicami, 
kar bi imela ugotoviti parlamentarna komisija. Ha-
vas poroča iz Newyorka, da ameriški kongres 
sploh ne bo začel nobene iniciative o vojnih dol-
govih, dokler se ne izvršijo nove volitve. 

Angleško stališče 
London, 18. jan. tg. Po dosedanjih dispozi-

cijah bosta angleška delegata sir John Simons in 
Neville Chamberlain v soboto odpotovala v Lau-
sanne na reparacijsko konferenco. Potrjuje se, da 
bo Anglija nastopila za to, da se moratorij podalj-
ša še za eno leto, in da se Francija brani razprave 
o zmanjšanju nemških plačil, ne da bi Amerika 
prej deifinvtivno pristala na to, da bo s svoje 6trani 
skrajšala vojne dolgove. Anglija in Italija pa bi 
bili pripravljeni k večletnemu moratoriju za Nem-
čijo tudi v primeru, če bi Amerika ne pristala na 
odgoditev plačila. 

Italijanski glasovi 
Rim. 18. jan. tg. -Tribuna objavlja komentar 

o bodočem začetku lausannske konference, v kate-
rem pravi: Kakorkoli se bo razvijala ta konferenca, 
ne gre danes več za vprašanje, kako, kedaj in ali 
so zopet lahko obnovi Youngov načrt, ali pa, ali hi 
se mogel ta načrt nadomestiti z drugim, ki bi bil 
tudi samo začasen. O leni ne moro in ne sme biti 
več govora. Problem dneva je črtanje dolgov in re-
paracij. Črtanje pa je že avtomatično postalo res-
nica s Hooverjovint moratorijem. Sedaj mora lo črta-
nje čimprej dobiti političnega izraza v diplomatskem 
protokolu. 

London, 18. jan. tg. Londonski zunanji urad 
je dobil danes informacijo iz Pariza, da predlaga 
Francija odgoditev reparacijsko konference do se-
stanka svetovno razorožitvene konference dno 2. fe-
bruarja v Ženevi. Gonilna misel za ta predlog jc, da 
bodo na razorožitveni konferenci itak prisotni zu-
nanji ministri upniških držav in Nemčije in da bi se 
s pritegnitvijo nekaterih finančnih strokovnjakov 
lahko opravil dnevni red rcparacijske konference 
v majhuem okvirju. Angleška vlada namerava pred-
lagati na lausannski konferenci podaljašanjo nem-
škega moratorija do meseca julija 1933 in je v tem 
smislu obvestila nemško vlado. Francija so jo od-
ločila, ugovarjati proti temu enoletnemu podaljša-
nju z utemeljevanjem, da ni verjetno, da bi bilo 
mogoče od Amerike doseči primerno odgoditev pla-
čila vojnih dolgov. Ta angleški predlog sc tiče po-
polnega moratorija, to je, zavarovanih in nezavaro-
vanih anuitet. 

Atene, 18. jan. tg. Veuizelos odpotuje jutri v 
Lausanne in se bo prej še zglasil v Rimu in Parizu. 
Izjavil je, da bo brezpogojno zahteval kompenzacije 
za žrtve, ki so bodo zahtevale od Grčije pri zmanj-
šanju reparacij. 

Napredovanju profesoriev 
Belgrad, 18. jan. 1. V prosvetnem ministrstvu 

so napredovali: v 4. pol. skup. I. stopnje Holeček 
Peter, prof. na realni gimnaziji v Ptuju, v 4. pol. 
skup. II. stopnje dr. Angela Piskernik, prof. na III. 

bij 
UP-

realni gimnaziji v Ljubljani, v 5. pol. škup. Vcber 
Marija, prof. na II. ženski gimnaziji v / a g r e b b , 
Mlakar Vladislav, prof. na ženskem učiteljišču v 
Mariboru, Kapus Prane, prof. na klasični gimna-
ziji v Ljubljani, v 6. pol. skup. dr. Ernst Turk, prof. 
na klasični gimnaziji v Ljubljani, dr. Stauislav Le-
beu, prof. na III. realni gimnaziji v Ljubljani, Ce-
mažar Franc, prof. na III. realni gimnaziji v Ljub-
ljani, dr. Albin Vilhar, prof. na realni gimnaziji v 
Zaječairu in Pavle Sušnik, prof. na II. realni gimna-
ziji v Ljubljani. 

Kal. orijentacija Madiarske 
Budimpešta. 18. jan. ž. A Regel javlja, da 

je grof Bethlen odpotoval v soboto iz Rima. Pred 
svojim odhodom je grof Bethlen nekemu časnikarju 
izjavil, da se moro pri lozanski konferenci imeti 
pred očmi dejstvo, da Evropa preživlja zelo težko 
čase in dn je neobhodno potrebno, da se s sodelo-
vanjem narodov ustvari ponovno zaupanje iu blago-
stanje v svetu. List je zvedel, dn je Bethlon odpo 
lovni preko Zagreba v Belgrad, kamor pride danes 
zvečer ali pa jutri. Istočasno prinala A Regelr iz-
javo grofa Bethlena, ki jo je dal madjarskim časni-
karjem v Rimu in v kateri je med drugim dejal, da 
o kaki izpremembi tnadjarske zunanje politike ni 
govora, kajti .»v naši zunanji politiki ni kolebanja in 
temelji na iskrenem prijateljstvu s fašistično Italijo.« 

Sofija, 18. jan. ž. Čuje se, da jc Rrol Bethlen 
zn ta teden prijavil svoj obisk v Sofiji. 

Krvavi nemiri v BUbao 
Nakujshana drhal skušata zažgati samostan 

Madrid, 18. jan. AA. Iz Bilbaa poročajo, da so i 
se neredi, Id so se začeli včeraj, danes dopoldne na- I 
daljevali. Demonstranti so poskušali napasti redak- : 
rije katoliških in tradicionalističnih listov ter za- i 
žgati katoliški samostan. Demonstracije so se raz- • 
vile posebno pred tradicionalističnim klubom in šo ! 

trajajo. Prišlo je večkrat do spopada med demon-

kavarnc itd. so zaprte. Samo lekarne so 5c otvor-
jene. Tudi avtomobilski promet stoji, ravno tako 
žcleznicc in tramvaj. Tudi v rudarskih podjetjih jc 
stavka popolna. Katoliške in protirepublikanske 
zveze so imele včeraj zvečer demonstracijsko zbo-
rovanje, po katerem so po mestnih ulicah velike 
množice hodile no notranjem delu mesta z vzkliki: 
Žive! Kristus Kralj«. Radikalno delavstvo in re-

stranti in policijo. Padlo je nekoliko strelov in be- publikanci so jih napadli in prišlo jc do boja, v 
ležijo več žrtev. Oblasti so preiskale samostan, ven- ; katerem so bili 4 ubiti. Proti jutru jc bilo aretira-
niso našle tam nobenega orožja. 

Madrid, 18. jan. tg. Stavka v Bilbau, ki je na-
stala radi krvavih spopadov med protirepublikanci 
in radikalnim delavstvom, jc popolna. Vse trgovine. 

>ti lUt 
nih okoli 40 demonstrantov, ki so bili zbežali v 
svoje društvene lokale, kjer jih je oblegala mno-
žica. Danes do 2. popoldne še ni bilo nobenih ne-
mirov. 

Velika železniška nesreča 
it mrtvih — 20 ranjenih 

Pariz, 18. jan. tg. Na železniški progi Pariz— 
Amiens se je danes, ko jc vozil brzovlak v postajo 
St. Just en Chaussee, zlomila os poštnega vagona. 
Vlak {e vlekel vagon za seboj še 300 m, nato se 
je vagon prevrnil. Dva sledeča vagona III. razreda 
sta se zarila v poštni vagon. Prihodnja dva pa sta 
skočila s tira. Zadnji vagon brzovlaka se je prevr-
nil na nasipu in obenem porušil zid železniške 

stražnice. Pri tem so bili hudo ranjeni 3 železniški 
d«lavci, ki so tam delali. Izpod razvalin vagonov 
so do sedaj izvlekli 11 mrtvih in 17 ranjenih, ra-
čunati pa je, do bo še več žrtev. K sreči se je že-
lezniškemu osobju šc posrečilo, da so pravočasno 
ustavili nasprotni vlak, ki jc vozil mimo kraja 
nesreče komaj par sekund pozneje. 

Novi rektor belgr. univerze 
Belgrad, 18. jan, 1, Profesorski svet belgraj-

ske univerze jc izvolil za rektorja univerze za do -
bo bodočih treh let vseuč. profesorja dr. Vlado 
Pelkoviča. 

">ed novo vlado v Romunij 
Bukarcšt, 18. jan. Z. Iz dobro poučenih krogov 

se čuje, da sc b o po povratku finančnega ministra 
Argctoanua iz Rima in Pariza sestavila nova vlada 
v Romuniji. 

•majska vremenska napoved. Večinoma ho 
oblačno, nobene bistvene tzpremembe, topleje. 

Drobne vesti 
London. 18. jan. tg. Po vesteh iz Mukdena so 

se vršile med Japonci in kitajskimi tolpami hud'1 

bitke. Kitajski ministrski predsednik Sunfo ie iz-
javil zastopnikom listov, da upa, da Zveza na-
rodov odredila najstrožje korake prol Japoncem v 
smislu čl. 10 pakta Zveze narodov. Kita j k a apelira 
na pomoč Ameriko in želi, da bi signatarno države 
sklicale posebno konferenco. 

London, 18. jan. tg. Angleški zunanji minister 
Simon je poslal dolgo prisrčno pismo Biandu, v ka-
Icrem izraža obžalovanje, da je Briand izstopil iz 
političnega življenja. 



Otvoritev 
predstavništva s 

narodnega 
kraljevo 

Poslanci in senatorji 
pričakujejo kralja 

Belgrad, 18. jan. 1. Danes dopoldne je bila sve-
čana otvoritev narodnega predstavništva v prosto-
rih narodne skupščine. Ves promet je bil ustav-
ljen okrog narodnega predstavništva že ob 9 do-
poldne iu vse ulice, ki vodijo v Uiico kralja Mila-
na; so bile zasedene od redarstveuega osebja, ki 
je imelo nutogo, odvajati promet v druge smeri. 
< )b 10 so pričeli prihajati razni polki kraljeve gar-
de in pehote, ki so med dvorom in med skupščino 
tvorili časten š pa lir za sprevod Nj. Vol. kralja in 
njegovega spremstva. V okolici skupščine je var-
stveno osebje celo dopoldne ljubeznivo povpraše-
valo radovedneže za vstopnice in odvračalo one, ki 
niso mogli dobiti dovoljenja za vstop, ker je šte-
vi lo gledalcev na galeriji narodne skupščine ome-
jeno. Posamezni ministri so prihajali že v ranih 
urah in se pomešali med senatorje in narodne po-
slance. 

Ob pol 10 so se pojavili prvi avtomobili diplo-
matskega zbora in radovednost je tudi v notranjo-
sti ekupšeiue postala zelo velika, ko so se poka-
zal« njihove blesteče in z raznimi zvezdami posute 
uniforme. 

Narodna skupščina je bila tudi praznično de-
korirana. Za senatorje je bilo treba pristaviti ne-
kaj novih sedežev. Ministrske klopi so izginile in 
•namesto teh je bil postavljen samo en pult, zavit 
v dragocene preproge in namenjen za kralja. Za 
pultom je bil prestolni sedež v zlatu in blestečem 
riamaatu. Po vseh galerijah so bile razobešene kras-
ne draperije. V prvih vrstah diplomatske in jav-
ne galerije so sedele dame v večernih toaletah: 
žene ministrov, dvorne dame, žene senatorjev in 
poslancev. Diplomatska galerija se je polnila in 
niti enega izmed akreditiranih ministrov in posla-
nikov, razen italijanskega, ni manjkalo. Vsa v zlato 
zavita prea poslanikov so nosila cele verige križ-
cev, preko prs pa so visele lente visokih domačih 
ali inozemskih dekoracij. Med njimi se je vrtel 
pomočnik zunanjega ministra Konstantin Fotič ter 
elegantni šef protokola Ilija Novakovič. Nadvse lepo 
rdeče-zlato uniformo je nosil danski poslanik g. 
Piring. 

V dvorani, kjer se je videlo nešteto frakov z 
belimi in črnimi naprsniki, veliko dekoracij in sa-
m o tri narodne noše, je vladalo vzvišeno razpolo-
ženje. Ob 10.15 so prikorakali ministri na tribuno. 
Vsi v frakih in z novimi, lepimi modrimi lentami 
jugoslovanske krone preko prsi. Predsednik vlado 
je bil prekrižan s krvavordečo lento Karagjorgjeve 
zvezde. 

Predsednik senata je otvoril sejo in javil po-
slancem, naj se pripravijo na prihod vladarja. Nato 
je vlada korporativno zapustila dvorano in cdšla 
v foyer. dn tam počaka vladarja. Med tem so zunaj 
že zasedli kraljevi polki vso široko ulico kralja Mi-
lana. Nekoliko pred 11 je zaigrala godba kraljeve 
garde državno himno in izpred dvora se je pomak-
nil sprevod fanfaristov na belih konjih. Poveljnik 
je zapovedal .-•Pozor!: Postave vojakov so se vzrav-
nale vse dol do narodne skupščine, na kateri je 
vihrala jugoslovanska trobojnica. V avtomobilu 
kralja se je peljal predsednik vlade Zivkovič, za 
njim pa je sledilo spremstvo, med katerim so bili 
tudi general Tamič, maršal dvora, general Dimitri-
jevič in prvj kraljev adjutant, general Ječmenič. ki 
so jezdili na črncih poleg vladarjevega avtomobila. 
Skupina se je ustavila pred narodno skupščino, 
kjer sta že čakala oba predsednika senata in skup-
ščine s celokupnim predstavništvom kraljeve vlr-
de. Kralj je pozdravil navzo 'e in se podal skozi 
špalir ploskajočih in vzklikajočih senatorjev v dvo-
rano, ki se je vsa dvignila in navdušeno aplavdi-
rala vladarju. Nato mu je z g l o b o k m poklonom 
podal predsednik vlade besedo presto.nvga govora. 
V globoki tišini je začel kralj citati prestolni govor : 

Belgrad. 18. jan. A A. Nj. Vel. kralj je davi ob 
11 otvoril redno zasedanje 8. novembra 1031 iz-
voljenega narodnega predstavništva s to-lJ prestol-
no besedo: 

Zgodovinski pregled 
Gospodje senatorji in poslanci! 
Z veliko radostjo in s polnim zaupanjem v 

iašo lepo nacionalno bodočnost pozdravljam vas 
vse in ves jugoslovanski narod, ki ga dostojno pred-
stavljate. Zgodovina jugoslovanskega naroda, od-
kar se je naselil v teh lepih krajih naše domo-
vine, je polna velikih dogodkov, usodnih preobra-
tov, težkih preizkušenj in slavnih poletov, dokler 
ni bilo naposled z veličastnimi zmagami nad vsemi 
sovražniki svobode in edinstva Srbov, Hrvatov in 
Slovencev kronano veliko delo nacionalnih prero-
kov, mučenikov in junakov jugoslovanske misli. 
Polnih dvanajst stoletij je prebil v mukah in nad-
človeških borbah za svoje plemenske individual-
nosti. Kaj močni narodi in privlačne civilizacije ?o 
udarjalo ob naša razdvojena plemena in države. 
Navzlic temu pa se lahko ob vseh teh stoletjih po-
našamo z enim: 

Nikoli ni bila misel mcdplemenskega bratstva 
in jugoslovanske zajcdnice ogrožena 1 

Živela je večno življenje v etničnih elementih 
jugoslovanskega edinstva in v preroški zavesti naj-
boljših sinov našega naroda So tedaj, ko so še .TIO-

rala naša plemena ločeno in sama boriti za svoj 
obstanek. 

Naposled je etnična resnica jugoslovanske mi-
sli zlomila vse tekom vekov umetno ustvarjene za-
preke in dospela v zaključni periodi našega mu-
čenlžkega življenja, s krvavo nacionalno revolucijo 
iu v svetovni vojni do tega, da je ustvarila eno in 
nedeljivo jugoslovansko kraljevino, en narod v eni 
državi. 

Ko som po sijajnih zmagah 1. decembra 1918 
imel srečo, da svečano proglasim zedinjenje Srbov, 
Hrvatov in Slovencev na podlagi svobodno izraže-
no voljo vsega našega naroda, smo se zahvalili iz 
vsega srca Bogu, da smo mogli uresničiti sanje in 
stoletni idsal naših svetlih prednikov ia najboljših 
sinov Srbov. Hrvatov in Slovencev. 

Zediuieni iu svobodni smo imeli namen in 

sodobnimi 
in v n}»j 

ustanovami 
pripravimo 

voljo, da organiziramo s 
močno nacionalno državo 
najboljše pogoje za njeno bodočnost. 

Z ustavo z dne 28. junija 1921 smo skušali, da 
rešimo to svojo nacionalno in državno nalogo. Kma-
lu pa se je čedalje jasneje pokazalo to, da naša 
nacionalna misel ni dobila v ustavi troimene dr-
žave svojega pravega izraza in moči smotrene na-
cionalne celote. 

Navzlic vsem sledovom preteklosti, ki so naša 
plemena razdvajali, bi bili lahko v polnem obsegu 
in sistematično razvijali 6voje nacionalne vrlina v 
neobhodnem notranjem edinstvu in harmoniji. 

V taki državni ureditvi je naše javno i'i or-
ganizirano politično življenje jedva poskušalo, da 
z zaupanjem in iskreno prelomi ozke plemenske 
spone. 

Zmagali «mo nad svojimi zunanjimi sovražni-
ki, toda sebe, svojih posebnih pojmovanj nisun 
znali ugnati. Kakor da to, kar j^ plemensko, ne bi 
dobi lo baš v edinstvu in v celoti svojo največjo 
vrednost in svoj skrajni smoter! 

Najtežji udarec pa je nacionalna in državna 
misel doživela od zaslepljenih strankarskih strasti 
'n od naših medsebojnih borb. Zloraba političnih 
svoboščin in parlamentarnega reda je postala »ako 
težka, da je ogrožala napredek iu razvoj vsega 
našega narodnega življenja. Zaman so bila vsa pri-
čakovanja, da bo razvoj notranjega življenja pomi-
ril in uredil razmere v državi. Naša nacionalni in 
državna celota je bila resno ogrožena. Pretilo nam 
je državno razsulo in narodno razediujenje. 

Pri tem pa se ne bi smelo pozabiti, da narod-
no zedinjenje ni delo enega pokolenja in da ni po-
sledica zgodovinskega slučaja. To je delo nepregled-
nih naporov, stoletnih nacionalnih živih sil in sad 
moralnih in zgodovinskih pridobitev. 

Narodno zedinjenje in državna celota ne mo-
reta postati predmet nobenega pogajanja, ostati mo-
rata za vedno nad našim dnevnim življenjem in 
nad vssrnii našimi posebnimi interesi. 

Gospodje senatorji in poslanci! 
Z odločitvijo z dne 6. januarja 1929 sem pre-

sekal to slabo stanje. To je bila moja sveta dolž-
nost pred narodom in zgodovino. 

Svoji, tedaj imenovani vladi, sem stavil v dolž-
nost, da z dobro upravo čimprej pomiri strasti in 
da okrepi med narodom zaupanje v bodočnost. V 
tem oziru je kraljevska vlada z največjimi napori 
dosegla lepe uspehe. 

Z zakonom z dne 3. oktobra 1929 je naša kra-
ljevina dobila svoje pravo ime in so bili odstra-
njeni vidni sledovi preteklosti, liste umetno ustvar-
jene upravne razdelitve, ld je v preteklosti tako 
tragično razdvajala naša plemena. 

Te odločitve so bile sprejete z navdušenjem 
in z nedeljeniin zaupanjem od vsega prebivalstva v 
vseh krajih naše domovine, kar sem mogel osebno 
ugotoviti v neposrednem 6tiku z narodom. Ta spre-
jem je utrdil v meni prepričanje, da je Jugoslavija 
enako draga domovina vsem Srbom, Hrvatom in 
Slovencem in da se nahajamo na pravi poti trajne 
izgraditve naše nacionalne bodočnosti. 

Zvest svoji besedi in tradicijam svojega doma 
f?m z ustavo z dne 3. septembra lanskega leta 
ustvaril rsnove za izgradnjo takih ustanov, tnke 
državne uprave in državne ureditve, ki bodo naj-
bolje ustrezale splošnim narodnim potrebam in 
državnim interesom. Načela te ustave nudijo vse 
možnosti zdravega, nacionalnega in socialnega na-
predka in normalnega razvoja našega političnega 
življenja. Ta načela bo treba lojalno izvajati v nji-
hovi pravi zamisli: 

Nacionalno edinstvo in državna celota morata 
biti izven vsake diskusije! 

V decentralizirani unitarni državi naj živi svo-
boden, ravnopraven, nacionalno nedeljiv narod s 

poštovanjem in z ljubeznijo, z zanosom do vsega 
lppega in vzvišenega, z zavestjo dolžnosti do člove-
ške zajednlce. 

Vi boste morali, gospodje senatorji in poslanci, 
ustvariti v duhu teh narel in z njimi v zvezi važne 
zakone, ki naj omogočijo svetlo, napredno bodoč-
nost naše kraljevine, bodočncsl, ki bo vredna ve-
likih naporov in žrtev vsega jugoslovanskega na-
roda za njegove nacionalne ideale. 

Vaša pot je zato začrtana in veliko zaupanje, 
ki vam ga je izkazalo prebivalstvo, naj vam bo za-
dostno jamstvo in jasno izražena volja. 

Naloge 
nar. predstavništva 

( iospodje senatorji in poslanci! Sestali ste se 
v rosnih časih. Narodno predstavništvo je pred 
težkimi nalogami, nepredvidena in nezaslišana go-
spodarska kriza je zajela ves svet. Njeni valovi se 
niso ustavili pred mejami Jugoslavije. Prizadeva-
nja vseh narodov gredo za tem, da najdejo zdrav 
izhod iz sedanjega hudega stanja. 

Z njimi združimo za ta cilj tudi svoje sile, 
kar nam bo tem lažje, ker živimo z vsemi svojimi 
sosedi v dobrih odnošajih. Sodelovali bomo s pol-
no lojalnostjo in z razumevanjem mednarodne so-
lidarnosti. Pri tem je v posebno zadovoljstvo, da 
lahko ugotovim, da je naša zunanja politika v po-
polnem soglasju z našimi zavezniki in prijatelji. 
Jugoslavija bo tudi v bodočnosti ostala odločen po-
bornik miru in reda v Evropi. V soglasju s tem 
hočemo sodelovati pri reševanju dveh važnih vpra-
Sanj, ki sta prišli na dnevni red mednarodnih se-
stankov. 

V vprašanju razorožitve smo pripravljeni pre-
vzeti vse žrtve, ld bodo v skladu z interesi naše 
obrambe. 

Naša vojska ni bila nikoli instrument za ogro-
žanje tujih interesov in miru. Ostala bo tudi v bo-
dočnosti samo za obrambo naroda in kot šola za 
njegovo nacionalno vzgojo. 

Vprašanje odložitev reparacijskih plačil je 
spravilo našo državo v prav hud položaj, kor mo-
ramo na eni strani nosili bremena in žrtve za zrna 
go splošnih načel svobode in pravice, na drugi str;, 
ni pa naj se odrečemo odškodnini za ogromno voj-
no škodo, ki nam je bila povzročena, kar bi pome-
nilo, dn ne bi mogli izlečiti težkih ran naše dr- 1 

besedo 
žave. Naše stališče nam diktirajo bistveni interesi 
našeg i naroda, ki nam ne pustijo možnosti dru-
gačnega ravnanju. 

Naša kraljevska vlada je storila skrajne napo-
re, da ublaži gospodarsko krizo in bo tudi v bo-
dočnosti posvetila največjo pozornost ozdravljenju 
naših gospodarskih razmer. Nujno je potrebno, da 
se v vse naše javno gospodarstvo uvede največja 
štednja in da se javni izdatki spravijo v sklad z 
realnostjo dohodkov in s finančno močjo naroda. 

Kraljevska vlada bo predložila narodnemu 
predstavništvu državni proračun, ki bo vpošteval 
ta načela. Princip največje štednjo je treba izvesti 
tudi v banovinah in v občinah. Treba je poiskati 
pota in načine za poenostavitev in pocenitev upra-
ve, to pa naj bo v skladu z upravičenimi zahtevami 
njenega stalnega izboljšanja iu izpopolnitve. 

Gospodje senatorji in poslanci! Gospodarska 
kriza zahteva nujne odločitve, a tudi dobro in pre-
mišljeno izvajane ukrepe. 

Nezaslišani padec cen poljedelskih pridelkov 
je pahnil našega kmeta v izredno hud položaj. S 
tem, da bomo kmetu priskrbeli primerne cene za 
njegove pridelke in da mu bomo omogočili boljše 
življenje, bomo dvignili njegovo potrošno silo in 
mu ustvarili ugodne pogoje za njegov gospodarski 
kredit. To je glavno vprašanje, ki je pred nami. 

Z dovršitvijo agrarne reforme je bilo uresniče-
no načelo, naj pripada zemlja tistemu, ki jo obde-
luje. S tem so bili ustvarjeni za vse kraje socialni 
in gospodarski pogoji za zdrav razvoj našega po-
deželja. 

Kraljevska vlada bo skušala e smotreno gospo-
darsko politiko dvigniti kvaliteto naših kmečkih 
pridelkov in 6 sistematično razvitim zadružništvom 
okrepiti gospodarsko moč našega kmeta. 

Naša zunanja politika bo skušala z vsemi sila-
mi ohraniti in razširiti naša agrarna tržišča v ino-
zemstvu. Pri tem pa ne bo zanemarila dolžne za-
ščite vseh vej našega gospodarstva. Prav tako bo 
kraljevska vlada skrbela za razvoj in za interese 
domačega obrtništva in industrije, katerih delo 
je treba ohraniti in podpirali, ker je z njim zve-
zana eksistenca ogromnega dela našega delovnega 
ljudstva. 

Dobro premišljena gospodarska politika nada-
lje ne bo prezrla potrebne postopne izgraditve naše 
socialne zakonodaje. 

Ravnajoč se po načelih narodne solidarnosti 
bo treba poskrbeti tudi za to, da se bremena hudo 
gospodarske krize enakomerno in pravilno poraz-
dele na vse sloje prebivalstva. 

Kraljevska vlada in narodno predstavništvo se 
bosta pri donašanju gospodarskih zakonov poslu-
žili strokovnega mnenja gospodarskega sveta, v 
katerem bodo zbrani glavni predstavniki vseh vej 
našega gospodarskega življenja. Izvedba tega go-
spodarskega sveta bo ena prvih nalog našega za-
konodajnega dela. 

Pri sistematičnem delu za izpopolnitev naše no-
tranje ureditve bo na dnevnem redu narodnega 
predstavništva tudi definitivna organizacija občin-
skih in banovinskih samouprav, teh najvažnejših 
enot narodnega življenja. Kraljevska vlada bo pri-
pravila potrebne zakonske načrle in jih bo pred-
ložila narodnemu predstavništvu v rešitev. 

Gospodje senatorji in poslanci! Poleg navede-
nih nalog vas v vašem zakonodajnem delu čakajo 
še mnoga druga vprašanja, ki jih bo nadaljnje dr-
žavno in narodno življenje spravilo na površje. 

Od vašega smotrenega dela, od vašega čuta 
odgovornosti, ki sle jo prevzeli, od vašega razu-
mevanja narodnih in državnih potreb in od vaše 
uvidevnosti zavisi uspeh velikih nalog, pred ka-
tere je postavljeno narodno predstavništvo, ki mt 
je narod s tako redko soglasnostjo izrekel zaupa, 
nje v zgodovinske«! trenutku našega nacionalnega 
razvoja. 

Naj vas milost božja in pomoč spremljata i 
vašem delu za koristi naroda in za črst naše kra-
l jevine! 

Proglašam, da so seje narodnega predstavni-
štva otvorjene. 

Po prestolnem govoru je vladar zapustil dvo-
rano, pozdravljen od vseh predstavnikov naroda, 
ter se po istem polu, kakor je prirel v narodno 
skupščino, vrnil zopet nazaj v svoj dvor. Seja na-
rodne skupščine je bila nato prekinjena in nova 
seja napovedana za popoldne. 

Popoldanska ssm 
Popoldne je predsednik dr. Kumanudi otvoril 

sejo ter takoj zaprosil, da se galerije izpraznijo, 
ker hoče narodno predstavništvo v obliki konfe-
rence in brez prisotnosti občinstva, izbrati člane 
za tako imenovano adresno komisijo, ki bo imela 
nalog sestaviti adreso v odgovor na prestolno 
besedo. 

Ob šestih je bil ta odbor sestavljen in ime'»i 
objavljena v ponovni javni seji skupščine. Odbor 
obsegu 31 senatorjev in (joslancev. Seja narodnega 
predstavništva je bila nato odgodena do pismenega 
poziva, ki bo najbrže v ponedeljek. Člani ad res-
nega odbora pa so se sestali, da se konstituirajo 
in da začno s svojim delom. 

Delcmia, de$an$a • • • 
Matssolini lepo govori — žal, da drugače delu 

London, 18. jan. tg. Mussolini je v zadnjem 
ča3u vstopil v vrsto »bojevniških časnikarjev«. V 
svojem najnovejšem članku: >Val blaznosti« zah-
teva kot prvi pogoj za ozdravljenje svetovnega 
gospodarstvo, da se brezpogojno porušijo v vseh 
državah carinski zidovi. Duce piše: Odpovedi trgo-
vinskih pogodb bodo na vsem svetu kmalu povzro-
čili splošno stanje gospodarske vojne. Mednarodna 
soodgovornost pri prometu s trgovskim blagom bo 
kmalu postala samo melanholičen spomin na pre-
tekle dni. Svet so vrača nazaj v okope srednje-
veških trdnjav. Ravno tako, kakor kliče svet po 
vojaški razorožitvi, je treba stremeti tudi po gospo- 1 

darski razorožitvi. Narodi sloje danes na svojih 
mejah na straži, da preprečijo vdiranje tujegii b\a-
ga v svoje dežele. Če se to stanje ne odpravi,-ne 
bo mogoče priti do resničnega ozdravljenja gospo-
darstva. Carinski zidovi vseh držav se morajo po-
dreti, da bodo mogli posamezni narodi zopet trgo-
vati in izpolnjevati svoje dolžnosti. Narodi ne mo-
rejo plačevati v zlatu, če bosta imela na vsem svetu 
samo dva naroda vse zlato v svojih rokah. Narodi 
morajo svoje blago plačevati, to pa morejo storiti 
samo tedaj, če bodo velika trgovska pota vsega 
sveta prosta carinskih barijer. 

Ghika v Pragi 
Komentar čeških listov 

Bukarešta. 18. jan. A A. Rador poroča: Minister 
za zunanje zadeve Ghika je odpotoval danes v Prago, 
kjer bo uradno obiskal predstavnike češke vlade. 
Z njim je odpotoval češki poslanik v Bukarešti 
Kinzel-Jizerski. 

Praga, 18. jan. A A. češkoslovaški listi pišejo 
o prihodu v Prago romunskega zunanjega ministra 
Ghike, ki naj vnovič podkrepi čvrstost male antante 
in naglasi neuspeh vseh poskusov za razrušitvijo 
male antante. 

: Češke slovo« misli, da bo g. Ohika direktno 
obvestil češkoslovaškega zunanjega ministra dr. Be-
neša o položaju v vzhodni Evropi, kar bo velikega 
pomena zdaj pred lausannsko konferenco. Romun-
ski krogi s čedalje večjim vznemirjenjem spremljajo 
nemške napore po ukinitvi reparacij, ker je Romu-
nija neposredno prizadeta v teh vprašanjih, kajti 

munski proračun Irpel letno izgubo G miljard lejev, 
in zato je Romunija danes popolnoma na strani 
Francije. Pravtako je tudi razorožitvena konferenca 
velikanskega interesa za Romunijo najbolj zato, ker 
se Sovjetska Rusija bolj in bolj oborožuje. Tako so 
pogajanja, ki se vodijo med Moskvo in sosedi So-
vjetske Rusije, postala še pomembnejša. Posebno zua-
čilen je trud, s katerim se Sovjetska Rusija priza-
deva, da bi sklenila še pred sestankom razorožitve-
ne konference pogodbe s Poljsko in s Francijo. Torbi 
glavni pogoj, da se ta pogajanja uspešno zaključijo, 
je v tem, da ostanejo sedanje meje nedotaknjene. 
Kolikor se to tiče Besarabije, so diplomatski ma-
nevri Sovjetske Rusije vnaprej obsojeni na neuspeh, 
ker je namen pogajanj v Pragi ohranitev obstoječih 
mirovnih pogodb in okrepitev solidarnosti med Ro-
munijo, Češkoslovaško in Jugoslavijo. Vsa sreča je 

če bi Nemčija ukinila svoja plačila, ne da bi se i v tem, da se ta pogajanja vršo pred sestankom 
obenem stornirali tudi mednarodni dolgovi, bi Ro- ' v Montreusu. 

Smrt poslanika Nešiča | Trgovcem z A ̂  str''o 
Belgrad, 18. jan. 1. Nenadoma jc umrl zadet 

od kapi Ljubomir Nešič, poslanik v Ankari. Rojen 
jc bil v Kragujevcu leta 1879. Gimnazijo je obisko-
val v Kragujevcu, Šabcu in Belgradu, pravne nau-
ke pa je dokončal v Belgradu. V diplomatsko služ. 
bo je stopil 1. 1905. Najprej je bil imenovan za 
uradnika v Parizu, in sicer 1. 1907—09, nato pa v 
Prištini v 1. 1909—1912. Aktivno je sodeloval v 
vseh treh vojnah. Od 1. 1916—1918 je bil šef jugo-
slovanskega odseka v zunanjem ministrstvu. Leta 
1919 je do meseca maja sodeloval kot član naše 
delegacije na mirovni konferenci, nakar je bil pre-
stavljen v Skader I. 1920, v Trst pa 1. 1921. Od 
1. 192*! do 1923 je bil pomočnik zunanjega mini-
strstva. L, 1924 je bil postavljen za poslanika v 
Soliji in pozneje v Ankari. 

Zakaj je bsfa Mussofiniju 
podeljena „Ztata ostroga" 
Rim, 18. jan. Ministrski predsednik Mussolini 

se je v zelo kratki brzojavki na sv. očela zahvalil 
za visoko odlikovanje, ki mu ga je podelil Pij XI. 
Iz tega sklepajo, da Mussolini trdno upa, da ga 
ho sv. oče sprejel v posebni avdijenci in da se niti 
bo ministrski predsednik lahko ob tej priliki ustno 
zahvalil za izredno priznanje. Olede papeževega 
dekreta, s katerim je bil Mussoliniiu podeljen red 

/ la te ostroge«, je znano, da vsebuje tri glavne 
motivacije. Mussolini si je pridobil ža Cerkev te 
zasluge: Vpeljal je v šolo verouk in uvedel sv. raz-
pelo, izdal je mnogo ukrepov v prid vere in končno 
>c pripomogel do sprave med Cerkvijo in državo. 

Belgrad, 18. jan. A A . Narodna banka obvešča 
nase izvoznike in uvoznike blaga, da stopi 21. t. m. 
v veljavo dogovor o klirinškem prometu za bla-
Sovni promet med kraljevino Jugoslavijo in re-
publiko Avstrijo. Vsa plačila za izvoženo in uvo-
ženo blago sc bodo mogla izvrševati samo preko 
prizadetih narodnih bank. 

Narodna banka poziva izvoznike, naj naroče 
svojim dolžnikom v Avstriji, da morajo položiti 
dolžne zneske preko tamkajšnjih bank avstrijski 
narodni banki na Dunaju v korist naše Narodne 
banke na njihov račun. Prav tako poziva Narcdna 
banka uvoznike, da plačajo svoje dolgove za blago 
v Avstriji našim pooblaščenim bankam, ki so ob-
vezane vršiti izplačila preko Narodne banke. 

Plačevanje na drugi način ni dovoljeno in je 
kaznjivo po zakonu o kazenskih sankcijah t dne 
8. oktobra 1931. 

N e m š h a m e $ U t b a n b r o " i 

Berlin, 18. jan. Ž. Blagajniško stanje države, 
dežel in občin, je postalo naravnost katastrofalno. 
Plačevanje davkov je nazadovalo v toliki meri, da 
ni nihče tega pričakoval. Mestna občina v Dort-
mundu je napovedala bankerot. Is«a usoda bo še 
tekom današnjega dne zadela mestno občino Dres-
den. Oovor i se nadalje, da niti država, niti dežele, 
niti občine, ne bodo mogle 1. marca plačati svojih 
nameščencev, ki bodo najbrže prejeli le neznaten 
del plač. Država je sklenila, da hitro uvede mono-
pol na tobak in sc v tem praven že vršijo poga-
janja z nekaterimi francoskimi bankami. 

Izgubila se jo srebrna za pes t na urica z veri-
žico. Najditelj naj jo vrne proti n e r a d i na nas lov 
P. Cotič, Ižanska & 



Kako plačuje davke ljubij. okolica 
Lani plačanih 6,200.000 Din državnih davkov - Rubežni 

Ljubljana, 18. januarja. 
8 težkimi koraki hodijo okoličauski kmetje -

davkoplačevalci po levem hodniku justične palače. 
Ustavijo se prav v kotu pri zadnjih vratih, kjer je 
označeno, da se tam nahaja blagajna davčne uprave 
za ljubljansko okolico. Pred dvemi leti je ta uprava 
obsegala samo vasi in naselja, ki spadajo pod sod-
nost ljubljanskega okrajnega sodišča. Po uvedbi 
davčno reforme, s katero je bila izvedena obsežno 
reorganizacija davčne uprave, je k temu uradu 
pripadel tudi davčni urad na Vrhniki tako, da šteje 
sedaj na novo organizirana davčna uprava 37 poli-
tičnih občin. Je po teritorijalnem obsegu ena naj-
večjih uprav v dravski banovini. 

Že splošen pregled o vplačanih direktnih dr-
žavnih davkih kaže dovolj jasno in zgovorno, v 
kakšnih gospodarskih in socialnih razmerah se na-
haja naš okoličanski kmet, ki se mora od dne do 
dne '.ežavneje boriti za svoj obstanek in ki mora 
z velikimi napori zbirati denarna sredstva, da 
lahko zadosti prvič svojim privatnim obveznostim, 
kajti zadolževati so sc začeli celo kmetje v vaseh 
in katastralnih občinah, kjer doslej še. ni bilo dc-
uarne stiske, in da drugič izpolnijo svoje davčne 
dolžnosti. Davki ludi v okolici zelo tarejo našega 
kmeta. 

Kljub silnim težavam in kljub hudemu pri-
tisku sedanje gospodarske krize je skušal okoličan 
sicer z najhujšimi težavami plačali predpisane 
davke. Mnogega kmetiča so trle skrbi in je nape-
njal vse sile, da je rešil svoj dom in grudo pred 
pretečo katastrofo, da ne bi zapel boben in ga po-
gnal na cesto. Lani je okolica plačala na državnih 
direktnih davkih 6,271.745 Din. Od teh odpade 
5,004.583 Din na zgradarino, zemljarino, pridob-
nino, rentnino, družbeni davek in splošni poslovni 
davek, dalje na vojnico 1(3.30(5 Din na uslužbeniški 
davek 937.935 Din. Ta davek pa bo potreba neko-
liko izpremeniti, kajti so uslužbenci, ki ga plaču-
jejo v takem znesku, da potem njim odmerjajo 
višji kuluk, kakor pa posestnikom. V ljubljanski 
okolici so prav redki samci, obvezani k plačilu 
samskega davka. Lani je 5 samcev plačalo 698 Din 
samskega davka. Okoličani, zdrav kmečki rod. se 
pač raje ženijo. Na rentnini v smislu člena 71. 

davčnega zakona je bilo plačanih 110.722 Din. Tr-
govski agentje in krošnjarji so lani plačali 9.500 
Din agentovskega posebnega davka. 

Zemljiška knjiga je delni odmev vseh težav, 
ki tarejo kmeta pri davkih. Davčna uprava je lani 
predlagala pri ljubljanskem okrajnem sodišču 90 
prisilnih vknjižb zastavne pravice za neplačane 
davke v zuesku 383.600 Din. V teh slučajih se je 
samo zabeležila intabulacija, dočim uprava ni kme-
ta gnala na dražbo. V 26 slučajih je davčna uprava 
zahtevala prisilno prodajo ali pa se je pridružila 
dražbenemu postopanju za 76.400 Din. Najvišji 
znesek na zaostankih je bil vknjižen do vsote 
20.000 Din. Davčni zaostanki datirajo še iz 1. 1928 
naprej. Zaradi vknjižbe davčnih zaostankov na 
nepremičnine je Ljubljana-mesto na boljšem. Lani 
je namreč davčni urad za mesto predlagal samo 
dve prisilni vknjižbi zn skupni /jiesek približno 
40.000 Din. 

številnejše so bile rubežni premičnin. Za-
radi davkov so bili v okolici zarubljeni najrazlič-
nejši predmeti, živina, gospodarsko orodje, pohištvo 
in druge stvari. Pred davčno rubežnijo so mnogo 
trpeli razni obrtniki, v prvi vrsti mizarji v Št. Vidu 
in bližnji okolici. Videti je, da doslej tnko lepo 
napredujoča iu cvetoča mizarska obrt v Št. Vidu 
nad Ljubljauo preživlja najhujše čase. šentviških 
mizarjev pa ne tarejo samo davki, marveč tudi 
druge javne dajatve, tako prispevki OUZD, ki prav 
tako neprestano preganja obrtnike z rubežnijo. 
Davčna uprava je lani uvedla proti 3600 davkopla-
čevalcem izvršbo za skupni znesek 1,664.200 Din. 
Okoličani so skušali, da so preprečili prisilno pro-
dajo premičnin in je bilo eksekucijsko postopanje 
večinoma pravočasno ustavljeno, ker so obvezanci 
ali poravnali zaostale davke ali pa so dosegli, da 
se je rok prodaje podal išal. Do prodaje raznih 
premičnin je prišlo le v 16 slučajih za skupni zne-
sek 25.500 Din. 

Davčna uprava vsako leto odpošlje nebroj 
opominov. Lani je odposlala 48.400 onominov. 
Davkoplačevalci so se tem opominom do 95% od-
zvali in plačali davke. Tudi letos pripravlja davčna 
uprava o|wmine in jih bo odposlala koncem me-
seca nad 6000 Decembra lani je bil na davčno 
blagajno silen naval, ki je sedaj nekoliko ponehal. 

Pred pogajanji v steklarski stroki 
Nobenega upanja ni, da bi pričeli steklarski delavci še ta mesec 

z delom 

Prenovljena ljubljanska plinarna 
Ljubljana, 16. januarja. 

Ravnatelj ljubljanske plinarne g. ing. Bartel 
je bil tako prijazen in je dal Vašemu dopisniku 
najvažnejše informacije o novi vertikalni komorni 
peči, ki jo bo postavila plinarna na starem mestu 
v teku prve polovice letošnjega leta. 

Ker je stara naprava plinarne, ki obstoji iz 
peči z retortami in dvoplinskega generatorja, že 
tako izrabljena in hkrati tako obremenjena, da ne 
moremo misliti na povečane kapacitete in je zadnji 
čas, da si ustvari plinarna novo podlago s pečjo, 
ki b o imela m n o g o večjo kapaciteto in katera bo 
zgrajena po najmodernejših principih za destila-
cijo premoga. Peč b o vertikalna in bo vse poslopje 
visoko okrog 23 in pol metra, dočim b o treba 
sedanji dimnik, ki je visok 32 m, podaljšati tako, 
tja b o visok 40 m. Nova peč bo imela dnevno 
maksimalno kapaciteto 9000 ni3 plina. Obstojala 
b o 12 petih vertikalnih komor, katerih vsaka b o 
držala 2.000 kg premoga. Za primer naj navedemo, 
da so dosedanje retortc držale po 150 kg premoga 
in so obratovale v horicontalni legi. Ker bodo peči 
vertikalne, bo nakladanje premoga v peči izredno 
enostavno. V bližini peči b o klet, ki bo služila za 
provizorno shrambo premoga. V to klet bodo od-
zgoraj nasipali potrebni premog na voziček, ki 

Pogled na novo peč; na levi vhod v klet, iz katere 
z dvigalom vozi jo premog v shrambo nad pečjo, 

na desni stolp za gašenje koksa. 

te b o avtomatično peljal z dvigalom na električni 
pogon na vrh peči, odkoder se b o izsipat v pre-
mogovni rezervoar, iz katerega se bodo skoro 
avtomatično polnile od zgoraj navzdol komore s 
premogom. Ker b o 2.000 kg premoga nasutega v 
vertikalno peč, b o koks mnogo bolj stlačen in bo 
zato ohranil innogo bolj trdno obliko in radi tega 
po svoji kvaliteti ne b o zaostajal za uvoženim kok-
som. Premog se bo žgal v komorah 10 do 15 ur. 
Peči bodo nameščene o b komorah in bodo delo-
vale na principu generalorske kurjave. Odpadli 
vroči plini se ne bodo dovajali naravnost v dim-
nik. ampak še skozi parni kotel, katerega radi tega 
up b o treba še posebej kurit. Take vrste kurjavo 
ima pri nekaterih napravah edino le še KID na 
Jesenicah. Na ta način bo prihranjeno kurivo za 
parni kotel, katerega plinarna nujno rabi pri svo-
jem obratu. Opravljanje peči bo izredno enostav-
no. saj je shramba nad pečmi tako velika, da drži 

za 4 dni premoga, odpiranje lijakov, skozi katere 
polnijo komore, pa sc vrši avtomatično. K o bo 
koks že zrel in plin žc destiliran, se b o zapeljal 
pod vsako izmed kontor velik voziček, ki bo na-
enkrat lahko sprejel vso vsebino komore, torej ves 
žareči koks. P o tračnicah se bo iwlja ta voziček 
naprej v hladilno napravo z vodo. Naprava ima 
visok stolp za odvajanje pri gašenju koksa na-
stalih vodnih par. 

Hkrati s to novo pečjo bodo montirane tudi 
nove moderne čistilne naprave za plin. Plin se bo 
hladil v teh napravah na 4 do 3» C m sc pn tem 
povsem očistil vseh koudenzatov, tako, da bodo 
plinski vodi po mestu od takrat naprej čisti Radi 
tega ne b o več treba, kakor do sedaj, čistiti ko-
palne peCi po 5 krat na leto, ampak samo enkrat. 
Prav tako bodo v čistilnici, ki bo nameščena v 
sedanji kurilnici, postavljeni specialni čistilci žvep-
la iz plina. . 

Oosnodarski efekt te peči bo neprimerno 

ugodnejši, kol sedanji gospodarski efekt že zasta-
rele plinarne. Tako b o na primer v tej novi peči 
mogoče producirati iz 100 kg premoga 55—56 nr1 

plina, dočim se sedaj producira le 51—52 m ' plina. 
Tudi kurjava po generatorskem sistemu bo mnogo 
ugodnejša in cenejša. Dočim je sedania kurjava 
retort zahtevala približno 22—23 % pri destilaciji 
pridelanega koksa, bo pri sedanji peči zadoščalo 
le 12—14 % pridelanega koksa. Kapaciteta nove 
peči bo znašala najmanj 3 miljone m:1 plina na 
leto, kar je najmanj še enkrat toliko plina, kakor 
ga inore producirati plinarna sedaj. Predvidoma 
bodo porabili v novi j>eCi v teku leta 4.000 toii 
premoga, to je 400 vagonov, iz tega bodo pridelali 
toliko koksa, da ga bo ostalo, kolikor ga ne bodo 
porabili za |>odkurjavo komorne peči, še 2.300 ton 
za prodajo. Toliko koksa rabi približno vsa indu-
strija Ljubljane na leto. 

S tem bo izpolnila ljubljanska plinarna važno 
nalogo v našem narodnem gospodarstvu, ker bo 
omogoči la ljubljanskim konsumentom najcenejšo 
dobavo izbornega koksa. Hkrati b o z moderno na-
pravo dobavljala izredno čist plin. Radi zanimivo-
sti naj omenimo, da b o za peč treba 300.000 kg 
šatnote in 120.000 železa. Naj omenimo še to, da 
se bodo vsa dela izročila le domačim podjetnikom, 
izvzeniši specialnih izdelkov, za katere pri nas šc 
nimamo industrije. Z gradbenimi deli bodo začeli 
takoj spomladi, kakor hitro bo to dopuščalo vre-
me. Verjetno je, da bo peč dograjena do konca 
meseca junija, najkasneje pa bo začela obratovati 
v sredi julija. 

Elektrifikacija se širi 
Ljubljana, 18. jan. 

Včeraj je bil na Črnučah slovesno blagoslov-
l j en glavni trasformator, ki je zvezau z Velenjem. 
Svečano dejanje je opravil prevzvišeni knezoškof 
ljubljanski dr. Gregori j Rozman, postajo pa je 
spravil v pogou sam ban dr. Marušič. Odlične 
goste in predstavnike raznih oblasti in javnih usta-
nov je pozdravil kot domačin ravnatelj Kranjskih 
deželnih elektrarn ing. Miklavc, ki je potem tudi 
razkazal vso stavbo ter razložil njeno delovanje. 

Dan prej. v soboto, so bili na velenjsko elek-
trično omrežje priključene Jarše, Groblje in Ro-
dica pri Domžalah. Danes dopoldne pa bo tudi 
transformatorska postaja v Podlogu v Savinjski 
dolini slovesno izročena svojemu namenu ler do-

j bivajo s tem velenjsko elektriko kraji Št. Peter, 
Žalec. Gotovlje ter nova umobolnica v Novem Ce-
lju in rudnik Zabukovca. 

Vlom v trsteniško župnišče 
Poroka in inisij.m 

Trstenik, 15. jan. 
V sredo 13. jan. sta si podala pred sv. Marli-

nom zakonske prstane za celo življenje Pogačnik 
Franc in Francka Lom bar. Ženin iz Kovorja si je 
poiskal svojo družico v najbolj skrili hiši v Cadov-
ljah pri Ušlakarju, kamor je težko najti dovozne 
poti od fare. Francko je vzgojila od njenega tretjega 
lela po izgubi obeh roditeljev Ušlakarjeva hiša in 
jo oskrbela kakor svojo. Srečni par je poročil že-
ninov brat dr, Jože Pogačnik, vikar v Kranju. 

Nevesto je spremil na novi dom tudi domači 
župnik dr. Arnejc Janko s 6vojo sestro. Doma j« 
ostala edina sorodnica (iusli. Takoj po j>olnoči za-
sliši Gusti, da nekdo hodi po hodniku. Gre poslušat 
na zaklenjena vrata. V tean trenutku prime tisti 
nekdo za ključavnico. Takoj plane deklica k oknu 
in vpije v vas, da so lalovi v župnišču. Kmalu pri-
tečejo ljudje in vidijo, da so tatovi vdrli pri zadnjih 
vratih s pomočjo vitrihov v župnišče. Stikali so p» 
kleteh, odnesli nekaj sadnih sokov v steklenicah, 
katere pa je tat (ali |>a tatovi) zunaj popustil in 
zbežal. Ključ za vrata v prvo nadstropje pa je tal 
vzel s seboj. Zalibog je orožništvo predaleč odtod, 
iii tako se ni moglo zasledovanje pravočasno pri-
četi; morda pa naši orožniki le iztaknejo usmoviče, 
ki ne morejo biti daleč. 

Misijona od 3. do 10. januarja se je udeležila 
vsa fara s prav vzorno |>obožiiostjo. Po vseh vaseh 
je zavladalo obče zadovoljstvo in sreča. 

FOTOAPARATE 
svetovnih tvrdk Zeiss-Ikon, Roden-
stock, Voigtlander, Welta, Certo itd 
ima vedno v zalogi 

lotoodd. Jugoslovanske uniigame 
v Ljubtiani Zahtevajte ceniki 

Hrastnik, 18. jan. 
Kakor je tukajšnje steklarsko delavstvo ob-

veščeno, se jo vršil v Belgradu po zaključku znane 
ankete o brezposelnosti informativen sestanek med 
zastopniki steklarskega delavstva iu ravnateljem 
Zedinjenih tovarn stekla g. Ablom. 

Delavski zastopniki so se sklicevali na po-
datke češkoslovaškega predsedni'"« iu generalnega 
direktorja Zveze steklarskih in.iup rijcev inž. Hel-
lerja, po katerih pada eksport češkega stekla v 
našo državo. Vzrok padanju eksporta je visoka 
carina na uvoz inozemskega stekla. V našo državo 
uvažajo v glavnem steklo za izložbe. Mi smo imeli 
tovarno stekla za izložbe v Daruvaru in v Zaje-
čaru, toda ti tovarni sta ustavili delo. Zakaj sta ga 
ustavili, ni točno znano. Ve se samo to, da je 
češka industrija stekla za izložbe vse storila, da 
obdrži svoje tržišče v naši državi. Za to tržišče je 
vodila težko borbo z belgijsko steklarsko indu-
strijo. Radi lega je znižala svoje ceno stekla za iz-
ložbe na tkzv. dumping-eene. V kolikor so infor-
macije delavskih zastopnikov ločue, je bila dana 
odškodnina producentom stekla za izložbe v naši 
državi. Trdi se, da je češka steklarska industrija 
kupila tovarno stekla v Zaječaru samo, da ustavi 
produkcijo stekla za izložbe. Borba med belgijsko 
in češkoslovaško steklarsko industrijo se je kon-
čala z medsebojnim sporazumom, t. j. kartelom. 
Da se izogne plačevanju carine in da nadomesti 
izgube v prejšnji borbi za tržišče stekla za izložbe 
v naši državi, gradi sedaj kartel češkoslovaško in 
belgijske steklarsko industrije tovarno stekla za 
izložbe v Pančevu. Po informacijah so naši produ-
centi stekla za izložbe, ki so obenem gospodarji 
tudi ostale steklarske industrije v državi, dali Če-

hom koncesijo. Sklenil se jo sporazum, po katerem 
se prepusti češkoslovaški steklarski industriji naše 
tržišče za steklo za izložbe, dočim se tržišče za 
ostalo steklo prepusti domačini producentom. Da 
so ta sporazum obdrži, so naši producenli izposlo 
vali visoko uvozne carine, da jim bo ta garancij« 
za njihov sporazum. 

Delavski zastopniki so ugotovili, da so ste-
klarski izdelki od 35—95% dražji, kakor so bili 
pred vojno, carina pa da se jo zvišala za 400%. 
Mimo lega, da ima domača steklarska industrija 
monopol na steklo, je z modernizacijo svojih obra-
tov iu radi visokih cen stekla tako napolnila svoja 
skladišča, da jo ustavila delo v vseh tovarnah. 
Okoli 1500 steklarskih delavcev je sedaj brez dela. 
Temu jo treba odpomoči. Uvede naj so 5-dnevno 
delo na teden in da se bo steklo čim bolj konsumi-
ralo, je Ireba znižati carine stekla, da bodo last-
niki tovarn prisiljeni, znižati cene svojim izdelkom 
za toliko, za kolikor so bodo carine. V tem smislu 
bodo delavski zastopniki tudi vplivali na odločil-
nih mestih. 

Informativni sestanek je pokazal, da bodo Ze-
dinjene tovarne stekla popustile od svoje zahteve 
I«? 30% znižanju najmanj za polovico. Delavstvo pa 
je pripravljeno dopustiti le 5% znižanje, ker je že 
lani utrpelo 25% znižanje. Pogajanja se bodo sedaj 
vršila v Hrastniku ali pa v Zagrebu. Ker je sedaj 
za steklarsko industrijo tkzv. mrtva sezona, ni no-
benega upanja, da bodo sleklarski delavci še la 
mesec pričeli z delom. 

Delavstvo je doseglo, da ostane še nadalje v 
tovarniških poslopjili. Najhujše bedo pa jih bodo 
rešile brezposelno podpore, na katere že težko 
čakajo. 

1500 slovenskih brezposelnih 
obdarjenih v Nemčiji 

anBKC" W" SFjpfVS'*1 H*??-«'". 

V . s ' i < ' / ' ' " , • 

mm '' Jjrp 
2 8 j u " : - V J P I 

• ^ f t i 
f . V 

• \ " '• - : - ' ',» -VIP • • 

t 
t ^^ ' "V ^ v ' <y <V* t' v v S A« 

t ! - ~ ~ >M 

Diisseldorf. 16. januarja. 
Gospodarska kriza v Nemčiji je povzročila, da 

ludi tu odpuščajo delavce. To je v toj zimi bridko 
I>rizadeIo tudi stotino slovenskih delavcev in njiho-
vih družin, ko so ostali brez dela. Jugoslovanska 

j j>odporna društva so zato organizirala pomoč. Roja-
I ki, ki še delajo, in društva so 6 svojimi skromnimi 

sredstvi storili V6e, da pomagajo siromakom. Na ta 
način je bilo obdarovanih okrog 1500 naših roja-
kov in njihovih otročičev z obleko in živežem. 

Obdaritve so se vršile o božičnih praznikih po 
vseh slovenskih kolonijah Vestfalije in Porenja ob 

intimnih družinskih svečanostih. Teh zborovanj se 
je udeležil tudi jugoslovanski odposlauec g. Beri-
slnv Gj. D e ž e l i c , lu je moralno iu gmotno pod-
prl napredek naših izseljencev v Nemčiji. Sloves-
nosti so moralno dvignile naše rojake, posebno pa 
naše brezposelne. Zapetih je bilo na vseh krajih na 
slotine domačih pesmi in izgovorjenih od sloven-
skih otrok polno lepih deklamacij v čast in slavo 
slovenskega naroda in jugoslovanske domovine. 

Na sliki vidimo jugoslovansko kolonijo Moers 
Meerbeck na taki božičnici. Sredi sedi g. odposla 
nec Deželic z gospo, zraven pa predsednik jugoslo-
vanskih katoliških društev sv. Barbare g. L i n d i?. 

Ciganski napadalci v verigah 
Ptuj, 16. jan. 

K našemu včerajšnjemu poročilu doznavamo še 
sledeče podrobnosti: Ko so se posestniki Marko 
Valenko, Ivan Jamnik iu Alojzij Prolog vračali 
iz Haloz z vozovi na svoje domove v Stojiuce, so 
bili na javni cesti blizu vasi Turški vrh uapadeni 
od treh ciganov. Napad se je izvršil tako naglo, 
da vozniki niso imeli niti časa, postaviti se v 
bran. Nn vpitje napadenih so prihiteli ljudje iz 
bližnje okolice, posebno pa iz gostilne Pongračič, 
ki so rešili napadene iz mučnega položaja. Našli 
so na vozu Alojzija Preloga v nezavesti, dobil jo 
udarec, s kolom po glavi; ostala dva sla bila le 
lažje poškodovana. 

Cigani, ki so imeli namen ubiti voznike in se 
polastiti konj, so jo popihali, ko so videli, da 
prihajajo ljudje na pomoč. Nezavestnega in težko 
(Oškodovanega Preloga so prepeljali k okrožnemu 
zdravniku dr. Novoselskemu k Sv. Marjeti, ostala 
lažje poškodovana sta ostala v domači oskrbi. Med 
tem so ljudje obvestili o dogodku orožniško po-
stajo v Zavrču. ki je odposlala jiatruljo štirih orož-
nikov, d» zasleduje na|iadalce. Orožnikom sc sc 
pridružilo tudi večje število domačinov, da jim 
pomagajo izslediti cigansko tolpo. Po daljšem iska-
nju so končno našli globoko v gozdu celo tabo-
rišče — štiri šotore — ciganov, približno 40 oseb. 
Na zahtevo poveljnika patrulje, da izroče trojico 
napadalcev na voznike, se je celo taborišče ciga-
nov postavilo v bran s puškami in revolverji. Pri-
šlo bi brez dvoma do boja in prelivanja krvi, da 
niso naši kmetski fantje, ki so spremljali patruljo, 
naglo posegli vmes in pomagali razorožiti in po-
loviti vse moške cigane, ki so se bili uprli. Vik 
in krik žensk in otrok-ciganov se je daleč na 

Šahovski turnir fantovskih 
odsekov 

Ljubljana. 18. jan. 

Včeraj se je v dvorani prosvetnega društva 
pri Sv. Petru v Ljubljani odigralo drugo kolo tega 
zanimivega turnirja. Seveda ob prisotnosti in (pre-
velikem in preglasnem) zanimanju pre-mnogo-
številnih kiblcev . . . 

To kolo je turnirju žc pokazalo neko dolo-
čeno smer. Medsebojne moči so že dognane. S 
jirecejšno gotovostjo se že lalilio /.računa vrstni 
red odsekov, tudi kdo bo zmagovalec. Vodijo prav 
za prav Trnovčani s svojo prvo vrsto. V tej so 
zbrani sami močni igralci. Tudi Sv. Jakob je mo-
čan. razmeroma pu je nekoliko slabši, kakor Trno-
vo I. Do tega vtisa pride opazovalec, če podrobno 
gleda na rezultate obeli kol. Po loi?kah sta zdaj 
Trnovo L in sv. Jakob enaka, vodilno mesto si to-
rej delita. Ježica je vsled tega stopila z drugega 
na tretje mesto. Imela je v tem kolu močnejšega 
nasprotnika kakor pri prvem, kjer se jc holise 

okrog razlegal. Ko so med cigani ugotovili napa-
dalce. so jih vklenili z verigami, nakar jib je 
orožniška patrulja eskortirala v Ptuj in jih oddala 
v zapore okrajnega sodišča. 

Aretirani so : Mato Goman. 48 let star, Josip 
Krpaš, 35 let star in 33 letni Joško Goman. Vsi 
so cigani, brez stolnega bivališča, pristojni v ob-
čino Ludbreg na Hrvatskem. One cigansko dru-
žine, ki so ostale v šotorih, bodo odpravljene po 
odgonu s spremstvom v domovinske občine. 

Novo cigansko nasilje 
na Dolenjskem 

Novo mesto, 17. jan. 
Pretekli teden sta prišla cigan in ciganka v 

Ždinjo vas. Ciganka je šla v hišo in pričela tani 
prosjačiti in govoriti ter motili ljudi, cigan pa se 
je med tem časom splazil v hlev, kjer so bile 
tri ovce in pričel uboge živali kratko malo klati. 
Dve ovci je že pobil in tudi že tretjo je lopnil 
po glavi, ko ga jo premotil član družine, ki je 
menda le slučajno prišel v hlev. Cigan je brez 
obotavljanja zbežal. 

Alarmirani vaščani so stekli za ciganom proli 
gozdu, vendar so prav v gozd niso upali. Ciganko 
pa so pridržali v Berusovi hiši. Kmalu pa se je 
cigan zopet pojavil, prikorakal iz gozda, to pol 
oborožen s sekiro. Pričel je groziti, da bo pridrlo 
15 ciganov nad vaščane iu da bodo vse poklali, 
vas pa požgali, ako cigauke takoj ne izpuste. Va-
ščani so se grožnje in ciganskega maščevanja — 
razumljivo — ustrašili. Poslali so po orožnike, ki 
so ciganko aretirali. Cigan pa je zbežal. 

izkazala. Toda Sv. Peter j c kljub lemu v vrsineut 
redu zaostal. S četrtega j c stopil na predzadnje 
mesto. Prehitel ga je namreč Vič, ki je bil p j 
prvem kolu zadnji, zdaj pa zavzema četrto mesto 
Trnovo II. je zdaj na zadnjem mestu t 2 in pol 
točkami. 

Medsebojno so včeraj igrali sledeči odseki: 
Sv. Jakob - Trnovo L ; Sv. Peter - Jožica, Trnovo 
II. - Vič. Stanje po drugem kolu jo sledeče: Trno-
vo I. in Sv. Jakob po 10 in pol točk, Ježica 9 in 
pol, Vič 8, sv. Peter 7, Trnovo II. 2 in pol točki. 
Za prvo mesto se bosta potem takem borila Trno-
vo I. in sv. Jakob. Tudi sv. Peter ima zn dober 
uspeli te borbe prav dobre izglede. Vič in Ježicp 
izgledata po tem kolu kot drugorazredni skupini. 
Trnovo II. pa jo daleč zaostalo. 

Prihodnjo nedeljo ob pol 10 dopoldno so bodt 
fantje srečali pri šahovnicah v prosvetnem dru 
štvu na Viču. Vodstvu in domačinom bi seveda 
priporočali, naj glede kibicev ukrene bolj strogo 
disciplino. 

Naročajte .Slovenca* I 



Ljubljana 
Stavbni prirastek v letu 1931 

Vsako leto več! Taka je bila gospodarska 
napoved v napredku Ljubljane tudi v stavbnem 
gibanju. V industriji je šlo hitreje. Tam jo že 
davno nastala nadprodukcija, ki jo konzurn ne 
more več požreti. Veliko pomanjkanje stanovanj, 
stiska v vsaki hiši, v vsaki družini je bila tolika, 
da so pričele hiše rasti kakor gobe po dežju. 
Dobro so nesle enemu, drugemu in zakaj ne bi 
meni, se je vprašal marsikdo. In je misel prešla 
v meso in dejanje. Drugod se je oglašala kriza, 
stavbno gibanje se za njo ni zmenilo. . , 

~ lanske jeseni je nekoliko ustrašil, nekatere 
preplašil, delo j>a ni ustavil, razen v enem komaj 
pričetem delu. Drugod — povsod se je delalo na-
prej. Stavbe so se dovršile, ali pa čakajo, da po-
mlad v nje zopet prinese življenje. 

Resnično rečeno, 1. 1931 v stavbnem gibanju 
še ne pozna krize. " . ie padel že v 
jesensko sezijo, ki splošno daleko zaostaja za letno. 
Bilo je povojno rekordno leto stavbnega leta. 

Brezposelnosti skoraj nismo videli. Poleg 
visokih gradb, so veliko število delavcev zaposle-
vale tudi vodne gradbe, predvsem regulacija Ljub-
ljanice, Gradaščice in Malega grabna. Mesto ni 
pridobilo samo mnogo lepih visokih zgradb, am-
pak tudi krasne mostove in nekaj lepih cest in 
ulic. 

Tekom minulega leta so ljubljanski stavbe-
niki in ostali obrtniki gradbene stroke dokončali 
155 novih stanovanjskih in trgovskih poslopij. 
Med njimi so bila nekatera prav čedna, da ne 
rečemo impozantna. Omenjamo: Palačo zavaroval-
nice »Dunav« na A leksandro« cesti, poleg nje 
palačo »Viktoria« z njenim prehodom proti Gajevi 
ulici, del dograjenega kompleksa palače Pokoj-
ninskega zavoda v Gajevi ulici. Vse tri stavbe 
nam vzbujajo zaupanje in ponos v ustvarjajoče 
sile naših arhitektov in stavbenikov. Imamo dom 
Hranilnega in posojilnega konzorcija v Gajevi 
ulici kot dokaz, kaj lahko ustvari marljivost in 
šteduja našega uradništva. V ozračju črnih saj 
na Masarvkovi cesti stoji »Grafika«, dom organi-
ziranega grafičnega delavstva. Krščanska ljubezen 
tretjerednic je zgradila dom za onemogle, zapu-
ščene in doslužene članice svojega reda. 

Ne moremo pa med te stanovanjske hiše šteti 
onih zasilnih lesenih stanovanjskih barak, ki so 
bile zgrajene iz revščine za revščino, deloma iz 
lastnih sredstev deloma s pomočjo in brigo mest-
ne občine. Spadajo sem stanovanjske enodružinske 
barake na Galjevici, v Mestnem logu. Cesti dveh 
cesarjev in v Jami ob Vodovodni cesti. Okrog 100 
jih je zraslo v lanskem letu. 

V teh 155 novih hišah je bilo dogotovljenih 

487 stanovanj; iz raznih adaptacij v starih hišah 
se je pridobilo 29 novih stanovanj. Tako znaša v 
1. 1931 prirastek novih stanovanj 516. Toliko smo 
sicer pridobili novih stanovanj, vendar je odpad-
lo par starih stanovanj, ker so iz njih napravili 
poslovne ali trgovske lokale. Absoluten prirastek 
znaša 510 stanovanj. V lotu 1930 je znašal pri-
rastek samo 393. Število novih hiš je sicer samo 
za 11 večjo kakor v 1. 1930 izvršenih, vendar je 
relativno število stanovanj večje za 123, kar gre 
predvsem na račun večjih stavb in na večje izko-
riščanje tudi malih stavb. 

Izmed novih stavb je bi lo : Pritličnih ali 
visokopritličnih 49 hiš, enonadstropnih 89, dvo-
nadstropnih 7, trinadstropnih 5, štirinadstropna 1, 
petnadstropnih 3 in 1 šestnadstropna. 

Po velikosti odii. obsegu stanovanjskih pro-
storov moremo zaznamovati sledeče številke: 
Enosobnih stanovanj 100, dvosobnih 239, trisob-
nih 133, ostalo 44 pa so štiri — in večsobna stano-
vanja. — Ako primerjamo to z 1. 1930 najdemo, 
da je število stanovanj pri enosobnih nadkrililo 
za 9, pri dvosobnih 00, pri trisobnih 35; pri štiri-
in večsobnih pa je padlo za 11. 

Iz tega vidimo, da je največji prirastek na 
dvosobnih stanovanjih, ki nastajajo v pritličnih, 
visokopritličnih in enonadstropnih hišah. Pri-
rastek enosobnih stanovanj je skoro isti kakor v 
1. 1930, je pa komaj eno tretjino manjši od pri-
rastka na trisobnih stanovanjih. 

Enosobna stanovanja nastajajo večinoma sa-
mo v podpritličju in podstrešju. So najcenejša, a 
najmanj zdrava. Siromašnejši sloji se ločijo od 
boljše situiranega ter stanujejo na najnižjem ali 
najvišjem mestu hiše. Značilno je, kako neopa-
ženo nastaja taka ločitev človeško družbe. Tudi 
tu dva mostova! 

Pomanjkanje enosobnih dobrih stanovanj 
obstoji še vedno v veliki meri ; dvosobna stanova-
nja se dobe lažje; trisobnih stanovanj pa je na 
razpolago več kot dovolj, in na periferijah mesta 
stoje celo prazna, ne da bi zahtevala pretirane 
najemnine. 

Mestno načelstvo je razpisalo in izvršilo v 
1. 1931 stavbno-komisijskih razprav, za ka-
tere je porabilo 94 uradnih dni. Skupno je bilo 
izdanih 286 stavbnih dovoljenj in sicer: 1. za 
nove stanovanjske hiše 161; 2. za trgovske in 
obrtne gradnje, prizidke, nazidke 69; 3. za adap-
tacije, ograje in kanalizacije 56. Uporabnih dovo-
ljenj je. mestno načelstvo izdalo 205 in sicer: 1. za 
nova stanovanjska poslopja 155; 2. za trcov. in 
obrtne zgradbe 82; 3. za adaptacije, nazidke in 
prizidke 18. 

Karitativna akctia 
Delo v naši karitativni pisarni se množi od 

dne do dne. Ves dopoldan je pisarna zaposlena s 
strankami, ki se v najrazličnejših zadevah zatekajo 
k nam za pomoč. Umljivo je, da niti majhnega del;, 
prihajajočih ne moremo zadovoljiti. Vsakdo pač 
misli da imamo v pisarni nakopičene neizčrpne za 
klade, in vendar smo e svojimi razpoložljivimi sred-
stvi skoro pri koncu. Le toliko imamo zagotovlje-
nega, da borno kuhinjo za uboge lahko vzdrževali 
do konca meseca marca. Z drvmi, bi nam jih je 
dal na razpolago presv. gospod knezoškof ljubljan-
ski, pleterski samostan in tvrdka Ravnikar, smo 
pomagali 255 strankam. 

Karitativna pisarna še nadalje sprejema milo-
dare v kakršnikoli obliki da bo mogli vršiti 6vojo 
nalogo, ki postaja vsak dan bolj pereča. Zadnie dni 
ae obrača na nas tudi Hrastnik, kjer je potreba, 
kakor izvemo iz najzanesljivejših virov, res kriče-
ča. Zato 6e obračamo tudi mi za revno deco iz 
Hrastnika za pomoč na ljubljansko občinstvo. Ka-
kor izvemo, bi bilo ubogim otrokom v Hrastniku 
najbolj pomagano z obleko. Kar bi mogla kaka 
usmiljena družina v Ljubljani utrpeti na otroških 
oblekcah, hvaUžno sprejemamo v Karitativni pi-
sarni ter pros mo, da se ti darovi oddado v naši 
pisarni v MarijaniSču v dopoldanskih urah. Pisal-
na bo sami poskrbela, da pridejo darovi v Hrast-
niku v najpotrebnejše roke. 

Z nakaznicami Vincencifeve družbe ima pi-
sarna polno posla. Z niimi dobivamo vedno bolj 
jasno sliko o uboštvu in milosrčnosti v Ljubljani 
Kakor izvemo, seveda tudi z nakaznicami ni iz-
ključena vsakršna zloraba, vendar pa smo z njimi 
dosegli že toliko dobrega, da so se resnično ubogim 
kakor tudi njihovim dobrotnikom splošno prikupile. 

Priporočamo jih znova ljubljanskemu občinstvu, ki 
naj bo uverjeno, da je pravim ubožcem z njimi 
bolj pomagano kakor z denarjem. Dovoljujemo si 
javnost opozoriti, dn im-.jo odslej na razpolago blo-
ke Vincenciieve družbe tudi sledeče tvrdke in tra-
fike v Ljubljani: trafika Pompe in Goli, Mestni trg 
8 ; trafika Modic, Kopitarjeva ul. 4; trafika Boukal, 
Pred škofijo 12; trafika Blaž, Dunajska ccsta 12; 
trafika Praprotnik. Prešernova ulica. Bloki se do-
bivajo tudi v prodajalni Ješe na Rimski cesti in v 
trgovini g. Olupa, Pod Trančo. Župni uradi in za-
kristani vseh cerkva imajo že vedno za stranke 
bloke na raznolago Posamezni bloki imajo po 10 
nakaznic in stanejo 5 Din. 

Ka' bo dane s 
Drama: Zaprta. 
Opera: »Luiza«. Red A. 

Nočno službo imajo lekarne: mr. Leustek, Res-
Ijeva cesta 1; mr. Bohinec ded.. Rimska cesta 25 
in dr. Stanko Kmet, Dunajska cesta 41. 

© Zahvala. »Dobrodelna akademija« za »Po-
možno akcijo«?, katera se je vršila dne 14. t. m. v 
hotelu »Union«, je sijajno uspela. K temu je pri-

' pomoglo občinstvo vseh slojev ter s tem javno ma-
nifestiralo enodušno svoje socijalno sočutje Sma-
tram za svoje dolžnost, da se najiskrenejše zahva-
lim vsem pri koncertnem delu tega večera sodelu-
jočim, nadalje vsem, ki so z darovi pripomogli k 
velikemu uspehu te prirpditve. K uspehu so tudi 
pripomogle dame in gospodje, ki so z veliko po-
žrtvovalnostjo sodelovali pri nabiranju in razpro-
daji darov. Srčna jim hvala! Imena darovalcev tn 
končni finančni uspeh prireditve bo objavil v ča-
sopisju v prihodnjih dneh socijalno politični urad. 
— Župan in mestni načelnik: Dr. Dinko Puc. 

0 V i n . prosvetni večer prosvetnega društva 
Trnovo r Ljubljani, bo v sredo dne 20. januarja v 
dvorani, Karunova uL 14. Naslov predavanju, ki ga 
bo imel urednik g. Jože Košiček, jo : Z jugoslovan-
skimi bojevniki na francoskih bojiščih. G. preda-
vatelj se je udeležil osebno potovanja naših bojev-
nikov v Francijo, kjer so si ogledali vsa glavna bo-
jišča. Sprejeti so bili od odličnih predstavnikov 
francoskega naroda tako v Parizu, Lyonu itd. Pre-
davanje bodo pojasnjevale zanimive skioptične in 
filmske slike. Na to predavanje vabimo vse člane 
in prijatelje društva. Sodeluje tudi društveni orke-
ster. Začetek točno ob 8. — Odbor. 

© Predavanje v Rokodelskem domn. V sredo 
20. t. m. bo predaval v dvorani Rokodelskega doma 
g. stolni vikar Alojzi j Košmerlj o krščanskih juna-
kih prvih stoletij. Predavanje bodo pojasnjevale 
skioptične slike. Pričetek predavanja ob 8 zvečer. 

© Caritas in žena. Nocoj ob 8 zvečer se vrši 
v beli dvorani Uniona predavanje Karitativne zve-
ze in sicer Caritas in žena. Govori g. dr. P. Roman 
Tominec o problemu odnosa žene do sočasnih so-
cialnih vprašanj in o sprostenju najglobljih vred-
not ženske duše v službi katoliške Caritas. Vse go-
spe in gospodične ter vzgojiteljice, ki jih taka vpra-
šanja zanimajo, vljudno vabimo, da se udeleže pre-
davanja. Vstopnine ni. 

0 Dr. V. Kocijančič razpolaga z diatermijo. 
© Predavanje dr. A. Lajovica, sodnika apela-

cijskega sodišča »O Krizi praktično jurisprudence«, 
lu je 16. decembra 1931 odpadlo, se bo vršilo jutri, 
v sredo 20. januarja ob pol 6 popoldne v predaval-
nici st. 90 na univerzi. Udeležite se polnoštevilnot 
— Odbor. 

0 Esperanto. Kdor se hoče v kratkem času 
naučiti tega velevažnega mednarodnega jezika, naj 
se zglasi v petek dne 22. januarja 1932 ob 17}$ 
v šentjakobski šoli, kjer se bo otvorll nov espe-
rantski tečaj za začetnike. 

O Občni zbor Olepševalnega društva v Rožni 
dolini se vrši v nedeljo, 24. januarja 1932 o b pol 3 
popoldne v gostilni pri »Franceljnu« v Rožni dolini. 

© Povsem pojasnjen vlom. 2 e v včerajšnji 
ponedeljski izdaji »Slovenca« smo poročali, da se 
je policiji popolnoma posrečilo pojasniti vlom v 
gostilničarsko zadrugo na Privozu". Petindvajset-
letni vlomilec Jordan Skufca, ki so ga izdali prstni 
odtisi, se nahaja že dve leti v lugoslaviji, kamor 
je prišel iz Trsta. Tu je že odsedel 14 mesecev je-
če, na katero je bil obsojen, ker je bil svojčas vlo-
mil v nekatere ljubljanske trgovine. Po poklicu je 
vlomilec. Njegov tovariš je Marjan Udovičič, prav-
tako doma iz Trsta in je bil tudi že tukaj zaprt. 
Dasi je izučen pek, vendar svojega obrta ne iz-
vršuje. Oba sta brez stalnega bivališča. Ukradeni 
pisalni stroj je policija našla skrit v nekem ka-
nalu pod gradom in ne v neki šupi v Mestnem 
logu, kar smo včeraj pomotoma poročali. Stroj je 
znamke Smith in je najmodernejšega sistema, ker 
je povsem nov. Vreden je okoli 8.000 Din. Pripo-
minjamo, da se je policiji posrečilo ta vlom pojas-
niti v najkrajšem času m se je tu zlasti izkazala 

! spretnost nadzornika g. Žajdele. 

| © Poskusen vlom. V noči od sobote na ne-
j deljo je skušal neznani vlomilec vlomiti v Prek-
i murski ulici za topničarsko vojašnico v eno mest-
! nih stanovanjskih hiš. Na zid jie že pristavil iz vej 

za silo zbito Iestvo, dolgo kake 3 metre. Bil je že 
na njej, ko ga je prepodil domačin, ki se je vračal 
domov. Lovil ga je sicer nekaj časa, vendar se mu 
je posrečilo pobegniti. Ta slučaj dokazuje, da je 
severni del Dunajske ceste nujno potreben policij-
ske kontrole, saj je že znano dejstvo,, da v tem 
okraju skoro nobena ženska ne upa ponoči pa ulioi. 

0 Še en poskusen vlom. Te dni je vdrl np-
znan vlomilec skozi okno skladišča trgovke Ane 
Parenek na Ižanski cesti št. 62. Nato so razbili s 
sekiro vrata in je že bil pri špecerijskem blagu, 
kater oje hotel ukrasti. Gotovo bi odnesel večjo 
množino blaga, da se ni zbudila trgovka sama 
in prižgala luč, česar se je vlomilec ustrašil ter 
pobegnil. Trgovka je osumila vloma nekega moš-
kega, katerega opis je dala policiji. 

O Razne tatvine. Posestnici Mariji Peterca 
iz Zgornjega Kašlja, je nekdo na Vodnikovem trgu 
izmakni! torbico, v kateri je bilo okoli 1000 Din 
denarja. Možno je tudi, da je Peterca torbico iz-
gubila. — Železniškemu uradniku Miroslavu Pre-

, melču je neznan tat ukradel v kavarni Leon ak-
tovko, v kateri je bi lo več glasbenih not in pa 

| snežke v vrednosti okrog 300 Din. — Delavcu 
i Alojziju Erženu je nekdo odpeljal z dvorišča Co-

kanove gostilne v Medvedovi ulici Din 2000 vredno 
kolo. 

© Avtobus podrl kandelaber. V nedeljo zju-
i traj se je pripetila zaradi spolzkih »al na Dunajski 
; cesti manjša prometna nezgoda. Lastnik avtobusa, 

Božidar Vehovec ni mogel obvladati svojega av-
tobusa, ki se je z zadnjim delom zaletel v kande-
laber pred hipotekarno banko. Mestna občina 
trpi znatno škodo. 

Oiai pravile9 
V »Politiku, ki izhaja v Belgradu, berem: 
»Oni mesec sem bil v Sloveniji. Med drugim 

sem obiskal tudi največjo jugoslovansko električno 
centralo na F ali. Ko sem se zvečer c vlakom vračal 
v Maribor, sem opazil sledeče: Na celi železniški 
postaji Fala, na peronu in pred blagajno ni sledu 
o električni razsvetljavi. Povsod gore le petrolejslce 
svetilke. Fala je naša največja električna centrala; 
to smo se učili ludi v srednji šoti. A slo petdeset 
metrov od centrale mora železniška postaja rabiti 
petrolejke. Nc komentiram tega, ker je že znana 
tista stara, da čevljarji navadno nosijo najslabše 
čevlje.« 

Ko sem prebral to reč, sem se na glas zasme-
jal naivnemu možu. ki misli, da jc med slovenski-
mi postajami le falska tako srečna, dn sme smra-
diti po svojih prostorih s starimi petrolejkami. 
Vkljub temu pa sem dolžan bebjrujskemu piscu 
odgovora na njegov napad na čast slovenskih čev-
ljarjev in zaradi njihovih slabih čevljev. Da gore 
m postajah, ki imaio elektriko pred nosom, petro-
lejke mesto električnih žarnic, na lem je ubogi 
slovenski čevljar prav tako nedolžen kakor na tem. 
dn Sava. ki izvira pod Triglavom, teče redno 

Ptuj 
Statistika Krajevne protituberkiilozne l i g « i v 

Ptujn. Krajevna liga šteje 209 članov in sicer 200 
rednih, 2 ustanovna m 7 podpornih. Članstvo v ligi 
je večinoma iz vrst delavcev. Korporativno je za-
stopano delavstvo tvornice čevljev >Petovia«. Včla-
njena je tudi večina učiteljstva iz ptujskega okra-
ja, vsi zdravniki in odvetniki. Ostalo »lanstvo tvo-
ri jo trgovci in drugi zasebniki. Včlanjena sta tudi 
2 denarna zavoda in pa občine Ptuj, Ormož in Breg 
pri Ptuju. Napori, da pristopijo k ligi tudi kmečke 
občine in kmečki živeli, so ostali brezuspesni. 
Ustanovniki so tvornica strojil v Majšpergu m pa 
graščina Herberstein. V kratkem se ustanovi pod-
odbor odnosno samostojna krajevna liga v Ormo-
žu. Vrsi se živahno razpečavanje liginih kole-
kov potom dobrodelnih društev. Dohodkov je 
imela liga 3.326 Din, izdatkov pa 4.001.25 Din. 
Dohodki so izključno samo od članskih prispev-
kov. Upoštevan pa še ni dohodek prodanih kole-
kov. Liga se trudi pridobiti si dohodke od drugih 
strani in je naprosila za ustanovnino med drugim 
tudi bansko upravo v Ljubljani. Točasni predsed-
nik lige je okrožni zdravnik dr. Bela Stubec, taj-
nik pa vodja podružnice OUZD Herman Delpin. 

Združenje vojnih invalidov je imelo nedav-
no svoj letni občni zbor. Po izvolitvi odbora je re-
feriral delegat g. Tome iz Ljubljane. Debata je 
bila zelo živahna in je deloma imela značaj ogor-
čenosti radi odkupnin, počasnega reševanja pro-
šenj, protez in drugih težav. Delegat iz Ljubljane 
je tolažil, kolikor je mogel. Po triurnem debati-
ranju se je zbor v razburjenju razšel. 

Gregorčičeva proslava v dvorani minorit-
skega samostana je izredno dobro uspela. Prosvet-
na dvorana je za take prireditve uinogo premajh-
na. Dr. Alojzij Remec je tolmačil navzočemu ob-

č i n s t v u življenje in delovanje moža, ki je med 
vsemi pesniki najbolj zadel struno slovenske duše. 
Po predavanju so se vršile deklamacije Gregor-
čičevih pesmi, nakar je pevski zbor »Cecilija« 
zapel »Pogled v nedolžno oko«. Vsi navzoči so se 
t zadovoljstvom krasne prireditve polagoma razšli 
z željo na skorajšnjo novo tako prireditev. 

Preselitev mesarije; Martin Kolarič naznanjam 
cenj. občinstvu, da opustim mesarsko stojnico do 
sedaj na Slovenskem trgu in se preselim v na novo 
urejeno mesnico Krekova ulica št. 1, gledališko po-
slopje, ter se vsem cenj. odjemalcem najtopleje pri-
poročam. 

Lov v vurlierškem rcvirjn. Dne 14. t. m. se 
je vršil v Vurbergu zadnji lov na divjačino v tej 
seziji, ki je bil prav uspešen. Navzoči so bili tudi 
številni gostje iz Maribora in Ptuja. Najlepši uspeh 
pa je imela gospa dr. Robičeva iz Maribora, ki je 
med drugim ustrelila tudi krasnega lisjaka. Je to 
prva dama, ki je imela srečo ustreliti v tem re-
virju lisjaka. Radi tega se je vršil pri zadnjem 
pogonu običajni lovski krst, s katerim se je ime-
novana gospa proglasila pravim lovcem. To tradi-
cijonelno lovsko ceremonijo je izvršil zakupnik 
lova primarij dr. Okolokulak ob navzočnosti vseh 
lovcev, ki so se udeležili tega zaključnega in za-
nimivega lova. 

Kulturni obzornik 
ZA NASE OTROKE 

Srečna slovenska mladina, ki ima toli dobre-
ga čtiva, da se že zgodaj vadi v pravilni govorici 
in si lika srce, a najlepše čtivo je zanjo brez dvoma 
» V r t e c « tako po svoji vsebini kakor po fini obli-
ki. Listajoč pet dozdaj izišlih številk letnika 1931-32, 
ne vem, čemu bi dal prednost: ali pesmicam, ki so 
pravi biseri naših sodobnih pesniških prvakov, ali 
povestim, ki ne iničejo samo mladih duš, ampak jih 
tudi oplemenitujejo, ali z vso skrbjo risanim podo-
bam, ali nadvse zanimivemu in erčkanemu drobi-
žu? Vidi se, da urednik zna zbirati prvovrstne so-
trudnike, ki poznajo duše vri ost mladine, tako da je 
vsak najmanjši prispevek izbrušen ko kristal. 

Vodivna povest je znanega francoskega pisa-
telja de Maister-ja, ki v njej popisuje zanimivih do-
godkov polno potovanje mlade Praskovje, hčerke 
sibirskega izgnanca, k carju v Peterburg, da osvo-
bodi očeta. Veliko najdemo poveš'", ki so prave 
legende v moderni obliki, druge eo pravljice, ovite 
f čar preteki 'sti , tretje so iz bornega, a globokega 
slovenskega življenja, a zopet druge so slike naših 
ljudi, otrok in zemlje. Brez vsiljivosti, čisto narav-
no se vsaja po tako izbranem čtivu v srce naše 
mladine resnična in odkritosrčna nabožnest, ume-
vanje narave, dobrotljivost kot temelj socialnega 
Čustvovanja in pa ljubpzen do naroda in njegove 
domovine. To je re« slovenski mladinski list, pisan 
v duhu našega ljudstva in njegove moralne tradi-
c i j e ; urednik tudi ne pozablja na naše najboljše 
može in tvorce, katerih se vsaka številka s hvalež-
nostjo spominja. Tudi porednih šaljivih stvari je 
poln ta izborni list, ki ga naši otroci z nestrpnostjo 
vsakikrat čakajo, kakor čakajo njegove priloge za 
najmlajše. » A n g e l č k a « , ki je istotako svež in 
prisrčen. Ni čuda, da imamo tako visoke kvalitete 
mladinski list, saj se trudijo zanj med drugimi: Da-
nilo Gorifiek, I. Pregelj. Griša, Ks. Meško, M. Kuri-
čič, VVinkler — tudi Svjatislnv, Darina, Es6n so 
bo^onadarjeni pesniki — nadalje Gruden, Lea Fa-
tur, Utva, Pengov, F. Bevk, dr. Zbafinik, M. Kme-
tova. Zelo je zato hvale vreden urednik (k^tehet 
Vinko LavriČ), ki U«tu posveča toliko skrb — pa 

saj je urejevanje mladinskega lista bolj važno in 
sveto delo nego katerikoli drugi literarni trud! 

^Vrtec« s prilogo »Angelček« (10 številk) sta-
ne na leto 20 Din, »Angelček« sam 5 Din. Naročnino 
sprejema Uprava »Vrtca« v Ljubljani, Kolegijska 
ulica št. 1. F. T. ! 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE. 
Josip Kulundžič: »Škorpijon«. 

Na svojstven način je značilni predstavitelj 
sodobne srbohrvatske dramatike Josin Kulundžič, 
o katerem pravijo, da ubira Pirandellove drama-
turške steze, zagrabil problem materine ljubezni s 
patološke strani, kakor jo je na primer s te strani, 
toda zopet z drugačnega vidika, clramatski demon-
striral S. Maugham v »Svetem plamenu«, ter to i 
patologijo v ljubosumnost prekaljene materine lju- ' 
bežni razvlekel v neverjetno groteskne dimenzije. I 
Kulundžič je postavil v center te svoje trodejaoke ' 
betežno babico, ki v bolestnem ljubosumju, ker ji 
je snaha »ugrabila« sina, in delirični mržnji, ugo-
nablja in uničuje sinu-trgovcu skladišča in blago 
potom plačenca kakor je n. pr. cirkuški človek in ' 
pokvarenjak Guma, čigar pokvarjenost pa ne more j 

. iti d o skrajnih grotesknih babičnih meja, tako da 
se grešnik nazadnje še prelevi v spokorniku in da 

i se orodje izneveri vodeči roki pošastno sovražeče 
! babice. V tej babici je |>oleg užaljene mnterinskosti 
, in cele rajde drugih slabosti ter povsem v skladu 
i s celotno linijo dela neko blasfemično pobožnjaštvo: 
i babica skriva sinu ukradeni denar v podstavku 

razpela in kliče za uresničenje svojih nakan na 
pomoč Boga ter kuje zlobne načrte, da zbudi v 
sinu, ki je radi sovraštva med ženo in materjo na-
jel materi drugo stanovanje, ob udarcih usode brid-
ko spoznanje: kazen za greh, storjen nad materjo; 
v tej babici je diaboličnost in neustrašena težnja 

. po ukazovanju in oblasti. Ta gon oblastiželjnosti 
je pokazal Kulundžič v neki drugi svoji drami in 
sicer v »Strasti gospe Malinske«. O b tem pošast-
nem liku je avtor zasnoval simbolično paralelo, 
ki je v sami drami Guma njen tvorec: babica-škor-
pijon. Obdan vse naokrog od žerjavice, preko ka-
tere ne more, si končno ta škorpijon napravi sa-
memu sebi konec, ko si s škarjami s svojega last-

! nega trupa odreže glavo. Ves groteskni smisel te-
I ga Kulundžičevega dramskega dela se osredoloča 
| v znani sceni o b zaključku drugega dejanja. Vendar 

lebdi skozi vse dejanje uledalcu pred očmi usodno 

skladna prispodoba o škorpijonu. Ta babica je o-; 
vseh pobud in oderskih iniciativ; okoli nje, ki nosi 
krivdo za prezgodnjo smrt snahe, vidimo dvoje 
vrst nastopajočih ljudi, oseb in tipov. Kulundžič 
ie tukaj z aprijoristično karakterizacijo potegnii 
krepko ločilno črto: dobri ljudje na eni strani, 
zlobni, pokvarjeni ljudje na drug strani. Kakor 
so sin, snaha in tnalček — sedmi otrok in edini sin 
— absolutno dobri, tako so vsi tisti tipi, ki se 
pojavljajo na odru, absolutno pokvarjeni in nizkot-
ni in to ie vse od debeluščka pa do Monike. Na 
skrajni ploskvi te Ironte grešnikov stoji babica. 
Kot kompromisni lik sredi teh ostro začrtanih ta-
borov stoji cirkuški človek Guma, ki ga je življe-
nje sicer pokvarilo, ki pa je v svojem ]edru dober. 

Sobotna premijera je dala režiserju ter vsem 
oblikovalcem posameznih oseb lepo izpričevalo. 
Režiser Hinko Tomašič je v svoji uprizoritveni 
zamisli uveljavil rahlo stiliziranje in simbolno sce-
nično nakazovanje. Znasti snaha Kraljeve in Bla-
žev atek sta glede govorice spominjala na lansko-
letno uprizoritev Reharjevega »Učlovečenja*; nju-
n i govorica je bila nekako skandiranju podobno 
oblikovanje glasu, kar je povsem v skladu s sprem-
ljajočimi okoliščinami na odru. Tudi Skrbinšek je 
mestoma in čisto rahlo prehajal na ta način obliko-
vanja govorice. Vsi nastopajoči so sodelovali z 
očitno prizadevnostjo (Poldi Šturm-Menartova kot 
babica. Kraljeva kot snaha, Savinova kot Malček, 
Blaž kot atek in Skrbinšek v vlogi Gume). Tudi 
sedmorica tipov je bila ostro podana ter izdelana 
(Zakraiškova v vlogi sosede, Starčeva kot Rezi , 
Gorinškova kot Monika, Gorinšek kot debelušček, 
Nakrst kot vitez, Furijan kot berač in Tovornik kot 
Putka). Furijanov berač in Tovornikov Putka sla 
imela sijajno masko. Glavni napor večera je slonel 
na Šturm-Menartovi. Ustrezala je morda v maski 
in morebiti mimiki, glasovno in v kretnjah pa ni 
kos izredno težkim in napornim nalogam, ki so v 
zvezi s tem grotesknim likom starke. —C. 

PREMIJERA MATIOICEVE DRAME »GRUNT«. 
V nedeljo, 10. t. m. je vprizorilo agilno Pro-

svetno društvo v Mostah v svojem domu v popol-
noma razprodani dvorani premijero Matičičevega 
»Grunta«. 

Gospod režiser F. Poženel se je res potrudil 
poudariti vsebino igre in je imel pri izbiri vlog 

glavnih igralcev srečno roko. Pa tudi sicer je bil 
nastop vaških fantov in deklet, tako posebno v 
vaški krčmi, pa tudi na semnju in ženitovanju 
dobro prikazan. 

Prav dobro je rešil svojo vlogo g. Zupan; 
enako dobro kot ljubimec in pozneje kot umsko 
defekteu. Kol tak je bil mestoma naravnost pre-
pričevalen in je dosegel višek v nastopu po vrnitvi 
iz bolnišnice, na domu Polonce. 

Z uspehom so rešili svoje vloge tudi gdč. 
Kavčičeva, g. Gajeta, ga. Ema Oražmova in g. No-
vak. Vsem se pozna, da so že rutinirani igralci. 
Gdč Kavčičeva je podala svojo vlogo zelo tempe-
ramentno in ko bi se vsaj deloma obvladala umet-
nost »čardaša«, bi ji prisodili, da je videla »deželo 
huzarjev«. 

Ga. Ema Oražmova je bila v svoji vlogi Po-
lonce zelo skromno kmečko dekle, ki skoro ne 
zgleda, da je gruntarska hči. Zdi se, dn je dal pi-
satelj tej vlogi premalo dramatičnosti. Sicer pa je 
bila vloga taka kot je, prav zadovoljivo rešena. 

Močno, celo premočno pa je bila poudarjena 
vloga hlapca Lovreta z ozirom nn celotni potek 

, dejanja. Mogoče bi pisatelj lahko bolj posredno iz-
razil nekatera mesta ob odkrivanju razmerja med 
domačo hčerko in hlapcem, da ne bi nekatere iz-
povedi hlapca prehlapčevsko izzvenele. Mislim, 
da bi se to dalo popraviti. To vlogo je po pisate-
ljevi zamisli g. Gajeta igralsko izvrstno rešil. 

G. Novak je bil mestoma le odvisen od su-
flerja, sicer pa dober kot ponavadi, toda venda? 
se mu pozna, da je vajen drugačnih vlog. Tudi 
vlogi sodnega adjunkta in Polončinega očeta g. 
Pečarja sta bili dobro poudarjeni. G. Križaj je 
podal v svoji vlogi nekam premehkega Anieri-
kanca, g. Vrhovec pa je^bil dober mešetar. 

Morda bi se dalo igro še nekaj bolj vsebin-
sko )>oudarili. Publika jo je sprejela z zadovolj-
stvom, z izjemo nekaterih mest v tretjem dejanju. 
Z izpolnitvijo teh bo ta igra gotovo našla pot na 
naše podeželsko odre. 

Pri premijeri je bil navzoč ludi avtor igre. 
ki je bil za svoje delo navdušeno pozdravljen o i 
občinstva in nagrajen s cvetjem. Avtor se je zelo 
pohvalno izrazil g. resiserju, kakor tudi ostalim 
igralcem za izvršno oživljene, v njegovem duhu 
zamišljene osebe svojega »Grunta«. U. 



Dnevna 
Koledar 

Torek, 19. januarja: Mari j in tovariši, mu-
ceniki. 

Novi grobovi 
+ V Ljubljani je umrla Anica Koder, dija-

kinja 4. razreda real. gimn. Pogreb bo jutri ob 4. 
popoldne. Pokoj njeni duši! Žalujočim naše iskreno 
sožalje. 

+ Šl. Ilj v Slov. goricah. Dne 12. t. m. smo 
ob obilni udeležbi občinstva položili k večnemu po-
čitku pril jubljeno ter obče spoštovano Alojzi jo 
Hammerjevo, sestro in gospodinjo obče znanega 
trgovca Rudolfa Itammerja v Ceršaku. Blagi po-
kojuici bodi lahka žemljica domača, žalujočim osta-
lim naše globoko sožalje 1 

Osebne vesti 
= Vrhbosauski nadškof dr. Ivan Šarič odli-

kovan od sv. Očeta. Z brevom od 11. decembra 1931 
je sv. Oče odlikoval vrhbosanskega metropolita g. 
dr. Ivana Š a r i č a radi njegovih velikih zaslug na 
eerkveno-verskem polju ob njegovem zlatem jubi-
leju za asistenta papeževega prestola in rimskega 
grofa. — Na tem visokem odlikovanju prevzviše-
nemu nadškofu izraža Slovenec« iskrene čestitke! 

= Italijanski konzul premeščen. G. Andrej 
U a i n a 1 d i , italijanski generalni konzul v Ljub-
ljani je po nalogu italijanskega zunanjega ministra 
premeščen iz Ljubljane. U. Rainaldi nastopi menda 
službo v zunanjem ministrstvu v Rimu. 

= Imenovan je za asistenta ginekološko-aku-
šerskega oddelka drž. bolnice v Skoplju dr. Ra-
fael Dolinšek, pogodbeni vojaški zdravnik iz Za-
greba. 

= S pošte. Boris Sirnik je imenovan za dnev-
ničarja na mariborski kolodvorski pošti. Preme-
ščeni so : pb. ur. VIII. skupine Marija Kunstova z 
ljubljanske glavne pošte v Šmartno ob Paki, prakt. 
tehn. IX. skup. Ivan Vrančič III. t. t. odsek v Ljub-
ljani k dravskemu poštnemu ravnateljstvu, zvanič-
nica III. skup. Katica Habjanova z glavne maribor-
ske pošte v Šiško, služ. II. skup. Ivan Soršak z 
mariborske kolodvorske pošte v Križevce v Prek-
murju. Poroke: pt. manipulantka X-1 Nada Totna-
žičeva na ljubljanski poštni podružnici št. 3 je 
vzela za moža vrtnarja Ivana Bajca, Marija Pod-
berščikova, služiteljica II. skup. na ljubljanski glav. 
pošti pa dentista Jurija Baumgartna; Alojzi j Sker-
janec, pripravnik na ljubljanski kolodvorski pošti, 
se je Oženil z Anico Pirkovičevo in služitelj II. 
skup. Josip Puklavec v Betincih s Terezijo Voro -
sovo. 

Smrt ponesrečeeega 
radarja 

Trbovlje, 18. jan. 
Podlegel je ponesrečeni rudar Eberlinc Franc 

in umrl na dobljenih ranah, katerim je še sledilo 
•zastrupljenje. Na Sv. treh kraljev ga je pri mazanju 
tečajev zgrabilo jermenje za suknjič in potisnilo med 
Kolesje, mu iztrgalo kose mesa in zlomilo obe roki. 

Vse dni je v bolnici veliko trpel, ker se ni 
mogel ganiti, ne si sam kaj pomagati, ker sta bili 
obe ztontljeni roki povezani s trdimi povoji. S svo-
jo krepko postavo bi vse prenesel, a je v rane pri 
nesreči prišlo tudi veliko nesnage, kar je povzro-
čilo zastrupljenje krvi in v petek zvečer je izdihnil, 
star 30 let. 

Bil je lepo pripravljen na smrt in je voljno 
prenašal hude bolečine. Zapustil je bolno ženo in 
štiri otročiče. Svetila mu večna luč, preostalim pa 
naše sožalje! 

Uboj 
Gornji grad, 18, januarja. 

V nedeljo zvečer se je zbralo več fantov v go-
stilni Kolenc v vasi Križ pri Gornjem gradu. Po 
kratkem prerekanju so se stepli in pri tem s koli 
do mrtvega pobili '26 letnega posestnikovega sina 
Franca Natlačena, ki je bil znan kot miren in tre-
zen fant. 

Krivce so orožniki še ponoči izsledili in iz-
ročili sodišču. Obdukcija pokojnika se bo izvršila 
v torek popoldne. 

V gornjegrajski okolici se že več let ni zgo-
dilo kaj takega, radi česar občani tembolj obsojajo 
posurovelost fantov in tragično posledico pretepa. 

Osfale vesti 
— Kmetijske službe. Društvo kmetijskih stro-

kovnjakov za dravsko banovino daje nasvete in na-
vodila glede kmetijskih služb svojim članom. Večji 
posestniki in sorodni kmetijski obrati, ki potrebu-
jejo nameščence kmetijske stroke, se lahko obrnejo 
na tajništvo omenjenega društva (kmetijski refe-
rent v Kranju). Društvo bo skušalo po svojih mo-
čeh pomagati tako enim kakor drugim, ako bo do-
volj prijav z obeh strani. 

— Ljudsko delo in odkupnina za leto 1032. 
Kraljevska banska uprava razglaša, da je za leto 
1932 odrejena cestna obveznost na dve enoti, od-
kupnina pa na Din 15. 

— Cena elektr. struji v mariborski okolici. 
Prejeli smo: V naši vasi smo dobili pred 4 leti 
elektr. razsvetljavo. Električni tok smo dobili od 
že obstoječega velikega transformatorja, ki leži ka-
kih 1000 ni od naše vasi. To elektr. omrežje je 
napravilo mariborsko elektr. podjetje, kateremu 
plačujemo že več kot 4 leta po 6 Din za kilovat 
u po rabi j enega toka. Plačuje se 100% od uporab-
ljenega toka za omrežje, nikdo pa ne ve, koiiko je 
omrežje stalo in koliko se je v 4 letih že odpla-
čalo. Kakor se čuje, plačuje mariborska občina fal-
ski elektrarni samo 0.50 Din za kilovat. Vprašamo, 
ali ni luč človeku ravno tako potrebna kakor hra-
na iu stanovanje in če se cene tem znižujejo, zakaj 
bi se ne znižale naši električni luči? Mislimo, da 
jo tudi dolžnost upnika, da daje dolžniku letni ob-
račun — da dolžnik ve, koliko je bil dolžan iu ko-
liko je že odplačal. 

— Vremensko poročilo Direkcije državnih že-
leznic v Ljubljani po stanju z dne 18. januarja ob 
8 zjutraj: Bistrica—Boh. jezero — 8 , megla, snega 
15 cm; Brežice — 2 , oblačno, Celje 1, oblačno, sne-
ga ni, Dravograd—Meža — 8 , oblačno, snega 8 cm; 
Jesenice — 6 , megla, snega 10cm; Kamnik — 2 , 
megla, snega ni, Krmijskn gora — G, jasno, snega 
30 cm, Kočevje — 4 , oblačno, Kotoriba —2, oblač-
no: Ljubljana gl. lcol. — 1 , oblačno: Ljutomer — 3 , 
oblačno; Maribor gl. kol. — 1 , oblačno, snega ni; 
Novo mesto — 2 , oblačno, snega ni; St. Janz nn Do-
lenjskem — 2, oblačno; Tržič - 4 , jaBno, snega nr, 
Rakek — 4 , megla. 

— Nad 400 kg težkega prašiča je zredil po-
sestnik g. Rradeško v Srednjem vrhu nad Polho-
vim giadcem. Prašič je star eno leto in osem 
mesecev. Kupil ga je restavrater g. Jos. Maljan v 
Vižmarjih pri Ljubljani za zakolj. . Prijateljem 
živinoreje se nudi lepa prilika, da si ogledajo to 
izredno lepo žival. 

kronika 
— Brzovlaki Prugorsko—Budimpešta ostanejo. 

Direkcija državnih železnic v Ljubljani objavlja, 
da so madjarske železnico odstopile od zahteve po 1 

ukinitvi brzovlakov na progi Budimpešta—Prager-
sko. Zatorej bodo omenjeni brzovlaki vozili tudi 
v naprej. 

— Nesreča pri sankanju. Vrhovec Anton, 7 let-
ni sinček posestnika iz Vač pri Litiji, se je v ne-
deljo sankal. Pri tem s * je zaletel v drevo in si 
zlomil desno nogo. Prepeljali so ga v ljubljansko 
bolnišnico. • ' 

— Tudi kriza. Octovo kislino je pila nataka-
rica pri Zupanu v Trbovljah. Prepeljali so jo ta-
koj v bolnišnico in je za sedaj izven nevarnosti. 

— Poslovanje pri carinjenju izvoznih poštnih 
pošiljk. Uradno se naznanja, da morajo stranke od-
slej plačati za ocarinjenje izvoznih paketov nasled-
nje pristojbine: za en paket 18.25 Din, za 2 paketa 
28.00 Din, za 3 pakete 37.75 Din ter za vsak na-
daljnji paket še po 9.75 Din več. 

— Pozor pred pobeglim kaznjencem. Turk Ru-
dolf, bivši trgovski potnik, stanujoč v Sodinji vasi 
pri Žužemberku, je prestajal v mesecu novembru 
in decembru 1931 v jetnišnici okrož. sodišča svojo 
devetmesečno kazen zapora, na katero je bil obso-
jen radi raznih sleparij, katere je izvršil na ta na-
čin, da se je ljudem izdajal za zastopnika te ali 
one tvrdke in pri tem neupravičeno kasiral denar. 
Dne 13. decembra 1031 oa je pobegnil iz navedene 
jetnišnice ter je bila istega dne zoper njega izdana , 
tiralica. Omenjeni Turk, ki je 1G7 cm visok, srednje ' 
krepke postave, rjavih oči, kostanjevih las in oble- j 
čen v dokaj lepo obleko, se sedaj klati po Sloveniji 
ter baje izvršuje še naprej podobne sleparije, pri j 
katerih se predstavlja za potnika neke zagrebške I 
zavarovalnice. Okrožno sodišče v Novem mestu 
(preiskovalni sodnik) opozarja javnost, da se pred 
navedenim Turkom čuva in ne nasede njegoyiin sle-
parijam, obenem pa naproša, da ga vsakdo, kjer-
koli bi se pojavil, javi najbližji orožniški postaji. 

— Pri pomanjkanju teka, nakislem pehanju, 
slabem želodcu, lenivi prebavi, zaprtju v črevih, 
vzdigovanju, motenju pri prebavi, izpuščajih, srbe-
čici osvobodi naravna »Franz-Josel«-grenčica telo 
vseh nabranih gnilobnih strupov. Že stari mojstri 
zdravilstva so spoznali, da je »Franz-Josef« voda 
popolnoma zanesljivo sredstvo za čiščenje črev. 
»Franz-Josef« grenčica se dobiva v vseh lekarnah, 
drogerijah in zadevnih trgovinah. 

— V Službenih uoriuah kraljevine Jugoslavije 
št. 11-1932 je objavljen »Pravilnik o notranjem po-
slovanju javnih lekarn«. 

— V Službenem listu kraljevske banske upra-
ve dravsko banovine št. 4 od 16. jan. t. 1. je objav-
ljena »Uredba o povračilu potnih in selitvenih 
stroškov civilnih državnih uslužbencev«, dalje 
»Uredba o velikosti nagrade dnevničarjem v re-
sortu ministrstva za finance«, »Navodila za izvr-
ševanje zakona o opojnih drogah«, »Prijava za 
prejemanje draginjske doklade drž. upokojencev«, 
»Posebne uzance za trgovanje z žitonu>:, »Razpisa: 
uvozno ocarinjanje gasilnih brizgalnic, — odločba 
o oprostitvi od uvozne carine za tehnično salici-
lovo kislino«, »Ratifikacija konvencije o pobijanju 
trgovine z belini blagom«, »Ratifikacija konvencij 
med Jugoslavijo in Francijo«, »Ratifikacija konven-
cije o pobijanju ponarejanja denarja, po Češkoslo-
vaški-', »Ratifikacija konvencije o pobijanju pona-
rejanja denarja, po Norveški«, »Ratifikacija kon-
vencije o izvršitvi tujih razsodnikih sodb, po 
Češkoslovaški«, »Ratifikacija načrta konvencije o 
vzajemnem ravnanju s tujimi in domačimi delavci 
glede odškodnine ob nezgodah pri delu po repub-
liki Čilec. »Tarifno obvestilo za prevoz bolnikov 
s kužnimi boleznimi« in »Objave tmiske uprave o 
pobiranju občinskih trošarin v letu 1932»'. 

— Krvava bitka na vasi. V vasi Porječe pri 
Brodu ob Savi se je pripetil žalosten dogodek, ki 
je razburil vso okolico. Anion Milič in Spasoje Pe-
trovič sta živela že dve leti v sovraštvu, ker je 
Miličev sin pred dvema letoma ugrabil Spasojevo 
hčerko in jo poročil. Spasoje mu tega ni hotel 
odpustiti. Preteklo soboto sta se oba kmeta sešla 
v vaški gostilni, kjer sta se kmalu sprla in nato 
stepla. Gostilničarju se je posrečilo postaviti ju na 
cesto, kjer se je pretep nadaljeval. Prišlo ie še 
več kmetov, ki so se razdelili v dve skupini kot 
pristaši ene in druge stranke. Nastala je krvava 
bitka in stopili so v akcijo noči in koli. Ko so 
prišli orožniki, katerim se je z velikim naporom 
posrečilo pomiriti kmete, jih je že več ležalo na 
tleh v krvi. Štiri hudo ranjene so prepeljali v 
bolnišnico, kjer pa dvomijo, če bodo ostali pri 
življenju. Ostale pretepače je orožništvo aretiralo. 

— Usodepoln obračun med cigani. V bližini 
Belovarja na Hrvatskem je prišlo med cigani, ki 
so tamkaj naseljeni, do krvavega obračuna zaradi 
dolga v znesku 600 Din. Člani družine Gjorgievič 
so se med prepirom začeli biti s kolini. Mrtev 
je obležal Mijo. hudo ranjena pa sta njegov oče 
Števo in brat Joško. Ubijalca Zlato in Kosla sla 
po uboju s svojima družinama pobegla. Orožniki 
ju zasledujejo. 

— Za postno dobo priporoča Jugoslovanska 
knjigarna v Ljubljani cerkvenim zborom: Foerster 
Ant., Lamentacije in očitanja, za mešani zbor 8 
Din. Hribar p. A.. Postni in velikonočni napevi, 
za mešani zbor. Part. 30 Din, glasovi po 10 Din. 
Jobst A., Pet postnih pesmi, za mešani zbor, 20 
Din. Kimovec dr. Fr„ Rihar renatus. 21 pesmi na-
šemu Gospodu, za mešani zbor. Part. 24 Din, gla-
sovi po 8 Din. Premrl SI.. Slava sv. Križu. Postne 
pestni, za mešani zbor. 14 Din. Premrl St., Cer-
kveni moški zbori, 40 Din. Saltncr p. Hugolin, 
Postne pesmi, za mešani zbor. Part 20 Din, gla-
sovi po 0 Din. Sattner p. Hugolin, Golgota, osem 
postnih pesmi, za mešani zbor. Part. 20 Din, gla-
sovi po 3 Din. (Novo!) 

— Racionalizacija proizvodov. Naša domača in-
dustrija, ki v tej težki dobi brezposelnosti in re-
dukcij nudi mnogim našim someščanom možnost 
obstanka, zasluži polno priznanje za svoje delo. Z 
racionalizacijo proizvodov iti modernimi stroji smo 
postali neodvisni od inozemstva, poleg tega pa po-
stajajo cene slične predvojnim. Te dni smo imeli 
priliko ogledati si cene oblek (prvovrstna kvalite-
ta) domače tvorn ice »TI V AR«, ki je pred kratkim 
zopet znižala cene. Ta Ivornica zasluži javno pri-
znanje glede znižanja cen, zato priporočamo vsem 
našim citateljem »TIVAR« obleke, ki so odlične 
in trpežne kvalitete in ker je poleg znižanih cen 
tudi dolžnost vsakega posameznika, da ščiti domačo 
industrijo. 

Nase diiaštvo 
•T. k. a. cl. Danica. Drevi ob 8 društveni sesta-

nek. Predava g. dr. Ahčin. Udeležba za Člane ob-
vezna. Člani bratskih društev vabljeni. — Odbor. 

Poizvedovanfa 
Zatekel so je mlad, svetlorjav psiček s temnim 

gobčkom iz bližine Komenskega ulice. Dobi se 
Lovru Pičnianu, Ilirska ulica 15. 

Zdravje 
Maribor, 18. januarja. 

Maribor je zdravo mesto. Ugodna lega in zelo 
zdrava klima sta dva važna faktorja, ki odlikujeta 
Maribor pred vsemi drugimi mesti naše države 
ter ga usposabljata, da .postane v dogledneni času 
važno klimatsko zdravilišče. Žo dolgo uživa Mari-
bor po pravici sloves, da jo štajerski Merati in to 
dejstvo potrjuje izkaz o nalezljivih boleznih v letu 
1932, ki priča, da jo v Mariboru v primeri s šte-
vilom prebivalstva odstotek nalezljivih bolezni 
najmanjši. Poleg obeh zgoraj omenjenih faktorjev 
ima na tem dejstvu pač prvenstveno zaslugo vzor-
no organiziran mestni fizikat, ki budno čuje nad 
zdravjem mesta ter se poslužuje vseli najmoder-
nejših pridobitev na polju ljudske higijene, da je 
zdravje Maribora trajno zaščiteno. 

V minulem letu beleži zdravstvena kronika 
mariborska 795 slučajev nalezljivih bolezni (v 
oklepaju za leto 1930), in sicer: 14 Scartatina (8-1), 

l Diphteria 65 (45), skupina tifuzuih obolenj 2 (5), 
| Sen 31 (33), ošpice 51 (2), vuetje možganske mre-

ne 2 (1), tetnnus 1 (—), hripa 029 (—). Škrlalinka 
I se je pojavila meseea marca in februarja potem 

pa od septembra dalje, in sicer vedno samo v 
omejenem številu. D i f - r i j a je nastopila najhuje 
meseca januarja in februarja, pojavljala se je pa 
tudi v ostalih mesecih; isto je bilo s šenom, (lo-
čini so nastopile ošpice v poletju ter se končale 
oktobra z viškom 38 slučajev. Umrljivost izkazuje 
sila majhen odstotek. Od 795 obolelih je umrlo le 
8 oseb, in sicer 3 na davici, 1 od šena, 1 od vnetja 
možganske mrene, 1 od tetanusa in na hripi 2. 
Število obolenj na škrlatici je padlo lota 1931 za 
70 slučajev napram letu 1930 smrtne žrtve pa 
škrlatica ni zahtevala nobene. Starši so dali otro-
ke profilaktično cepiti proti škrlatici le v omeje-

• Sestanek duhovnikov. V četrtek 21. janu-
arja bo v frančiškanskem saanostanu tretjeredniški 
sestanek duhovnikov. Govorita g. dr. p. Regalat 
Čebulj in dr. Janez Ahčin. Vabljeni vsi, člani in 

, nečlani. 
Cl Pogreb blagopokojnegu Silvinusa Grogla se 

: je vršil ob veliki udeležbi včeraj popoldne. Po-
kojni je oče v Mariboru obče spoštovanega ttistop-
nika avstrijskih državnih železnic g. Ferrija Grogla 

' Svoječasuo je bil splošno znan in priljubljen go-
stilničar v Breznem ob Dravi. Pred leti se je pre-

| selil v Maribor, da bi tu pri svojem sinu preživel 
I večer svojega življenja. Njegova nenadna smrt je 

svojce globoko prizadela. Naj počiva blagi mož v 
i miru — žalujočim naše globoko sožalej! 

• Odprta noč in dan so groba v r a t a . . . V Rib-
niškem selu v Krčevini je ugrabila v nedeljo smrt 
73 letnega tesarja Jožefa Ortana. Pogreb bo danes 
ob 3 iz mrtvašnice na frančiškansko pokopališče. — 
V Slovenski ulici je v nedeljo zvečer izdihnila 

1 55 letna zasebnica Ana Capun. Pokopana bo danes 
ob pol 4 iz mrtvašnice na magdalenskem pokopali-
šču. — V ponedeljek je umrla na Crsti na Brezje 59 
stanujoča soproga vpokojenega vlakovodje Kuni-
gunda Marholt v starosti 61 let. Pogreb bo v sredo 
ob 4 iz mrtvašnice na magdalensko pokopališče. — 
V visoki starosti 82 let je umria zasebnica Marija 
Medanič, Slovenska 40. Pogreb bo danes ob 15.45 
na mestno jiokopališče. — Naj počivajo v miru — 
preostalim žalujočim naše iskreno sožalje. 

• Planinci na plan! Redni občni zbor SPD v 
Mariboru se vrši drevi ob pol 8 v lovski dvorani 
hotela Orel z običajnim dnevnim redom. Vabimo 
vse planince, ki ee zanimajo za razvoj planinstva v 
naši okolici, da se tega podružničnega občnega 
zbora udeleže v častnem številu. 

• Kleparski tečaj gostilničarjev. Agilna Zveza 
gcstilničarskih zadrug je priredila v Mariboru v 
Vinarski šoli tridnevni kletnrski tečai, katet^-gn se 
jo udeležilo poleg lepega števila gostilničarjev tudi 
nekaj kmetovalcev. Pod strokovnim vodstvom kle-
tarskih strokovnjakov iz vinarske šole so se vršila 
razna predavanja, ki so nazorno pokazovala udele-
žencem vse pridobitve na polhi umnega kletarstva. 
Tečaj je bi! zaključen v soboto 16 januarja. 

O Odbor združenja rezervnih častnikov in bo-
jevnikov se je na nedeljskem občnem zboru slede-
če sestavil: predsednik .Jakob Perbavec; odborniki: 
Lušin, škof, Aljančič, Kapus, dr. ŽnideršiČ, Osterc, 
Uode, Pucelj. Cestnik, Berloncelj, Korber, Juterš-
nik in dr. Šalamun iz Ptuja. V nadzornem odboru 
so : ravnatelj Joža Barle. Kramberger, dr. Koren-
čan, Kristan in Volavšek. 

• Formularji za novo registracijo motornih 
vozil za leto 1932 se dobe na policiji. Lastniki mo-
tornih vozil 6e vabilo, da se javijo na policijskem 
komisarijatu, soba 18. 

• Sveta si zemlja slovenska! V tem rodoljub-
nem občutju so delovali tvorci prvega slovenskega 
filma pri uresničenju svoje na prvi pogle l drzne 
zamisli. Prav umljivo je veliko zanimanje, ki so ga 
pokazali Mariborčani žo prve dni oredvajnnja za to 
naše prvo slovensko filmsko delo. Krasote sloven-
ske zemlje srečuje.4 na vsak korak. Na pla:nu se 
pojavi tudi rektor ljubljanske univerze dr. Šerkn 
pri lovu na gade in drugo kačjo zalego. Maribor-
čani, ne T.iunadite prilike! 

• Občni zbor Invalidov se je vršil preteklo 
nedeljo. V odbor so izvolieni sledeči: predsednik 
Fran Geč, podpredsednik Anton Golež tajnik Mar-
tin Pravdič, blagajnik Drago Tratnik, odborniki: 
Franjo Bele. Ferdinand Pire, Josip Veršič in Stro-
majer Ludvik. V nadzorni odbor: Jakob Sitler, 
Ignac Opelka, R. Tovornik, E. Baumkirchner in A. 
Hrastnik 

• Konec poravnave. Mariborsko okrožno sodi-
šče razglaša, da je končano poravnalno post ipanje 
nad imovino Karla Ehrlicha, trgovca v Kaniži pri 
Pesnici. 

• Tako jo prav! Od zadruge »Pohorski dom« 
smo prejeli : »Pohorskega plesa letos z ozirom na 

; veliko socialno in gospodarsko krizo ne bo Upamo 
pa, da se bodo prihodnje leto sedanje žalostne raz-
mere v toliko zboljšale, da se bo zopet lahko pri-
redil la ples, ki je lani boš radi svoje pestrosli in 
domačnosti vzbudil zlasti med planinci mnogo za-
nimanja.« — Zndruga »Pohorski dom« je v Mari-
boru med redkimi, ki je pokazala razumevanje za 
sedanje težke razmere ter odpovedala svojo plesno 
prireditev. Prvo je dvignilo svoj protest proti ple-
som katoliško dijaštvo. tudi trgovci in gostilničarji 
so opustili letos svoje tradicionalne prireditve. Ža-
libog pa je še dokaj organizacij, ki prirejajo iz 
ozkosrčnih ozirov lastne koristi plesne veselice. Za 
konec predpusta se nam obetajo razne maškerade 
na vseh koncih in krajih, kukor da živimo v nor-

I inalnih časih ter ne bi bilo mogoče onih težkih ti-
| sočakov, ki se zabiiejo v Inkih nočeh radi brez-

plodne in lahkomiselno zabave, porabiti boljše in 
koriatnelše. 

• % n ruskega ujetnika se zanimajo. Na vest, 
da se je povrnil neki Ivan Repič iz ruskega ujet-

I ništvn po dolgoletni odsotnosti, je prispelo nn mn-
i riboreko policijo mnogo pisem e prošnjo, da jih lz-
1 ročljo na naslov vrnivšega »e Repiča. Ker pa je 

tudi policiji njegovo bivališče neznano, se obrača 
potoni časopisja do imenovanega, naj sjioroči svoj 
naslov policijskemu komisarijaiu v Mariboru. 

Maribora 
uom številu, kako redno cepljenje po šolidi pa se 
ni vršilo. Padec števila obolenj ni pripisovati torej 
kakemu protifilaktičiiemu cepljenju, pač pa strogim 
odredbam mestnega fizikata v svrho izolacije so-
stanovalcev obolelega na domu in ponovne izola-
cije obolelegn po odpustu iz bolnišnice na domu 
za dobo 14 dni. č e jo pa poleg tega bolehal re-
konvalescent [>o škrlatici na gnojnem vnetju, se 
mu ni dovolil obisk šole, dokler jo gnojenje tra-
jalo. Obolenja na davici so se v preteklem lotu 
pomnožila za 20 slučajev, pripomnili pa je, dn 
je od tega 10 slučajev davice v splošni bolniš-
nici, kamor so bili sprejeti zaradi drugih bolezni. 
Z ozirom na tnočno širjenje davice je zdravstveni 
dom razglasil v časopisju poziv na starše, da pusto 
otroke profilaktično cepiti; odziv pa ni bil povo-
Ijen. Davica je zahtevala tri smrtne žrtve. Hripa 
se je v preteklem letu pojavila zelo močno meseca 
februarja, ko je obolelo 245 oseb ; v poznejših me-
secih je nastopilo postopno nazadovanje obolenj, 
katerih je bilo skupno 629 in od teh sta se kon-
čala dva slučaja smrtno. 

Poleg tega je bilo v preteklem letu ogrizenih 
54 oseb od psov in 2 osebi od mačk. Pri 49 slu-
čajzih je preiskava živali dognala, da so bilo 
zdrave, v zdravstveni dom je bilo sprejetih 7 oseb, 
ki so bile ogrizene od psov nepoznanega lastnika, 
vendar se je naknadno ugotovilo pri 6 živalih, da 
so bile zdrave in le ena oseba je bila od naštetih 
pridržana na opazovanju, vendar se je izkazalo, 
da ne obstoja nevarnost stekline. 

V slučajih nalezljivih bolezni je mestni fizikat 
poleg stroge izolacije pacijentov in svojcev odredil 
temeljito razkuženje prostorov, v katerih je obo-
lela oseba bivala ter je bilo izvršenih skupno v 
mestu 181 desinfekcij in 62 desinsekcij. 

• Mučen prizor na ulici se je pripetil v ne-
deljo zvečer. Na Aleksandrovi cesti so našli pa-
santi pred gostilno na tleh ležečo žensko, ki se je 
zvijala in kričala na vse grlo. Vpitje je privabilo 
obilo radovednežev in tudi stražnika, ki je takoj 
pozval rešilni avto. misleč, da gre za kako nesrečo 
ali zastrupljenje. Reševalci pa so ugotovili, da ima-
jo opravka z umobohio revico Marijo M. iz mari-
borske okolice. Prepeljali so jo v bolnišnico; od-
dana bo v umobolnico v Ljubljani. 

• Dvojo izvirnih slovenskih del. Mariborsko 
gledališče pripravlja v prihodnjih dneh dve zani-
mivi izvirni slovenski vprizoritvi in sicer eno v 
drami, drugo v opereti. Drama študira - Grotesko 
sedanjosti«, duhovito satiro mariborskega pisca 
Rudolfa Golouha, v opereti pa se vprizori »Casa-
nova«, izvirno delo Slovenca Sancina. Poleg tega 
pride letos na oder zopet opern »Worniski ar o žar«, 
katero je vprizorilo gledališče že v sezoni 1929-30. 

• V tri dimnikarske rajone je razdeljeno naše 
mesto. V vsnkem rajonu izvršujeta dimnikarska 
de.la po dva dimnikarska mojstra. Mestnemu načeJ-
stvu so prispele v zadnjem času številne pritožbe 
hišnih pesestnikov radi prekoračenja tarife od stra-
ni dimnikarskih mojstrov. Mestno načelstvo razgla-
ša. da so te pritožbe neosnovane, ker tarife niso 
nekaterim hišnim posestnikom znane. Radi tega ob-
javlja mestno načelstvo maksimalno tarifo za dim-
nikarsko obrt, ki je razvidna na mestni razglasui 
deski. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE. 
Torek, 18. januarja ob 20: ŠKORPIJON. Ab. C 
Sreda. 20. januarja ob 20: LUTKA. Ab. A. 
Četrtek, 21. januarja ob 20: ŠKORPIJON. Ab. B. 

CeSv3 
0 Popravljanje volivnih imenikov. Po zakonu 

o volivniti imenikih mora mestno načelstvo v dobi 
od 1. do vštetega 31. jan. izvršiti uradoma poprav-
ke v stalnih volivnih imenikih. Pri tem vpiše v 
volivne imenike vso osebo, ki imajo volivno pra-
vico, a doslej niso vpisane ter izpusti vse one, ki 
so izgubili to pravico. Vojaki, ki so odslužili, se 
vpišejo uradoma. Volivno pravico za volitve v na-

! rodno skupščino imajo vsi moški državljani, ako 
! so dovršili 21. leto in bivajo vsaj že 6 mesecev v 

občini. Državni in samoupravni uslužbenci so vpi-
šejo v volivne imenike mesta Celja, ako imajo v 
njem svoj službeni sedež. Za državne uslužbence 
se 6-niesečno bivanje ne zahteva. Vse osebe, ki 
imajo volivno pravico, pa niso vpisane, naj se 
zglnsljo v času od 18. do vključno 28. t. m. med 
9—12 uro dopoldne v sobi št. 2 mestnega načel-
stva. Predlože naj krstni list. uradno potrdilo o 
državljanstvu in uradno potrdilo o predpisanem 
bivanju v mestu. V navedenem času naj se zglasijo 
ludi oni. katerih imena, službeni in drugi nazivi 
ter bivališča niso točno vpisana. — Mostno na-
čelstvo. 

& Prvi slovenski filin v Celju. Podružnica tu-
ristovskega kluba »Skala« predvaja v mestnem 
kinu prvi slovenski velefilm» V kraljestvu Zlato-
rogn«. Otvoritvena predstava bo v petek. 22. t. m. 
ob pol devetih zvečer, nadaljnje pa ob delavnikih 
od 25. do 2,8. ob pol 9 zvečer, v nedeljo, 24. 1. m. 
ob pol 12 predpoldne, ob pol 4 popoldne in ob 0 
in pol 9 zvečer. Cene običajne. 

0 Smrtna koso V javni bolnišnici je umrl v 
soboto, 16. t. m. v stsrosli 54 let vpokojeni žele/ , 
čuvaj iz Petrovč, Pogačnik Florijan. — Naslednji 
dan. v nedeljo 17. t. m. je umrl v javni bolnišnici 
v starosti 34 let rudar iz Hude jame Metllčar Dra-
go. — V Zavodni pa je umrl v nedeljo. 17. t. m. 
v starosti 50 let bančni knjigovodja Deliček Maks. 
— Dušam pokojnih večni mir in "pokoj, žalujočim 
preostalim pa noše iskreno sožil je . 

S3 Dr Kugy pride v Celje. Znani nloinist dr. 
Kugy pride na svojem potovanju po Jugoslaviji 
najbrže koncem tega meseca tudi v Celje, kjer bo 
imel predavanje s skioptičnimi slikami o svojih 
potovanjih in doživljajih. Njegova dela »Aus dem 
Leben eines Bergsteigers.: ter »Arbeit, Musik. 
Berge —ein Leben : so znana vsakemu prirodo-

| ljubit. I)r. Kugy ima mnogo zaslug na spoznavanju 
j Julijskih Alp s Triglavskim pogorjem in je pre-

daval o tem alpskem raju z največjim uspehom že 
v vseh večjih evropskih mestih ter uživa na tem 
polju mednaroden sloves. Podrobnosti glede dneva 
ter predprodaje vstopnic se bodo še pravočasno 
objavile. 

& Po far v okolici Celja. V nedeljo, 17. t. m. 
okoli polnoči je nenadoma začelo goreti gospodar-
sko poslopje posestnika Knvalnrja v Levcu. Ker je 
bila vsa vas v spanju, so zapazili požar šele takrat, 
ko bilo poslopje že fkoro vse v plamenu. Naj-
bližja požarna hramba je sicer kmalu prispela na 
kraj nesreče, u vendar je bilo gašenje zelo težavno, 
ker je bilo v gospodarskem poslopju zelo veliko 
sena in slame, ki je skoro vsa zgorela. Poleg teoa 
so gospodarju zgoreli tudi skoro vsi poljedelski 
stroji tako do trpi zelo veliko škodo, okrog 50.000 
Din, ki je le delno krita z zavarovalnino. Kako je 
ogenj prav za prav nastal, se doslej vkljub marlji-
vemu poizvedovanju orožništva še ni dalo dognati. 



Kadar naraščajo vode*,. 

Ameriški listi poročajo o rekordni vožnji 
amerikanskega parnika, katere vzrok je bilo 
obolenje nekega otroka. Na parniku Citiy of 
Hovre ;, ki je vozil iz Havra v Newyork, je otrok 
neke izseljeniške rodbine nenadoma obolel na 
božični večer na vnetju slepega črevesa. 
Ladijski zdravnik je bil mišljenja, da bi ope-

j racija na parniku bila nevarna, ker je bilo mor-
| je zelo nemirno. Zato je parnik pričel voziti 

z največjo hitrostjo, da bi čimpreje prišel v 
bližnjo luko, kamor je res prispel 24 ur pred 
rednim prihodom. Otroka so takoj poslali v bol-

, nico in je operacija srečno izvršena. 

Idila na Korziki 

Plemeniti rekord 

..anuii obsodbe voditeljev poljske opozicije v zloglasnem procesu v Litovskem llrcstu je prišlo Sirom 
Poljske do demonstraci j . Posebno ostre so bile več dni trajajoče demonstraci je v Varšavi Šele 

skupnemu nastopu polici je in vojaštva se je Dosrečilo razgrniti demonstrante. 

Borba proti korzikanskim razbojnikom je 
že nedavno končala. Francoske čete so otok v 
glavnem očistile od banditov, vse znane njihove j 

j voditelje so prijeli, edino znamenitega Simona 
j Etorija niso mogli kljub vsem zasledovanjem 

dobiti. Te dni pa se je sam javil oblastem in 
se prostovoljno udal. Njegova prostovoljna uda-
ja se je pretvorila v pravi narodni praznik. 
Etori je prišel v mesto v polni uniformi z bom-
bami in puško. Prebivalstvo ga je navdušeno 

j pozdravljalo in obsipavalo s cvetjem. Etori je 
bil zelo priljubljen, ker ni bil kakor ostali 
krvoločen ui ni svojih ljudi ropal in izsiljeval, 

' celo branil jih je pogosto od drugih razbojni-
kov, med katere je zašel v svojih mladih letih, 
potem ko je iz krvne osvete ubil več ljudi. 

Ministri v tretjem razredu. Da bi prebivalstvu 
dali dober zgled in pokazali, da jemlje vlada pro-
gram štednje resno, se vozijo člani japonske vlade 
samo v tretjem razredu. Ministra llatojanna (levo) 
in Inukni (desno) se vozita v gala uniformah po 
neki svečanosti v tretjem razredu. No Japonskem 
je tretji razred tako lepo urejen kakor pri nas 
drugi, samo sedeže ima ob strani, ker večina 
Japoncev sedi po orientalski navadi s prekrižanimi 

nogami 

Kdor ni sam doživel strahot velike po-
plave, si bo ob suhoparnih vesteh o nara-
ščanju rek in o poplavah težko mogel ustva-
riti vsaj približno sliko o strahotnem razde-
janju valovja voda, ki naraščajo od ure do 
ure in katerih moč je vedno večja, vedno 
silovitejša. Danes še reka mirno vali vodovje, 
ko nemudoma nastopi nepričakovano južno 
vreme. S strahom v srcu opazujejo to spre-
membo ljudje, ki stanujejo ob reki. Južno 
vreme drži še par dni. V zgornjem toku pri-
čenja reka naraščati. Mali dotoki se spre-
mene v močne hudournike in njih množine 
vodo reka ne more več odtakati v normalnem 

Ce bi ledolomilci prišli pravočasno, bi 
do končne katastrofe ne prišlo. Samo mala 
razpoka v ledenem oklepu — in voda bi se 
lahko iztekla. Voda je naraščala in nara-
ščala, ledolomilcev od nikoder ni bilo. Pre-
bivalstvo je iskalo zavetja že na strehah. Še 
en brzojav: SOS! Mesto je pod vodo, ledo-
lomilcev še vedno ni! 8000 ljudem grozi smrt 
v umazanih valovih!« — Voda je razrušila j 
brzojavno poslopje, nobenih vesti ni bilo več 
iz ogroženega mesta. Letalci, ki so jih odpo-
slali, so bili priča strašnega razdejanja. Nad 
4000 ljudi je našlo smrt v valovju, nekdaj 
cvetoče mesto skoraj popolnoma uničeno. — 
Proti oblastem, ki niso pravočasno poslale 
ledolomilcev, so pozneje vpeljali preiskavo. 
— ki še traja . . . 

Poplava, glad in kuga 
Sto in stokrat strašnejše so bile poplave 

preteklo poletje na K i t a j s k e m. To je 
bila brez dvoma največja in najstrašnejša i 
katastrofa v zadnjih stoletjih sploh na svetu, j 
Nesreča je pričela s tem, da je reka Jancc 
prestopila bregove in poplavila obširne po-
krajine tja do Hankaua. Že ta poplava je 
zahtevala na deset tisoče žrtev. Istočasuo pa 
je nad poplavljeno pokrajino pričel besneti 
strašen orkan, ki je opustošil, kar je ostalo 
in porušil še zadnje obrambne nasipe. Šte-
vilne pokrajine je v par dneh poplavila več 
metrov visoka voda, uničila vse naselbine, 
ljudje so bili prepuščeni na milost in nemi-
lost valovju. 

Ko je poplava minula, je nastopila nova 
nevarnost. Vlada ni mogla pravočasno poslati 
dovolj hrane v opustošeno ozemlje. Na sto-
lisoče ljudi je umrlo od gladu. Nato je pri-

Hitler pred sodiščem. Pred berlinskim sodiščem se 
je pričela razprava proti Hitlerju, ki ga toži bivši 
načelnik njegovih napadalnih čet stotnik Stennes. 
Ko je stotnik Stennes pred meseci izstopil iz 
stranke in pričel snovati novo, mu je Hitler očital 
korupcijo in razne druge nečednosti. — Na sliki: 

Hitler daje svoj zagovor. 

tempu, zato neprestano narašča. prestopa 
bregove in uničuje vse, kar stoji na poti. 
Kdor se pravočasno ni rešil, je izgubljen, 
uničeno je vse premoženje. O teh strašnih 
elementarnih nesrečah poročajo iz Nemčije 
in Francije. Tudi v Jugoslaviji smo doživeli 
leta 1925 strahovito poplavo Donave, ko je 
najbolj trpelo znano veleposestvo Relje. 

Katastrofa, mesta Viko v 

Največja katastrofa v zadnjih letih pa se 
je zgodila pred letom dni, februarja 1931 v 
R o m u n i j i . Delta Donave je zamrznila od 
izliva v Črno morje do glavnega toka v vsej 
dolžini. Od vzhoda sem od ruske strani so 
pihali strupeno mrzli vetrovi, ki so pospeše-
vali zmrzovanje ob izlivu skoraj mirno sto-
ječe reke. Lepega dne so prišla poročila, da 
je v srednji Evropi nastopilo južno vreme. 
Prebivalstva bogatega mesta Vlkov ob do-
navski delti, ki je naseljeno večinoma od 
Rusov, se je polaščal strah pred pretečo ne-
varnostjo. Katastrofa se je bližala. Led na 
Donavi v njenem srednjem in severnem toku 
se je pričel topiti, reka je vidno naraščala, 
prebivalstvo mesta Vlkov je s strahom opa-
zovalo vedno bolj preteče valovje, ki je bu-
talo ob ledeni jez, ki jim je zajezil prosto 
pot do morja. Ravno pod mestom Vlkov je 
bil ta ledeni jez tako masiven, da ga niti 
ralovje mogočne Donave ni moglo prebiti. 
Dan in noč je trajala borba, Donava je na-
raščala in nenadoma prestopila bregove. Dne 
13. februarja je pričela katastrofa. Donava je 
preplavila mesto in prebivalstvo je zbežalo v 
višja nadstropja in z grozo opazovalo, kako 
umazani valovi rušijo in podirajo. Poslali so 
na vlado v Bukarešto brzojav: 

:SOS! Voda narašča od minute do mi-
nute. Ledene mase so Donavi zaprle pot v 
morje. Preti nam pogin, pošljite takoj ledo-
lomilce!< 

O skaudalu na otoku Havuju je »Slovenec« že obširno poročal. »Ugledna newyorška dama je 
zvabila domačina, mladega Havajca Kahavaja v svojo vilo, kjer ga je s pomočjo svojega tasta, 
ameriškega mornariškega častnika, umorila. Slika: kopališče Vajkiki, kamor hodi ameriška aristo-

* kračija pozimi in kjer se je zgodil zločin; v levem kotu gospa Fortescue. 

krajih. Sedem držav je bilo pod vodo, ki je 
bila pouekod 10 metrov globoka, reka pa 
široka nad 30 km. 

Vsa Amerika je pričela reševati, vojska 
in mornarica sta bili mobilizirani. Voda je 
vedno naraščala, mesto za mestom je bilo 
uničeno, čim so ga zapustili od vojaštva s 
silo pregnani obupani prebivalci. Nobena 
ovira ni bila dovolj močna, da bi vstavila 
vode, ki so bolj in bolj se valovile v no-
tranjost dežele. Ko so vode pričele ogrožati 
New Orleans, so to krasno mesto hoteli re-
šiti na ta način, da so hoteli razrušiti nasipe 
in bi se voda lahko stekla na obširno rav-
nino. Temu poskusu se je podeželsko prebi-
valstvo, ki je tu imelo cvetoča polja, z orož-
jem uprlo. Proglašen je bil preki sod. Med 
vojaštvom in farmarji je pričela krvava bitka, 
dokler se vojaštvu ni posrečilo izpeljati tega 
načrta. Mesto je bilo rešeno, ogromna polja 
pa uničena. Neštevilno so bile žrtve ljudi pri 
tej poplavi, škodo pa so cenili na 60 m i l i -
jard dinarjev. 

(irska kraljica Sofija, vdova po 1.1923. umrlem kra-
lju Konstantinu, je umrla te dni v Frankfurtu. Bolna 
na želodcu je bila na tamošnji kliniki operirana, 
a prepozno. Pokojna kraljica Sofija je bila sestra 
bivšega nemškega cesarja Viljema. Med svetovno 
vojno je igrala važno ulogo. Uplivala je na svojega 
soproga kralja Konstantina, vsled česar Grčija ni 
izpolnila pogodbe, ki je med njo in Srbijo obstojala 
in bi po njenih odredbah Grčija morala prihiteli na 

pomoč svojemu napadenemu zavezniku. 

čela razsajati kuga. V blatu, ki so ga napla-
vile reke, so gnila trupla nesrečnežev. Ko-
lera in kuga sta pričeli nad žalostno pokra-
jino svoj mrtvaški ples. Ce bi, tu hoteli od-
pomoči, bi morala pomagati samo dobro or-
ganizirana s v e t o v n a akcija. Svet pa 
je molčal . Tako je lansko poletje na 
K i t a j s k e m — po uradni cenitvi — umrlo 
nad dva milijona ljudi vsled poplave, gladu 
ali kuge. Nad deset milijonov ljudi je zgu-
bilo svoja domovja, svoje premoženje . . . 

Poplava reke Missistpi 

Strašno je bilo ludi razdejanje, ki ga je ' 
povzročila leta 1927 Missipi, največja reka 
na svetu. Poplave ob reki Missisipi so sko-
raj vsakoletni pojav, ker se vse vodovje, ki j 
se zliva v to reko, odteka v morje po enem ; 
samem rokavu. Zato so vlade svojčas zgra-
dile ob reki nasipe. Ta obrambni nasip je ] 
dolg nad 2500 km in jo ponekod širok do 100 ! 
metrov. Leta 1927 pa so dotoki na nekaterih i 
mestih razrušili tudi te močne nasipe in na- I 
stopila je poplava, kakršne še ni bilo v teli i 

»Rešeni rudar«.. Mi smo nedavno poročali o čudežni 
rešitvi rudarjev v rudniku Beuthen. Ko se je zasul 
rov, so opustiti reševalna dela in 14 zasutih rudar-
jev so proglasili za izgubljene in izročene — smrti. 
Ko so mogli nadaljevati šele po petih dneh z reše-
valnimi deli. so našli sedem rudarjev še živih. Nji-
hovi tovariši so sklenili postaviti v spomin te čudežne 
rešitve spomenik, ki ga predstavlja slika: izne-
moglega, rešenega rudarja neguje usmiljena sestra. 

Albanski trgovski zakon 
Ta mesec je objavil Uradni list v Tirani 

besedilo novega trgovskega zakona, ki bo sto-
pil v veljavo s 1. aprilom leta 1932 in nadome-
stil dosedanje pomanjkljive zastarele turške 
postave iz sultanove dobe. Besedilo novega za-
kona posnema določbe francoskega trgovskega 
prava, samo poglavja o falimentu in morskih 
pristaniščih so italijanskega izvora. Carinske, 
pogodbene in druge obveznosti so znatno po-
enostavljene. S tujci sklenjene pravne pogodbe 
so takoj veljavne, ne da bi bilo potrebno jih 
poprej prijaviti albanski oblasti. To pomeni se-
veda pred vsem novo razširjenje pravic itali-
janskih konzulatov, ki vodijo levji del alban-
skega uvoza in izvoza. 

Tadi sloni in levi cenejši 
. Daily Herald-̂  piše o padcu cen raznim 

potrebščinam in predmetom v zvezi s splošno 
krizo in med drugim ugotavlja, da so cene za 
leve in tigre padle katastrofalno. Pred letom 
dni se je plačalo za živega leva 40.000, sedaj 
samo še 12.000 dinarjev. Tudi sloni so mnogo 
cenejši, dasiravno se še danes za slona plača 
od 150 do 200 tisoč dinarjev. Žirafe so dražje 
od slonov, najdražji pa so nosorogi, ki so po 250 
do 300 tisoč dinarjev. 

Najstarejši študent 
na sveta 

Te dni je praznoval svojo dva in devet-
deseto obletnico Franc Kališna, ki je brez-
dvoma najstarejši študent na svetu. Zelo bogat 
od doma je Kališa vse svoje življenje posvetil 
študiranju na raznih vseučiliščih. Dosedaj je 

j absolviral pravosodne in razne filozofske nau-
| ke. Nedavno se je vpisal na medicinsko fakul-
| teto. 
I 

Smešnice 
P K S N I K IN Z D It A V N I K 
Znani moderni pesnik pride k zdravniku in 

mu toži o neprestanih bolečinah v glavi. Ne more 
spati in tudi sicer da jo zelo nervozen. 

Zdravnik ga pregleda in mu nasvetuje: Pred-
vsem se morate dobro spočiti; ogibajte se posebno 
vsakega duševnega dela, ki bi znalo prenapeti vaše 
možgane.« 

»Ni mogoče, jaz sem pesnik, c vzklikne revež, na 
kar mu zdravnik odgovori: 

Pesmi lahko delate!« 

R E S N I C A 
.4 (razburjen): Pomisli; X raznaša o men« 

lažnjive vesti! Kaj naj storim?. 
I> (mirno); Prosi, naj preneha, sicer bi se l; 

lahko pripetilo, da prične raznašati o tebi resnične 
vesti! ' 



Poštna hranilnica v letu 1931 
Pravkar so objavljeni podatki o poštno-čekov-

nem prometu v mesecu decembru. Promet je ta 
mesec znašal 4.808.2 milj. v primeri s 5.108.9 milj. 
dinarjev v novembru. Za izboljšanje na denarnem 
trgu je značilno, da je odstotek brez gotovinskega 
prometa narastel od 43.65% v novembru na 43.44% 
v decembru. Ves promet pa je za nad 1 miljardo 
manjši kot v decembru lani. Vloge izkazujejo v 
teku meseca decembra običajni sezonski dvig od 
767.8 na 799.6 milj. Din. Hranilne vloge so narastle 
v decembru zu ca. 20 milj. Din, od česar pa je pri-
bližno 13 milj. Din računati kot kapitalizirane 
obresti. Koncem leta je število vlagateljev znašalo 
177.252, dočim je bilo v začetku leta 127.190 vlaga-
teljev z 209.6 milj. Din vlog. Dotoka hranilnih vlog 
v Poštno hranilnico ludi ni prekinila akutna fi-
nančna kriza v jeseni. 

Skupno je bil poštno-čekovni promet manjši 
v letu 1931 kot v letu 1930. Zanimivo je, kar kaže 
tudi naslednja statistika prometa in vlog na če-
kovnih računih, da je bil vseskozi do julija promet 
večji kot prejšnje leto, od sedaj dalje pa stalno 
nižji, kot leta 1930. Podobno je ludi pri vlogah na 
čekovnih računih, kot so znašale na koncu meseca. 

Promet 
1931 1930 

Vloge 
1931 1930 

januar 
februar 
marec 
april 
maj 
junij 
julij 
avgust 
september 
oktober 
november 
december 

5.451.2 
4.719.H 
5.155.0 
5.301.0 
5.325.6 
5.571.6 
5.685.5 
5.641.7 
5.426.8 
5.022.1 
5.168.0 
4.808.2 

5.089.5 
4.569.5 
4.881.5 
5.056.8 
5.259.3 
5.2233 
5.693.6 
5.785.6 
0 . 0 2 1 . 6 
6.210.5 
5.927.7 
5.854.4 

883.9 
848.1 
847.0 
792.1 
862.0 
851.9 
815.7 
806.6 
702.9 
700.8 
767.8 
799.6 

852.2 
845.7 
816.0 
808.7 
839.8 
802.1 
875.4 
847.0 
815.2 
874.7 
541.4 
978.8 

Zadnja leta so bile glavne postavke v stanju 
Poštne hranilnice te-le (vse v milj. Din; pri vlogah 
stanje na koncu leta) : 

1928 
1929 
1930 
1931 

promet 
53.721.4 
59.732.4 
05.550.3 
03.479.0 

vloge č. r. 
666.4 
913.5 
978.8 
799.0 

hran. vloge 
36.4 

106.6 
209.6 
343.0 

Zagrebška borza 1931 
Zagrebška borza za blago in vrednote objav-

lja, da je promet v efektih in devizah lani znašal 
3.212.1 milj. Din v primeri s 3.481.3 milj. Din v 
letu 1930. Devizni promet sam je znašal 2.877.4 
milj. Din (1930 3.143.9, 1929 3.131.85 milj. Din). 
Izredno znaten je bil lani valuten promet, kate-
rega je bilo 62.2 milj. Din, prejšnje leto pa dose-
gel valutni promet svoj minimum 2.3 milj. Din, še 
leta 1929 je znašal 4.1 milj. Din. Tudi promet v dr-
žavnih papirjih je manjši, kakor leta 1930. Na eni 
strani se je zmanjšala vrednost trgovanih državnih 
obveznic od 230.1 nn 142.9 milj. Din (nominale je 
bil 1931 360.85 milj., 1930 pa 526 milj. Din). Pro-
met v dolarskih obveznicah pa je narastel. V no-
minali jih je bilo lani zaključenih 2,453.400 dol. v 
protivrednosti 100.5 milj. Din (1930 1,668.000 dol., 
v protivrednosti 80.95 milj. Din). Poleg tega izka-
zuje zagrebška borza že promet v 7% stabilizacij-
skem posojilu iz leta 1931 v nominali 557.000 fran-
kov in v protivrednosti 1.03 milj. Din. Promet v j 
založnicah je bil minimalen. Znašal je le 36.743 i 
Din (8350 Din). Promet v delnicah denarnih zavo- ; 
dov je bil celo večji kot leta 1930, saj je znašal 14.6 j 
milj. Din v primeri 13 milj. Din. Nasprotno pa je I 
promet v delnicah industrijskih in drugih podjetij 
padel od 10.955 na 7430 milj. Din. Pri teh podat- j 
kih je upoštevati, da je bil s 26. oktobrom lani 
ukinjen promet v delnicah na zagrebški borzi in 
da se še danes ni začel. Če to vse upoštevamo, bi I 
bil promet v delnicah večji, kot leta 1930. 

Ljubljanski promel 
Promet ua ljubljanski borzi pa je znašal po 

provizoričnih podatkih na podlagi naših tedenskih 
poročil skupni promet v devizah in valutah 849 mi-
lijonov. Lani je znašal devizni promet 957 mili j. 
Din (skupno z valutami). 

RAZDELITEV KONTINGENTA ZA IZVOZ 
V FRANCIJO IN ALŽIR 

-iPoročali smo že, da se je koncem preteklega 
meseca vršila v Zagrebu konferenca o razdelitvi 
kontingenta izvoza lesa v Francijo in Alžir. Na tej 
konferenci so Hrvatje in Bosanci zahtevali preve-
like kontingente na škodo Slovenije. Ker na kon-
ferenci ni prišlo do zaključkov, je ministrstvo za 
šume in rude samo razdelilo kontingent za prve 
tri mesece t. 1. Za uvoz v Francijo je določenih 
6.736 ton, od tega pripada področju sarajevske 
jbornice 1925 ton (vse mehki le^J, zagrebški 3100 
ton (1900 hrastovine, 500 bukovine in 700 jelovi-
ne), ljubljanski pa 783 ton (hrastovine 187, buko-
vine 212 in jelovine 386). V Alžir nam je odobre-
nih 10.500 ton, od tega je dobilo Sarajevo 7500 ton 
(bukovine 250, jelovine 7250), Zagreb 1875 (238 
hrastovine, 237 bukovine in 1400 jelovine), Ljub-
ljana 1125 ton (hrastovina 140, bukovina 140, je-
lovina 845). 

* 

Lesne trgovce — uvoznike lesa ua Madjarsko 
pozivamo, da takoj sporoče, koliko lesa so izvozili 
na Madjarsko v letu 1930 in koliko v leta 1931, 
kakšne vrste lesa so izvažali ter je li imajo to-
časno napram madjarskim odjemalcem kake ter-
jatve in koliko znašajo v dinarjih. Ker je ločna 
statistika o zgorajšnjih podatkih nujno potrebna, 
prosimo, da jih vsi lesni trgovci nemudoma spo-
roče Osrednji sekciji lesnih trgovcev pri Zvezi tr-
govskih gremliev v Ljubljani, Gregorčičeva ulica 
(Trgovski dom). 

Poravnalna postopanja: A. Durjava, tvornica 
perila v Mariboru (roki 6. in 11. februarja) ; Per-
nat Anton, trgovec z dež. pridelki v Leskovcu pri 
Slovenski Bistrici (8. in 13. februarja) ; Pavlin 
Franc, trgovec v Ljubljani in Iva Pavlin, trgov-
čeva soproga (15. in 20. febr.) ; Treo Anton, stav-
benik v Ptuju, reg. pod firmo A. Treo in Macun, 
stavbeno podjetje v Ptuju (15. in 20. febr.). 

Rudniki Trepia. Londonski ?Economist« pri-
naša podatke o bilanri rudnikov Trepče za pret. 
leto. Cisti dobiček ie znašal 109.825 funtov šterlin-
gov (pri glavnici 1 milij. funtov), kar predstavlja 
torej 10% obrestovanje vloženega kapitala. Pri 
rudnikih niso udeleženi samo inozemski kapitali-
sti, pač pa z velikimi zneski tudi naši domači ka-
pitalisti. Najboljši rezultati so bili doseženi v rud-
niku Stantrg. 

Angleški kapital v našem gospodarstvu. V Lon-
donu je bila ustanovljena družba: Jugoslovanska 
naftna in asfaltna družba z glavnico 1 milij. funtov. 

Borza 
Dne 18. januarja 1932. 

Denar 
V danaSnjem prometu je ostal neizpremenjen 

le tečaj Curiha. Čvrsti so bili tečaji Amsterdama, 
Londona in Pariza, dočim so oslabele ostale devi-
ze. Promet je postal znatnejši, ker da Narodna 
banka vedno v e č deviz za lansko leto. Začela je hi-
trejše reševati prošnje. Vse zaključene devize z 
izjemo Trsta, kjer je bilo zaključeno privatno bla-
go. je dala Narodna banka. 

Ljubljana. Amsterdam 2201.U-2268.2» , Bru-
selj 781.78—784.14, Curih 1097.25—1100.55, Lon-
don 194.80—196.40, Newyork ček 5599.98—5610.98, 
Pariz 221.15—221.81, Praga 166.45—166.95, Trst 
282.31 284.71. r , „ 1 

Zagreb. Amsterdam 2201.41-2268.25, Berlin 
1357.50-"1300 (priv.), Bukarešta 38.20—38.65, Bru-
selj 781.78—78-1.14, London 194.80 196.40, Milan 
282.31-284.71, Newyork kabel 5021.98 5638.98. 
ček 5599.98-5616.98, Pariz 221.15-221.81, Praga 
106.45—166.95, Curih 1097.25- 1100.55. , 

Skupni promet brez. kompenzacij 9.3 milij. Din. 
Belgrad. Amsterdam 2261.41-2268.25, Berlin 

1826.50-1358.35, Bruselj 781.78 — 784.14, Curih 
1097.25—1100.55, London 101.80—190.40. Newyork ! 

5599.98—5616.98, Pariz 221.15—221.81, Praga 166.45 
—166.95, Trst 282.31—284.71. 

Curih T' Igrad 9.10, Pariz 20.15, London 17.875, 
Newyork 512.50, Bruselj 71.40, Milan 25.80, Madrid 
43.30, Amsterdam 206.10, Berlin 121.30, Stockholm j 
98.75, Oslo 96.75, Kopenhagen 98, Sofija 3.71, Pra- t 
ga 15.175, Varšava 57.40, Atene 6.65, Carigrad 
2.40, Bukarešta 3.05, Helsingfors 7.50. 

Dinar notira na Dunaju: valuta 12.60. 

Vrednostni papirji 
Tudi danes je bila tendenca za domače držav-

ne papirje slabejša. Vojna škoda je bila zaključena 
v Belgradu po 230, dočim v Zagrebu ni bilo za-
ključkov. Na zagrebški borzi je prišlo do zaključ-
kov v dolarskih papirjih in sicer 8% Blerovo po-
sojilo 1000 dol. in ravno toliko 7% Bler. Tečaji do-
larskih papirjev pa so bili v zvezi s čvrsto tenden-
co v Ne\vyorku višji. Znatnejši je bil promet na 
belgrajski borzi in sicer: vojna škoda 896 kom., 
7% inv. pos. 90.000, begi. obv. 170.000. Nadalje je 
bilo zaključenih na belgrajski borzi 5 kom. delnic 
Narodne banke. 

Ljubljana. 8% Bler. pos. 57 bi., 7% Bler. pos. 
49 bi., Stavbna 40 den., Ruše 125 den. 

Zagreb. Drž. pap.: 7% inv. pos. 158 bi., agrarji | 
33 bi., vojna škoda kasa 240—248. 1. 248 bi., 8 % 
Bler. pos. ar. 54.50—57, kasa 54.50—57 (57), 7% 
Bler. pos. ar. 48.50—50, kasa '18.50—50 (50), 7% 
pos. Drž. hip. banke 46—50, 6 % begi. obv. 36—38. 

Belgrad. Narodna banka zaklj. 5150, 7% inv. 
pos. 58—59 (59. 58.50), agrarji 28.50 den., vojna 
škoda 230 bi. (230), 6% begi. obv. zaklj. 36, 8 % 
Bler. pos. 54 bi., 7 % Bler. pos. Drž. hip. bauke 
47 bi. 

Dunaj. Podon.-savska-jadran. 94.80, Wiener 
Bankverein 11.70, Escompleges. 113, Aussiger Che-
misehe 125, Alpine 12.50, Trboveljska 31.25. 

Žitni trs 
Novi Sad. Pšenica bač., potiska 80 kg 1% 250 

zaklj. Vse ostalo neizpremenjeno. Tendenca ueiz-
premenjena. Promet: 25 vagonov. 

Novosadska borza ne dela 19. in 20. t. m. za-
radi praznika. 

Budimpešta. Tendenca slabša. Promet omejen. 
Pšenica marec 12.28-12.45, zaklj. 12.32—12.33, 
maj 13.16—13.30, zaklj. 13.20—13.21, rž marec 14.40 
—14.60, zaklj. 14.45—14.47, maj 15.10, koruza maj 
14.48—14.68, zaklj. 14.58—14.55. 

VVinnipeg. (Začetni tečaji.) Pšenica maj 63.75, 
julij 64.625, okt. 66.25. 

Chicago. (Začetni tečaji.) Pšenica marec 58, 
maj 00. julij 58.625, sept. 60, koruza marec 39.75, 
maj 41.875, julij 43.125, oves maj 26, julij 25.625, 
rž maj 48.625. j 

Živina 
Dunajski goveji sejem. (Poročilo tvrdke Edv. i 

Saborsky et Co., Dunaj.) Prignanih je bilo 2108 go-
ved. iz Jugoslavije 150. Cene: voli najboljši 1.85 do : 
1.90, I. 1.50—1.75, II. 1,80—1.40, III. 0.85—1.20, i 
krave I. 1.05—1.20, II. 0.82—1. Biki 0.85—1.20, | 
klavna živina 0 .50- 0.80. Tendenca je bila medla, i 
cene so padle za 3—5 grošev, 

Nedeljski šport 
Prošlo nedeljo smo Imeli v Ljubljani zanimivo 

nogometno tekmo, šiškarji so priredili prijatelj-
sko tekmo s Celjem v korist mestnih revezev. Ve -
liko od te tekme nismo pričakovali, vseeno smo ra-
čunali, da se bo odzvalo par sto prijateljev športa, 
da oddajo svoj obolus za mestne reveže. Motili smo 
se. V dobrodelne namene uspe samo veselica, zdru-
žena s plesom. Smo že Slovenci taki. V Angliji je 
neznaten tretjerazredni klub igral v korist brez-
poselnih. Toda z uspehom. Samo 18.000 gledalccv 
je prihitelo, in s tem pokazalo, da upoštevajo ple-
menit uamen. Nedeljska tekma je, kar se dobro-
delnosti tiče, končala z neuspehom. Maloštevilni 
gledalci so pa vseeno imeli priliko gledati lepo 
igro slabega sodnika. Rezultat 2:0 ne odgovarja po-
teku igre. Nogometne tekme v dobrodelne namene 
za nas Ljubljančane torej niso. 

Smučarji so se bolj postavili. Skoro povsod so 
imeli smučarske tekme. Glavno je bilo nn Pohorju, 
kjer so imeli mariborski smučarski klubi svoja pr-
venstva. Razdeljeni so bili v dva tabora., eni pri 
Ruški, drugi pri Mariborski koči. Nastopilo je za 
prvenstvo sestih klubov več kot 100 seniorjev, ju-
niorjev iu dam. Revija smučarjev Maribora je po-
kazala, da se ta lepi zimski šport okoli Pohorja 
lepo razvija. Skoro hitreje in uspešneje kot v 
Ljubljani, kajti Pohorje je v neposredni bližini Ma-
ribora. Ljubljančani imajo priliko za smučanje v 
neposredni bližini le redko. 

Tudi po Gorenjskem so tekmovali. V Planici 
so startali akademiki. SPI) v Kranjski gori je ime-
lo svoj klubski dan, na katerem je starlalo v obeh 
skupinah 21 tekmovalcev. Progo 18 km je prevozil 
v 1:12:07 Oitzl Hubert, ki jo letos v izvrstni formi. 
Prišel je na cilj v dobri kondiclji, kar dokazuje, 
da se je za letošnjo sezono dobro pripravil. Sploh 
je pa pri vseh tekmah dosedaj bilo opaziti, da so 
domačini veliko napredovali. Knap, Oitzl. Jakopič, 
so tekmovalci, ki bodo pri tekmovanju za državno 
prvenstvo igrali važno viogo Na Jesenirah so imeli 
medklubsko slalom tekmo. Ta način tekmovanja se 
pri nas vse premalo upošteva. In vendar so tekme 
v slalomu tiste, ki zadovoljijo tudi gledalce. Tujci 
po Gorenjskem gotovo žele videti, kako se smuča. 
To nudi edino tekmovanje v slalomu, kjer mora 
biti vsak tekmovalec izvrsten smučar in morajo 
»dilcec ubogati vsak pritisk nogo v najhitrejšem 
smuku. V inozemstvu prirejajo največ samo slalom 
tekme, kjer pride tehnična izvežbanost smučarjev 
do izraza. Zato tudi pri nas ne bodo škodovale ta-
ke prireditve. Pri slalomu na Jesenicah je zmagal 
smučarski odsek Svobode z osmimi napakami pred 
Borcem z 10 napakami. Prireditvi, ki jo je organi-
zirala Skala, je prisostvovalo veliko število gledal-
cev. Kaj tudi ne bi. Krasen solnčni dan je bil po-
vsod višje od Jesenic. Tako lepih dni kakor je bila 
prošla nedelja, je pozimi malo. In kako malo Ljub-
ljančanov je posetilo Gorenjsko. Kaka škoda je za 
vso Gorenjsko, da ob nedeljah ni izletniškega 
vlaka. 

SMUČARSKO PREDAVANJE. 
Ljubljanska zimsko-sportna podzveza priredi 

v četrtek v dvorani Delavske zliornice zanimivo 
predavanje. Dr. Pire bo ponovil predavanje: Zima 
in zdravje, ki je svojčas vzbudilo zanimanje. O tej 
temi je dr. Pire že predaval v okrilju »Prosvetne 
zveze«. Predvajali bodo tudi skioptlčne slike, kar 
bo predavanje še bolj povzdignilo. Vstopnina za 
predavanjo je minimalna. 

Kolesarsko in motocikl. društvo »Sava« v Ljub-
ljani vljudno vabi članstvo, da se udeleži Vil . red-
nega občnega zbora, ki se bo vršil v Ljubljani, dne 
2. febr. 19,2 ob pol 11 v gostilniških prostorih gosp. 
Kavčiča, Privoz št. 4 (Prule). Udeležite se vsi člani 
in članice občnega zbora. Vsak član ali članica, ki 
se udeleži, dobi lepo darilo. 

Litija 
Zanimivo in poučno predavanje. Prihodnjo 

soboto, 23. t. m., bo priredil Foto klub Litija pre-
davanjo ljubljanskega foloamaterja g. Cveta Švig-
lja. S skioptičnim aparatom bo prikazal 90 krasnih 
slik naMh gora in dolin. Prireditev bodo gotovo 
poselili vsi naši fotoamaterji, planinci, smučarji, 
in vsi pravi ljubitelji lepe narave in lepih po-
snetkov. 

Kranj 

Z a g o r j e 

Radio 
Programi Kadio-LiuhHanat 

Torek, 19. januarja: 11.30 Šolska ura: Naše 
ptičke (Vladimir Kapus) - 12.15 Plošče — 12.45 
Dnevne vesti — 13.00 Cas, plošče, borza — 17.30 
Otroški kotiček (Radio tetka) — 18.00 Salonski 
kvintet — 19.00 Dr. Ivan Grafenauer: Nemščina — 
19.30 Dr. Fr. Veber: Experimen. fonetični študij — 
20.00 Jože Premrov: Obisk med vestlalskitni Slo-
venci — 20.30 Prenos iz Zagreba — 22.30 Cas, po-
ročila. 

Sreda, 20 januarja: 12.15 Plošče. — 12.45 
Dnevne vesti. — 13.00 Čas, plošče, borza. — 17.30 
Salonski kvintet. — 18.30 Dr. Reja: Morje. — 
19.00 Dr. N. Preobraženski: Ruščina. — 19.80 Li-
terarna ura: Otrok in knjiga (Ludvik Mrzel). — 
20.00 Pevski koncert ge. Marčec-Olupove. — 20.30 
Samospevi gosp. Milana Juga. — 21.00 Maškerada 
(Št. Jakobski gled. oder). — 22.00 Čas, poročila. 

Drugi programi i 
Sreda, 20. januarja: 

Belgrad: 12.00 Narodne melodije. 20.30 Ope-
retni prenos, plošče. 22.00 Radio orkester. 22.30 
Ciganska glasba. — Zagreb: 12.30 Plošče. 17.00 
Balalajke. 20.30 Radio orkester — Budapcst: 20.40 
Ciganska glasba. 22.15 Kvartet. 23.15 Plesna glas-
ba. — Dunaj: 12 30 Opoldanski koncert. 19.30 Ve-
černi koncert. 21.05 Slušna igra. 22.15 Dunajska 
glasba. — Rim: 17.45 Pester koncert. 21.00 Operni 
prenos. — Milan: 19.20 Plošče. 20.45 Operetni pre-
nos. — La.ngenherg: 19.55 Večerna glasba. 20.45 
Slušna igra. 23.00 Koncert. — Slnttgart: 19.45 Po-
ljudna glasba. 22.35 »Švabi«', slušna igra. — Ber-
lin: 19.45 Zabavna glasba. 22.50 Plesna glasba. — 
Prani : 19.80 »Manon Lescaut<r, opera. — Toiiloiiso: 
20.00 Koncert vojaške godbp. 20.15 Melodije. 20.30 
Prenos iz gledališča. — Trst: 12.45 Pestra glasba. 
17.50 Pestra glasba. 20.00 Milano. 

Zelo agilno je naše prosvetno društvo. V le-
tošnjem sezonskem okrilju je priredilo že kar pet 
lepih in globokih iger. Kako zna ljudstvo cenili 
gledališke predstave, se najbolje vidi iz tega. da 
vsakokrat napolni dvorano in z veliko pazljivostjo 
ter discipliniranostjo sledi izvajanju. Zadnjo ne-
deljo so vprizorili igro: »Podob ir«. Za izobrazbo 
se trudijo tudi s predavanji ; letos smo imeli že tri 
s skioptičnimi slikami Gg. predavatelji so n.-'s pe-
ljali v neodrešeno ozemlje Primorsko in Koroško. 

Izpad; lanje las 
bolečine lasišča temena orhhai srbež io drugo 
preneha hitro in zanesljivo lasie se zopet zara 
steio. prhliat in »srbež izgineta f-e uporabljate 

RASTLINSKI IZVLEČEK IZ KOPRIV 
Stekleničica 20 Din Proizvaia in r a z p o S i h a stara 
I 1599 ur*anovljena Kaptolsko lekarna sv Marlie. 
lekarnar Vlatko Bartuhč Zagreb Jelačičev trg 20 

Volezanimivo predavanje. V nabito polni 
dvorani Ljudskega doma nam jo preteklo soboto 
zvečer predaval sanitetni polkovnik g. dr. Matej 
Justin o strupenih plinih, ki so zuani iz vojnih ln 
povojnih časov kot iznajdba moderno kemije. Pli-
ne v epruvetah nam je pokazal g. dr. Samec Maks, 
prof. ljubljanske tehnične fakultete. G. predavatelj 
nam jo obrazložil vrsto plinov, kako se na zunaj 
javljajo, kakšna obolenja jiovzročajo ter o zaščiti 
proti njim. V vrsto individualne zaščite spadajo 
plinsko maske in aparati s kisikom, v vrsto kolek-
tivno zaščite pa izolirano hišice, zavarovani pro-
stori v kleteh in rovi v gričih. Razne države kot 
Amerika, Francija, Poljska itd., že danes vežbajo 
civiliste v uporabi mask in aparatov ter grado 
podzemeljska bivališča. Tudi v Ljubljani je pri-
vatna iniciativa že našla ugoden odmev. Arhitekt 
g. Ivan Vurnik ie Izdelal že več načrtov za stavbe 
in bivališča, k jer bi bili varni pred napadom. Tudi 
ljubljanska občina zasleduje s pozornostjo to akci-
jo ter bo gotovo podprla realizacijo teh uačrtov. 
Zalo bi tudi občine po deželi morale začeti misliti 
na zbiranje sredstev v lo svrho. Posetnike preda-
vanja je zanimivi predmet močno razgibal in so 
bili vsi g. predavatelju hvaležni. 

Iz blejskega kota 
Poslovil se je ta teden od nas g. kaplan Fran-

ce Gornik in odšel na svoje novo službeno mesto 
v Begunje pri Radovljici. Slovo od fnranov jo bilo 
prisrčno, ker si je g. kaplan pridobil v vseh slojih 
prebivalstva s[>ošlovanje, priljubljenost in ugled, 
posebno s svojim prijaznim nasto))om bodisi v cer-
kvi ali v društvu ali zasebno. Blejcl bomo g. ka-
plana zelo pogrešali, posebno še v prosvetnem dru-
štvu. ki mu je bil duša in srce. Želimo mu na novem 
mestu vsega dobrega z željo, da na uus Blejce ne 
pozabi. 

Umrl jo te dni J. Knaflič, 87 let star mož, ki 
je še Radeekija videl in rad pripovedoval, kako je 
bilo 1. 1866., ko je pod njegovo komando podil 
Lahe pod Mailondom. Drugače je bil mož še trden, 
pa ga je poleti enkrat podrl na cesti avto in mu 
prizadejal notranje poškodbe, na katerih posledi-
cah je mož umrl. Sploh pa imamo n« Bledu še sta-
rejše Blejce, ki bodo šteli še 90 let in več. 

Tujska sezona ni taka kakor bi bilo pričako-
vati. Led imamo debel četrt metra, da s konji vo-
zijo po njem; je vsled snega hrapav, a na neka-
terih mestih je gladek in za drsanje izboren. Snega 
Imamo Se malo, zato pa ga je na Pokljuki dosti 
več. Škoda, da je tako oddaljena. 

Blejska kanalizacija napreduje po polževo in 
bo menda koncem meseca februarja gotova. LTpra-
vičeno se pritožujejo Mlinani, da imajo že dve zimi 
cesto za vsak promet zaprto in da ostajajo vozniki 
in izvoščki radi tega brez zaslužka. 

Gospodarska kriza se nu Bledu posebno močno 
občuti, ker ves Bled in njega ohstoj je odvisen sa-
mo od tujskega prometa. Vse živi samo od upanja 
na boliše čase v prihodnji sezoni. Pesimisti priča-
kujejo le slabo, drugi pa trdijo, da bo bolšje kot 
lani, ker kdor ima denar, ga ima in bo kljub krizi 
prišel na oddih in na razvedrilo, ki mu ga Bled 
nudi v poletju več kot dovolj. 

S l o v e n i & r a d e c 

Preprečen požar. V četrtek zvečer okrog pol 
7 se je na nepojasnjen način vnel lesen zaboj na 
skednju tukajšnjega sodavičarja Ivana Stangelna. 
Sreča, da je šel mimo neki kovaški pomočnik in 
opazil, da na skednju gori in takoj obvestil g. Stan-
gelna Nn pomoč so brž prihiteli gasilci, ki so po-
gasili zaboj in krmo, ki je bila stlačena v bližini 
zaboja in že pričela goreti. Dva moža sta se hitro 
vrgla po goreči krmi in zadušila plamen, dokler 
niso prinesli vode. Velika sreča je, da je bil ogenj 
pravočasno opažen, da ga je bilo moči že v kali 
zadušiti in da je škoda malenkostna. Ako bi opa-
zili ogenj le par minut pozneje, bi gotovo zgorelo 
celo gospodarsko poslopje in hiša, ki se drži sku-
paj. Skoda bi bila v tem slučaju velikanska. Do-
mnevajo, da je bil ogenj podtaknjen, ali pa je hotel 
kdo tam prenočiti brez vednosti domačih in po 
neprevidnosti povzročil požar. 

Preselitev. Ključavničar Fr. Vaupot se je pre-
selil s svojo delavnico ob Beihuberja v vilo Ivana 
Sibila. 

Ljubljansko gledališče 
DRAMA 

Začetek oh 20 
Torek, tO. ian. Zaprto. 
Sreda, 20. januarja: »ZAPRAVLJIVEC« 
Red A. 

OPRHA 
Začetek oh 20 

Torek, 19. januarja: »LUIZA« . Red A. 
Sreda. 20. januarja: D E Ž E L A SMEHLJAJA^, 
Red E. 
Četrtek, 21. januarja: »ŽIDINJA«. Red D. 
Velika francoska opera »Luiza« b o ponovno 

peta na našem odru v torek 10. t. m. v običajni 
zasedbi in pod taktirko ravnatelja Poliča. Pred-
stava je za red. A. — V sredo 20. t. m. je poslednja 
abonentska predstava prav lepo usjiele operete 
»Dežela smehljaja«. Predstava je za red E. W če-
trtek pa sc ponovi po več tedenskem presledku 
opera »Židinja« za red D. 

MH.-nM^mv.rettinrttMu'j....., 

NAZNANILO! 
Cenj. občinstvu vljudno naznanjam, da 

sem preselil svoj krojaški atelje iz Lepo-
dvorske ulice v Wo l f ovo ulico 10 ter bom 
nadalje po znižanih cenah izdeloval najmo-
dernejše fazone od 250—300 Din. Točna in 
solidna izdelava! — Se priDoroča LUDVIK 
L O G A R , modno krojaštvo, Wol lova ul. 10. 

Brez posebnega obvestila. 

Globoka potrti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da jo 
naš iskreno ljubljeni brat, svak in stric, gospod 

Maks Detiček 
knjigovodja Celjske posojilnice d. d. r Celju in rez. kapetan II. kL 

danes po dolgi in mučni bolezni nenadoma zatisnil oči. 
Pogreb dragega pokojnika bo v torek, dne 19, januarja 1932 ob 3 popoldne 

iz hiše žalosti, Zavodna št. 30, na okoliško pokopališče. 
Sveta maša zadušnica se bo darovala v sredo, dne 20. januarja 1932 ob 7 v 

župni cerkvi v Celju. 

C e l j e , dne 17. januarja 1932. 
Žalujoči ostali. 



M A L I O G L A S I 
VNntiu drobna v r s t i c a 1 - 5 0 D i n »U » M i n b e i e d t . 
SO p a r . Na|man|«l oglas t -J 5 D i n . Oglasi nao 
devet vrstic sc računufo v l i t . Za odgovor znamk« 1 

Nn vpraftanfa brca znamk* no odgovarfamol 

Sofra Dekle 
pošteno, pridno bi spre-
jelo kakršnokoli službo. 
Zna fino pospravljati so-
be , šivati in opravljati 
druga hišna dela. Ponud-
be na upravo »S lovenca« 
pod -Tako jšen nastop« 

št. 659. 

Trgov, pomočnica 
iste mesto za takoj ali 
pozneje . Naslov v upravi 

S lovenca« pod št. 665. 

Izurjena šivilja 
dobrim okusom, se pri-

poroča damam ua dom. 
Sv. Petra nasip 49/1. 

Boljše dekle 
šivilja, išče službo soba-
rice. Ima že enoletno 
prakso in želi mesto k 
dobri krščanski hiši, naj-
raje v Ljubljano. Ponud-
be na upravo »Slovenca« 
pod »Poštena in zaneslji-

va« št. 664. 

Šivilja 
moškega in ženskega pe -
rila, išče službo v trgo-
vini ali pri samostojni ši-
vilji. Zna fino šivati. Po-
nudbe na upravo -Slov.« 

pod »Šivilja« št. 660. 

Mlinar 
dobro izučen na umetnem 
mlinu želi službo. - Zna 
vsa mizarska in monter 
ska dela. Franc Fras, -
Ptujska cesta 28, p. Gor. 

Radgona. 

Perlektna kuharica 
želi mesto k samostojne 
mu gospodu ali k mali 
družini. Nastop takoj. — 
Ponudbe pod -Vestna« 

na upravo -S lovenca« 

Mizarski pomočnik 
vešč v stavbenem pohi 
štvu, išče iružbo. Naslov 
v upravi - S l o v e n c a « pod 

št. 685. 

Trgovskega vajenca R E D K A P R I L I K A — 
KDOR IMA DENAR! sprejme špecerija in deli-

katesa v Ljubljani, ki bi 
imel oskrbo pri starših. -
Naslov v upravi »Slov.« 

pod št. 602. 

Perica 
se sprejme za pranje na 

dom. Koritkova 7/II. 

Fanta 
za kmečka dela, 14—18 
let starega sprejme Ru-
čigaj, Zaloška cesta 72, 

Ljubljana. 

Več ja industrija v vrednosti nad 2,000.000 Din želi 
družabnika z go tov ino najmanje 1,000.000 Din kot 
po lov i čno ude ležbo v industriji. — Prednost imajo 
interesenti z znanjem slovenskega, nemškega in 
italijanskega jezika. — Ponudbe poslati na upravo 

S lovenca« p o d zn. »Varnost je v blagu« št. 554. 

Sostanovalce Oklic 
se sprejme, š k o f j a ul. 13,1 Dne 25., 26. in p o potre -. .r L! S- 0-7 I 1 vrata 16. 

•miOM 
Služkinja 

katera ima veselje do go-
stilne in je vajena kuhinj-
skih del, dobi takoj služ-
bo. Biti mora poštena in K u h a r i c a 

za vsa dela išče službo k I prikupljive zunanjosti, 
manjši druiini. Naslov v | Naslov v upravi 'S lov . , 
upravi -SI.« pod št. 683. p o d »Pridna« št. 533. 

Perfektno 
kuharico 

Slovenko 
išče fina družina v S k o p -
lju. Znati mora dobro ku-
hati, likati ter držati vse 
gospodinjstvo v redu. Za 
druga dela ima p o m o č . -
Biti mora poštena, posluš-
na in srednje starosti. — 
Ponudbe na upravo »S lo -
venca« pod i-Perfektna 

kuharica- št. 510. 

stanovanja 
Opremljena soba 

separ. z 2 postel jema se 
odda. Naslov na upravo 
»Slovenca« pod št. 668. 

Stanovanje 
d v o s o b n o s kabinetom, 
pritiklinami in vrtom na 
periferiji , o d d a m o takoj 
ali s 1. marcem v najem. 
Naslov p o v e uprava »SI.« 

pod št. 671. 

Tri stanovanja 
solnčna, komfortna, od 
2 do 3 sob, v novi vili 
tik vojaškega skladišča 
in v bližini voj . bolnišnice 
ter tramvaja, sc oddajo s 
1. februarjem. Cene zmer-
ne. Naslov v upravi »SI.« 

pod št. 661. 

Sobo in kuhinjo 
oddam s 1. februarjem. 

Idrijska ulica 3. 

Mirno sobo 
po možnosti s posebnim 
vhodom in souporabo k o -
palnice, v sredini mesta 
Ljubljane, išče mlad go-
spod s 1. februarjem. — 
Ponudbe na podružnico 
»S lovenca« v Celju pod 

»Prijeten dom« . 

EffPTOf 
Lokal 

za malo obrt ali pisarno 
sredi mesta ugodno od -
dam. - Naslov v upravi 

S lovenca« pod št. 669. 

bi še 27. januarja t. 1. se 
bo vršila v Dobu štev. 71 
prostovoljna sodna draž-
ba premičnin iz zapušči -
ne pok. Videmška A n t o -
na. Dražba se b o vršila 
od 8—12 in od 13—17 ter 
se bo prodajalo vino, so -
de, živila, vozove , seno, 
drva, pohištvo in mnogo 
gospodarskih potrebščin. 
Ponudke b o m o g o č e pla-
čati s hranilnimi vlogami. 
Predmeti se lahko ogle -
dajo pred dražbo na licu 
mesta, oziroma pri skrb-
niku g. Rihtarju, trgovcu 
v Dobu, ki daje vsa p o -
trebna pojasnila. Okrajno 
sodišče na Brdu, odd. I., 

dne 7. jan. 1932. 

Lanene tropine 
prvovrstne kakovosti , 37-
3 8 % , mlete, p o 195 Din 
za 100 kg inkl. vreče , ku-
pite do konca januarja t. 
j. v tovarni olja Hrovat & 

Komp., Ljubljana. 

Čevlji 
n a o b r o k e 

» T E M P O « , Salendrova 6 
(pri kraju Gosposke levo) 

Pohištvo 
dobro ohranjeno, napro-
daj za 500 Din. Rimska 

cesta 5, pri hišnici. 

Opozorilo! 

Trgovski lokal 
manjši, v prometnem kra-
ju blizu tovarne, se odda 
v najem. Ponudbe je na-
sloviti na Franc Šuster. 

Polzela. 

Posestva 

Mizarji 
30 do 35 m3 trdega lesa, 
3 leta starega, zračno su-
šenega, javor, hruška, li-
pa, češnja, brst, jelša, se 
proda m:l Din 480 Din, 
franko žaga. Franc Mar-

tinec, Škofljica. 

HaiMtja zaloga ioiasl krst v DravsHi banovini 
K o v i n a s t e k r s t e za d e c o : 80 do 160 cm dolge , 
Din 550"— do 1.050'—, kovinaste krste za odras le : 
200 cm dolge, Din 1.400 do 2 . 2 0 0 ' - , iz zaloge v 
Mariboru. Izbira v vseh velikostih. Najmanj 5 0 % 

prihranka polom nakupa pri izdelovalcu. 

MAKS USSAR, MARIBOR 
Gregorčičeva uiica 17 

Stavbne parcele 
ugodno n a p r o d a j p o d 
Rožnikom. - Naslov p o v e 
uprava »SI.« pod št. 603. 

Ker sc pogosto oglašajo v časopisju ljudje, ki vabijo z nepravilnimi va-
bami stranke, da sc naj v njihovih pisarnah, ali pa diskretno na domu za-
varuiejo za dobo o tednov pri Podporni sekciji Kmetijske eksportne zadruge 
r 2. - o. z. Maribor, opozarja gornja zadruga, da nima nobeden n)enih za-
uonikoN pravice voditi kake pisarne, šc manj pa dajati zadevne nepravdne 
oglase ter ie oz. bo vsem tem zaupnikom odvzela pooblastila. Podporna 
sekcih ima dovoli delavnih in poštenih zaupnikov, ki obišče jo stranke na 
domu. ter jim pravilno razložc pogoje podporne sekcije. — Z a h t e v a l e od 
vsakega zaupnika pooblasti lo! 

Za Podporno sckci jo Kmetijske eksportne zadruge r. z. z o. z., Maribor : 

R BLENK. glav. zastopnik, Ljubljana, Cesta v Mestni log 1 I I . • Prva oblast, koncesioni -
rana. Prospekt št. 16 za-
stonj. Pišite ponj ! Spre-

jem učencev vsaki čas. 

P o u k 
(a inernikovn 

šoierska šola 
Ljubljana, Dunajska c . 36. 

Potrta g loboke žalosti naznanjava vsem sorodnikom, pri-
jateljem in rnancem pretužno vest, da je najina nadvse ljub-
ljena hčerka, edinka 

Anica Koder 
dijakinja 4. razr. ženske realne gimnazije 

po Kratki mukepolni bolezni, previdena s tolažili sv. vere, v 
cvet ju mladosti 15 let Bogu vdano zatisnila svoje oči. 

Pogreb nepozabne hčerke edinke se bo vršil v sredo, dne 
20. ;anuarja 1932 ob 4 popo ldne izpred mrtvaške veže splošne 
b o l t i š n i c c na pokopal išče k Sv. Križu. 

Prosiva tihega sožalja. 
V L j u b l j a n i , dne 18. januarja 1932. 

G l o b o k o žalujoča mati Roza in o č e Julij ter ostali sorodniki. 

Kupim hišo 
dvodružinsko, v šentpa-
terskem okraju ali na 
Poljanah. Ponudbe pod 
»Dvodružinska« št. 416 na 

upravo »S lovenca« . 

Poceni se proda 
več je število rabljenih a v -
tomobi lov , motoc ik lov z 
in brez prikolic, vsa v o -
zila prvovrstne znamke. -
Interesenti se vabijo na 
ogled. O. Žužek, Ljublja-
na, Tavčarjeva ulica 11. 

Jiupimo 
Srečke, delnice, 

obligacije 
kupuje Uprava »Merkur« , 
Ljubljana — Šelenburgova 

ulica 6. 11. nadstr. 

TRG. POTNIH 

Stavbna parcela 
1400 m1, blizu Martinove 
ceste se proda. Poizve se 
Ilirska ul. 19, pri hišniku. 

Vsakovrstno 

ilata k o p a t e 
po oajvišiib cenab 

ČERNE, juvelir. Ljubljana. 
Wo l f ova ulica IL 3. 

Kupim opravo 
rabljeno, dobro ohranje-
no, iz mehkega lesa, za 
eno ali dve osebi, k o m -
pletno spalnico. Ponudbe 
na upravo »Slov.« pod 

»Spalnica«. 

Kdor posodi 
50 do 60 tisoč Din (lahko 
tudi vloga Mestne hra-
nilnice), dobi za d o b o 10 
let lepo 3 sobno stano- i 
vanje pri pošteni in mirni 
stranki. Ponudbe na upr. 

S lovenca« pod »10 let 
prosto stanovanje« štev. 

658. 

Novo hišico 
cnostanovanjsko, leseno, 
dvojne stene, ometano 
znotraj in zunaj, z o p e k o 
krito, zraven nekaj vrta, 
na lepem kraju, prodam 
za 12.000 Din ali dam v 
najem. Poizve se pri Hri-
barju, Mestna jama št, 25. 

Lepo posestvo 
takoj prodam v Selnici 
ob Dravi. Hiša, gospodar -
sko poslopje, sadonosnik 
in njive, prahu prosto in 
blizu avtobusne postaje. -
Vse lepo urejeno. Naslov ! Tovarna in zaloga klavir-
.v upravi »S lovenca« v j jev, prvovrstnih inštru-

Mariboru. j mentov različnih tvrdk, 
— • — I kakor tudi lastnih izdel -
Dvodružinska hiša ;kov . Poseben oddelek za 

Za trgov, potovanja po 
gotovem delu države 
iščemo prvovrstno 

prodajno moč 

Samo pismene ponud-
be s priloženo sliko. 

Osebna predstavitev 
je mogoča izključno 
samo na naš poziv. 

PHILIPS 
] u g o s l . T r g . A . D . 
B E O G R A D 

I B E S B 
Klavirji! 

Sobosl iharsha 
in piesftarsho 
dela z najnovejšimi vzorci 
točno in sol idno pod ga-
rancijo izvršuje 

I . l l le&š 
družba z o. z. 
LJUBLJANA 
Sv. Petra 33 

Debele 

10 
Izjava! 

Od danes naprej nisem 
plačnik za dolgove, ki bi 
jih kdorkol i naoravil na 
moje ime. - Viktor Cvar, 

lck. asist., Ljubljana. 

vrt in sadovnjak, napro-
daj v Sp. Radvanju št. 1 
pri Mariboru. - Potrebno 
samo 40.000 Din, tudi na 

knjigo. 

III 

Seno 
zdravo in suho, naprodaj. 
L. Nouschak, Bos. Dubica. 

Sveža jajca 
komad a Din 1.25, pri od -
jemu 100 komadov a Din 
1.20, pri odjemu celega 
zaboja a Din 1.10. — Se-
ver & Komp., Ljubljana, 
Gosposvetska cesta št. 5. 

popravila. Uglaševanje in 
popravila za konservato-
rij, glasbeno matico in 
druge inštitute izgotavlja 
moja tvrdka. Gre na de -
želo. Točna postrežba in 
zmerne cene — tudi na 
obroke. Izdelovalec kla-
virjev R. Warbinek, Ljub-
ljana, Gregorčičeva ul. 5, 

Rimska cesta 2. 

l u s k i n a s f e o t r o b e 
kopit« oalcenelc pri tvrdk 
A. VOLK, L J U B L J A N A 

Resi leva cesta 24. 

Čitajte in širite 
»Slovenca«! 

Novitete vezenin 
samo pri Matek & Mikeš, 
Ljubljana — poleg hotela 
Štrukelj. — Oglejte si še 

danes izložbo. 

Z A H V A L A . Za mnoge izraze so-
žalja, ki smo jih prejeli ob izgubi naše 
ljube sestre, gospodične 

Alojzije Hamrner 
trgovke in posestnice 

se tem po tom najiskrenejše zahvalju-
jemo. Posebno se zahvaljujemo preč. 
g. župniku Ev. Vračku in veleč. g. ka-
planu Antonu Ravšlu za vodstvo p o -
greba, dalje članicam Marijine družbe 
in vsem ostalim sosedom in znancem, 
ki so poko jn i co spremili na zadnji poti . 

Št. Ilj v SI. gor., dne 18. jan. 1932 

ŽALUJOČI O S T A L I . 

• vit » .• 

Dr. Joža Lovrenčič: 
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finali izumrlega naroda 
Roman iz drugega stoletja pr Kr. 

-Sem. kraljica, a ko te vidim tako žalostno... O, 
veš. rajši bi, da bi bila ti vesela in jaz žalosten! jo 
rekel vdano in bi ta trenutek prebolel očetovo smrt, 
če bi rešila kralja in vrnila kraljici veselje. 

Nič mu ni odgovorila kraljica, samo pogledala ga 
je in mu bila hvaležna za njegove solzne oči in vdano 
besedo, ki je čutila, da je prišla iz mehkega siva. 

Ko so bili spet na konjih, je kraljica pognala 
svojega, da je šel. kakor bi vedel, kako je bridko 
preizkušeno njeno srce zahrepenelo po otroku., da 
<ra objame in izjoee ob njem vse svojo gorje . . . 

Empeto in Oso sta jo komaj dohajala. 
III. 

Pod hrasti pred dvorcem v Silikonskem gradišču 
je sedel voj Katmel. ki je bil toliko okreval, da mu 
ni bilo treba več polegati. Ni bil sam. Okoli njega so 
ležali po trati ohrei. po klopeh, ki so bile ob kame-
nitih mizah, so sedeli starci in žene in mladenke: 
nekatere so slonele kar ob mogočnih deblih, pesto-
vale dojenčke in jih pozi ba vale in tolile. Tudi Enina 
pestunja je bila med njimi z malim Dardanom v na-
ročju. Celo stara voihva Kara je prišla in še Adnamat 
ni inoeel obstati pri straži ob vratih in je prikorakal 
pod hraste, da bi poslušal pevca, ki ga jo privedla 
pot daleč izza Okre. 

Namenjen je bil k Timavu, pa je med potjo iz-
vedel da ni varno hoditi tja. in je krenil proti Mrzli 
reki in prišel je do Silikanskega jezera prav oni dan. , 
ko se je narod zgrinjal na Belenovo ostrvo k s trav i. 
Videl je vse in vse slišal, pa je poleni obiskal gradišče i 
in pridržali so ga. zakaj znal je bajati in peti, da so i 
gradiščarji strmeli in ga zamaknjeni poslušali. 

>Bridkoet je v vaših dušah. skrb grize v vašem ; 

Ozemlje Karnov in I s t r o v času Analov izumr-
lega naroda- , ki jih prinaša »Slovenec . Risal 

prof dr. A". Bohinec. 

Z a J u s g a L o v a n a k o t i&karno t L J u b l j a n i ; K a r e l Ce f c 
I z d a j a t e l j : Ivan K a k o r e e . 

srcu. jeza vas grabi, z zobmi škripate in pesti stiskate, 
ko gledate v ravan, ki vam jo hoče ugrabiti Rimljan 
in vas svobodne zemlje in očetov svobodnih sinovo 
pod igo spraviti. Ne bojte se, ko sila bo največja, 
vstane kralj Ilir, naš prvi kralj. Beseda gre, da je 
obljubil, ko zatisnil je oči: Moj rod na veke ne izmre 
na zemlji, ki sem jo posedal jaz, in če bi prišel čas, 
da kdo svobodo mu otme, iz črne zemljo v dan bom 
planil, da polno bo me sleherno srce in ujed gavran-
skih črne jate. ki zastirale so solnco svobodno nad 
mojo zemljo, se zgube!... Tako beseda gre. pa naj 
bi plašil vas Rimljan? Pogum, rojaki Karni, še dihate 
svobodno zrak. Čeprav v nevarnosti, a vedite, da on-
stran Okre Ilirova je zemlja nepregledna in v njej 
živi še rod junakov, ki ve, da vsi smo ono! 

Pevec je govoril in obmolknil. 
Gradiščarjem so oči žarelo in niso jih premaknili 

s pevca. Čakali so. da bi jim še govoril. Šc rajši bi, da 
bi jim spet zapel. 

Ali no boš več, pevec? so bili nestrpni. 
Kaj bi še radi? , jih je vprašal in se smehljal. 
Zapoj nam, zapojk 
O kralju Iliru nam še zapoj! je prosil Adnamal, 

ki bi rad šo poslušal o njegovih junaštvih, da bi po-
tem mogel sam bajati mladcem na straži, ko bi sedeli 
pri ognjih in ga spraševali o proslosti davni. 

0 kralju Iliru, o kralju Iliru!' so bili vsi /n 
voljni. 

Pevec so ni mogel ustavljati in upirati, zakaj 
so klicali, sivobradi upognjeni starci, suhotne ženice 
in ženo matere in mladenke cvetoče in otroci na trati, 
ki jim ni bilo za igro ob njegovi besedi. 

Vzel je lutnjo, so zagledal pod sinjo nebo preki 
ravni in zelenega Karusadija, so zamislil in ko mu jo 
roka nevede vzbudila struno, da so gradiščarji pri-
sluhnili, se jo kakor vzdramil in udaril jo v lutnjo in 
strune so vzdrhtele in so oglasile, da so vsem spel 
vzžarolo oči in zadržali so dih in so čutili, kako jim 
bije srce. 

Urednik: Franc Kreniiar. 


